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DEŠTŤ RŮŽÍ

Cestička k Božskému Ditku.
Sv. Terezii Ježíškově.

Ty drahá světice, Tys' bloudicímu světu
zas ukázala milou cestu k Dítěti,
Tys" dala přivonět mu k rajské Růže květu
Vtom zmateném a byšném našem stoleti.

Do bídy přetvářky, kde malé velkým zdá se
a lež se beze studu nimbem pravdy ctí,
Ty dětskouprostotujsi zdvihla vjejí kráse
a pravdy hlubokéjsi stihla tajemství.

Tys" okempokory se vroucné zadivala
do tváře otcovské,jak naď svým tvorem bdí
a zůstat maličkoujsi před Bohem si přála,
jenž laská bokorné, však byšných nevidí.

I vou malou cestičku, hle, nastupujem? tiše;
Již všechnu marnou pýchu, všechnu lež a klam
ať odvrhnem'! Však „„Pokoj lidem!“ s výše
ať hlasy andělůjiž zahlaholí k nám!

I vou cestičkou,hle, jdeme ku Betlému,
ne k trůnu vladaře,jen k chudýmjesličkám.
Až Bohu vzdáme čest, pak sejde k lidu svému
Lse svým pokojem Král míru sladký sám!



Proč byla šťastná.

Postavíme vedle sebe výrok svatého apoštola Pavla a výrok sv. Te
rezie Ježíškovy a víme hned odpověď na tuto otázku. Rímským křes
ťanům psal sv. Pavel: ,,Jsem přesvědčen, že bolesti tohoto světa nejsou
nic proti slávě, která se zjeví na nás.““ Světice zase psala své sestře:
„„Tentoživot jest jen zrcadlení, sen; Bůh však již nás vidí na věčnosti
ve slávě a těší se z naší věčné blaženosti. Jak to pomyšlení obšťastňuje
duši mou! Nyní chápu, proč nám nechává bolesti,““totiž proto, aby
chom byli pro věčné štěstí co nejlépe připraveni právě dílem těch bo
lestí, a tak aby naše štěstí bylo tím větší. Proto musí křesťanazajímati,
jak v podrobnostech chápala světice tuto Boží myšlenku.

Sv. Tomáš Akvinský označuje ctnost trpělivosti za výkon ctnosti
statečnosti: statečnost je ze čtyř zakladních ctností křesťanskéhoživota
vedle opatrnosti, spravedlnosti a mírnosti. Statečný duch setrvává
v dobrém, přes všechny obavy bolestí a smutků, pevně stojí v dobrém
1 v doléhajicích naň bolestech a smutcích, i kdyby hrozila ztráta ži
vota. Trpělivost činí totéž, ale ze své rázovité pohnutky zvláštní; má
na zřeteli „,„dobrabudoucí““, takže snáší bolest jako přípravu na bu
doucí štěstí z dobra, které si takovým snášením připravuje.

Sv. Terezie Ježíškova pověděla jasně, jak chápala tento vliv křes
ťansky snášené bolesti.

1. Bolestje v křesťanskémživotě ochranou duše proti ulpění duše na
pozemskostech, jako na cíli a smyslu celého života. „„Ježíš dobře ví, že
kdyby mi poslal jen stín štěstí, přilnula bych k tomu celou svou energií,
celou silou svého srdce. Proto mne raději nechává ve tmě, než by mi
ponechal nepravé světlo, které není on.“ ,„„Našebolesti netěší Ježíše;
ale také bolestjest nám nutná, a on nám ji ve své lásce posílá, jako mat
ka podává milovanému dítěti hořký lék s odvrácenou tváří“ ,„Irní ži
vota velmi nám pomáhá, abychom se povznesli nad tuto zemi; učí nás
hledět k výšinám na povrch země“'. ,,Ježíš někdy chce, aby se nejčistší
radost proměnila v bolest, aby se naše srdce cele obrátilo k němu“

2. Bolest je v křesťanském životě obohacováním duše. Sv. Terezie
Ježíškova řekla svým novickám: ,„Kdybyste viděly anděly, kteří hledí
s výšin nebes na vašebolestné zápasy! Čekají na výsledek zápasu, aby
vás zasypali květy a vás ověnčili““. ,,„Nejsmedosud v otčině a proto bo
lest nás musí nebi činiti vzácnějšími, jako oheň činí zlato ryzím“.
„„Vbolesti se stala má duše zralou a silnou““.,,„Posílajebolest, chce Ježíš,
abychom ho nemilovali pouze pro jeho dary, které nám působí lidskou
radost, nýbrž pro samu jeho krásu a pro Štěstí z něho samého, které
bude naší odměnou““, a tak aby všechny naše skutky a bolesti, které
vlastně jsou největší skutky, měly dokonalou a ryzí moc záslužnou.

3. V křesťanskyodevzdané a milující trpělivosti snášená bolest je nej
vlastnější následování Ježíše Krista. Ve svých rozjímáních viděla svě
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tice,Jaký úkol měla bolest v životě Vykupitele světa a v životě jeho
svaté Matky a řekla: »,Ježiš ve své nesmírné lásce vybral pro nás kříž
drahocenný; jak si můžemestěžovati, když on sám o soběpodle pravdy
dal napsati, žejest muž bitý a ponížený od Boha!“ ,„Vevyhnanstvítéto
země nalezneme často divokou bylinu a ostrý trn. Ale to jest podíl,
který ze svého podílu poskytuje Pán naší duši. A když nás trní drásá,
zároveň vydává pronikavou vůni naší lásky k němu“. ,„„Jakéto tajem
ství, ty bolesti Ježíšovy ! On tedy také měl bolesti? Ano, onje měl a ne
chce býti sám ve vinném lisu (Jeremiáš 63, 3), hledá toužebně, kdo by
tam s ním se nechal šlapati“.

4. V křesťanskémsnášení bolesti viděla světice spolupráci s božským
Spasitelem, hledajícím zbloudilé duše, kterým pak počítá za jejich
vlastní zadostiučinění právě ty bolesti, které za ně obětovali druzí
trpící. ,,Ježíš má k nám lásku tak nepochopitelnou, tak něžnou,že chce,
abychom se k němu přidružili vjeho pastýřsképráci, abychom se účast
nili jeho úsilí o spásu duší. Stvořitel vesmíru čeká na naši obětovanou
bolest, aby zachránil mnoho jiných, jeho krví vykoupených jako my.

etla jsem v evangeliu, že božský pastýř zanecháváv poušti celé stádce
věrných oveček a jde zajedinou zbloudilou ovečkou.Jak mně dojímá
tato důvěra! Věrnými ovečkamuje sijist; jak by také mohly utéci, když
jsou zajaty jeho láskou? Tak náš milovaný Pastýř duší zbavuje nás po
citu své přítomnosti, aby tuto útěchu mohl dáti dosavadním hříšní
kům““.,,„Vesvém dětství myslívala jsem při procitnutí, co mně toho dne
potká radostného nebo bolestného. Bylajsem smutná, kdyžjsem před
vídala bolest. Nyní je to obráceně: když pomyslím na bolesti, které
mne očekávají, vstávám radostně a odhodlaně, protože předvídám
tolikéž příležitosti osvědčitijemu svou lásku a získávati život svým dít
kám; jsem totiž matkou duší“.

5. Světice z vlastní zkušenosti pochopila, že láska spojená s bolesti, a
činící z bolesti projev lásky nejčistší, je prostředek upevnění a zvrouc
nění, spojení duše sjejím jediným,s Ježíšem. „„Bolestía trápením chce
Ježíš upevňovati svou vládu v duších, více než nejskvělejšími kázání

1“. Lak pochopíme, proč světice řekla, že den bez bolesti je pro ni
ztracený den. Neřekla to zjakési převrácené chuti, nýbrž z nejkřesťan
štějšího smýšlení, vědouc, že den, kdy nemohla vyvolenému své duše
podati nejvlastnější a nejryzejší projev lásky skrze bolest, je den bez
bližšího přilnutí k němu.

To vše je dokonale souhlasné s naukou víry o významu všech věcí,
radostí a hodnot a bolestí tohoto života na zemi. Sv. Tomáš Akvinský
o tom praví při svém pojednání o modlitbě, že všechny věci tohoto
světa mají býti podle Božího ustanovení jen prostředky našeho sblížení
s Bohem a naší šťastnější věčnosti. Když se modlíme o krásné věci po
zemského života, máto jen ten křesťanskýsmysl, aby nám ty věci po
mohly blíže k největšímu a nejdelšímu štěstí, k Pánu našemu a bliž
šímu a věrnějšímu životu s ním, aby nám byly prostředníky spásy duše
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a krásy duše. S bolestí je to přesně tak. Šťasten, kdo pochopí tuto moud
rost. Nejen že zůrokuje vysoko svou bolest nebeskými úroky, nejen že
bolest nebude tak boleti, nýbrž jemu bude pochopitelným, co řekla
svatá Terezie Ježíškova, že nic jí nedalo tak ryzí radost, jako právě tak
chápaná bolest. P. Em. Soukup, O. P.

bratr a sestra.
Z knihy H. Dolana „Matka sv. Terezie Ježíškovy“.

Paní Martinova měla bratra Isidora Guerina, který než se stal oprav
dovým katolíkem a později otcem Marie Johanny Guerinové, byl po
nějaký čas svých studií lákán k rozkoším pařížského života. Právě
v těchto dobách pokušení poslala matka Malé Květinky svému bratru
Isidorovi následující dopis:

„„Můj drahý bratře!
Jsem velice znepokojena o Tebe. Můj manžel předpovídá smutné

věci o Tobě. On zná dobře Paříž a říká mi, že budeš trpěti pokušeními,
kterým nebudeš moci odolati, jelikož nemáš dosti zbožnosti. Řekl mně
též, že on sám zakusil tato pokušení a podotkl, že potřeboval velikou
odvahu a sílu, aby mohl zvítěziti v těchto bojích. Kdybys věděl, nebo
kdybych já Ti mohla říci ona pokušení, kterými musel projíti! Prosím
Tě, drahý bratře, abys učinil to, co on: Modli se a nebudeš smeten
tímto proudem. Podlehneš-li jen jeďnou,jsi ztracen. První krok platí na
cestě k zlému tak, jako k dobrému. Svoliš-li k tomu, oč Tě nyní popro
sím, budu šťastnější, než kdybys mně poslal celou Paříž. Oč Tě žádám,
jest maličkost, abys totiž chodil aspoň jednou denně do kostela Panny
Marie Vítězné, a tam se pomodlil jen jeden „„Zdrávas““k Panně Maru.
Uvidíš, že Tě bude chrániti zvláštním způsobem, že Tě bude podpo
rovati, aby se T1 dobře dařilo ve světě a konečně dá 1 radosti života
věčného. To, oč Tě prosím, můj drahý bratře, není z mé přehnané
zbožnosti, ani to není bez příčiny, neboť mám důvody míti důvěru
k Panně Maru. Obdržela jsem oď ní mnohomilostí, o kterých vímjedině já.
Víš dobře, drahý bratře, že život netrvá dlouho a Ty i já budeme brzy
státi u jeho konce a potom budemešťastní, že jsme žili takovým způ
sobem, aby naše poslední hodina nebyla hořká.“

Kolik nám odhaluje tento dopis o charakteru paní Martinové! Není
tento dopis vskutku kázáním? Kázáním o krátkosti života a o účinnosti
modlitby, zvláště k Panně Marii v době pokušení proti sv. čistotě.

Její bratr tak dobřetěžil z rad daných paní Martinovou,že brzy nato
zařídiv si v Lisieux lékárnu a oženiv se se zbožnou slečnou Fourneto
vou, stal se jedním z nejpraktičtějších a neohrožených katolíků. Po
jeho svatbě panoval velice úzký styk a důvěrnost mezi rodinou Marti



novou v Alenconu a mezi rodinou Guerinovou v Lisieux. Bylo to v Li
sieux, v domě jejího bratra, kde paní Martinová, doprovázena svými
dětmi, trávila sváteční dny, o kterých jedině měla volno. Manželce
svého bratra posílala dopisy a v prostotě, s kterou jsou psány, lze sle
dovati kouzlo jejího rodinného života a projevy nadpřirozené naděje
smíšené se slzami jejího utrpení.

Tyto dopisy,*) zachovány paní Guerinovou a později objevené dce

==
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Ulice v Lisieux.

rami paní Martinové, jsou vzácné zprávy, týkající se matky Malé Kvě
tinky a některé z nich výborně předvádějící její charakter, jsou otiště
ny na následujících stránkách.

Paní Martinová nedala svému bratru zapomenouti, že je jeho starší
sestrou, a proto že má také právo kárati jeho mravy. Na příklad: Jed
noho dne chlubila se bohatá vesničanka paní Martinové: ,,Ó, jak jsem
šťastna! Mně se ničeho nenedostává. Mám zdraví, mám bohatství.
Mohu si zaopatřiti vše a proto mám vše, po čem jen toužím. Nemám
dětí, které by rušily můj klid a mne trápily. V pravdě nevím o nikom,
kdo by bvl šťastnější než já.“

*) Tyto dopisy obdržel p. Dolan prostřednictvím sestry Pavlíny, sestry Malé
Kvěťinky a jsou po prvé vytisknuty v angličtině. (Pozn. spisov.).
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Paní Martinovási vzala tuto řečjako téma dopisu, který poslala bra
trovi dne 28. března 1864. Píše: „„Musím Ti říci, můj drahý bratře, že
třikráte je nešťastenten, kdo chováv srdci, nebo pronáší takové city a
názory. Drahý bratře, jsem tak přesvědčena o pravdě svých slov, že
nastanou-li chvilky v životě, ve kterých myslím, že jsem šťastna, bojím
se to domysliti. Mám zkušenost, že štěstí pozemské nenítrvalé. I když
člověk někdyje na chvilku okusí, je to vždy jen předzvěst nějaké kata
strofy. Mnohokráte jsem to zkusila sama na sobě. Ne, můj drahý bra
tře, štěstí není k nalezení na této zemiaje to zlé znamení, když se nám
stále dobře daří. Bůh ve své moudrosti tak život zařídil, abychom pa
matovali, že na zeml není náš pravý domov a naše pravé štěstí.

Všechnyjejí dopisy nejsou však moralisující. Mnohé z nich jsou plny
veselého vypravování o dětech, jež si hrají u stolu, na kterém se pra
cují krajky. Jiné zase obsahují projevy díků, jimiž je přeplněna duše
této mladé matky, když pohlíží na poklady, které jsou Bohem svěřeny
její péči. Na příklad malou Helenku byla nucena dáti na starost chůvě.
Tyto své mateřské radosti naivně vyjadřuje v dopise svému bratru ze
dne 23. dubna 1865: ,„„Bylajsem včera navštívit Helenku. Nepamatuji
se, že bych kdy byla zakusila takové štěstí, jako ve chvíli, když jsem ji
brala do své náruče. Usmívala se na mne tak sladce, žejsem myslela,
že chovám andělíčka. Moje maličká Helenko, kdy tě budu moci míti
u sebe navždy! Nemohu pochopit, že mám čest býti matkou takového
roztomilého tvorečka.“'

Bohužel, maličká měla o pět let později uletěti na věky z náruče své
matičky a měla zanechat v srdci, ve kterém se láska tak prostě proje
vila v řádcích právě citovaných, nezhojitelnou ránu.

Méně vzdálený zármutek měl býti předzvěstí mnoha jiných, které
očekávaly paní Martinovou, neboť kapitán Martin, otec jejiho muže
zemřel. Při této příležitosti napsala bratrovi, dne 27. června 1805:
„„Otecmého muže opustil tento svět včera v jednu hodinu odpoledne.
Přijal sv. svátosti den před tím. Zemřeljako světec.Jaký byl jeho život,
taková byla 1jeho smrt. Nikdy bych nevěřila, že mne jeho smrt tak
dojme. Čítím se býti velmi opuštěna.““Bohužel, záhy opakovala smrt
svoji návštěvu, neboť v následujících letech, po smrti jejího tchána
umřeli1její dva synové,jak jsme sejiž zmínili. Potom zemřeljejí vlastní
otec, při čemž napsala své švagrové dne 3. září r. 1868: ,,„Kdybysjenom
věděla,jak svatou smrtí tatínek zemřel! Doufám a vskutku jsem pře
svědčena, že můj drahý otec byl milostivě přijat od dobrého Boha.
Mojejediné přání je, abych 1já tak zemřela. Již jsem dala číst mše sv.
za jeho duši, a v nejbližší době bude jich čteno mnohem víc. Jeho hrob
bude blízko mých dvou malých ,,Josefů“.

Prvního listopadu toho roku psala svému bratru: „,Jest-li mne dobrý
Bůh vyslyšel,je náš drahý otec již dnes v nebi. Chudák nebyl zvyklý
trpěti. Co se mne týče, očistce se nebojím. Pro mneje zcela přirozeno
trpěti. Jestli si to dobrý Bůh přeje,jsem ochotna, jak jsem Muto také
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řekla, vytrpěti očistec za svého otce právě tak, jako svůj vlastní. Jsem
spokojena u vědomí, že on je šťasten.““

K těmto zármutkům družila se úzkost o Leonii, která byla tělesně
slabá, a proto často nemocná. Mimo to 1její vzdělání přinášelo různé
obtíže.

Tato matka, která vzdor své veliké citlivosti statečně snášela všecky
zkoušky, kterou utrpení spíše sílilo, než oslabovalo, dovedla také bez
nářku snášeti nesčetné obtíže a nepříjemnosti, které přinášelajejí rušná
domácnost.

K starostem, jež měla jako matka, manželka a zaměstnavatelka,
přistoupila ještě obava o zdraví její rodné sestry, řeholnice z řádu Na
vštívení, která byla postižena tuberkulosou. Nechtěla ji ztratiti, neboť
Pavlina a Marie pod jejím vedením výtečně prospívaly. Paní Marti
novás radostí pozorovala, kterak ctnosti pučí v srdcích jejích dcerušek,
cožji bylo jedinou útěchou uprostřed všech zkoušek.

Marie byla ostýchavá a zdrželivá, a pod touto skromností bilo zlaté
srdce. Pavlina byla duchaplná a půvabného zevnějšku, bvla obdařena
velikým nadáním, pročež byla radostí svých učitelek.

Bylo to po smrti dědečka Guerina, když paní Martinovázačala oce
ňovat duševní disposice svých dcer Marie a Pavlíny a teprve pochopila
tu útěchu, kterou jejich roztomilé vlastnosti jí mohly poskytnouti v je
jích zkouškách.

Přiměla Marii, aby obětovala za duši zemřelého dědečka bolest, jež
vytrpí přijisté zubní operaci. „Dnes ráno v 8 hodin““, píše paní Marti
nová svému bratru, 5. ledna 1809, „„vzala jsem Marii k zubnímu
lékaři. Ptala se mne, zda vskutku tato operace dědečkovi pomůže. Na
moje přisvědčení vůbec neplakala, byla tak tiše, že lékař udiveně řekl,
že ještě nikdy neviděl tak rozhodné dítě. Tato nová prohlídka jejího
zubu ukázala, že operace nebude třeba a maličká mně přitom řekla:
„To je skoda, kdyby byla bývala operace nutna, můj dědeček by byl z očistce vy
svobozen.““*

V odměnu za zbožné vychování, které poskytla svým dětem tato
křesťanskámatka, okusila tyto malé radosti uprostřed nejtrpčích zkou
šek. Bůh zasel některé květiny na stezku do drnu, po kterém chodila,
ale než došla ke konci, čekaly na ni jiné.

Dne 23. února r. 1870 paní Martinová pochovala své čtvrté dítě,
malou Maru Helenu. Ti, coji předešli,byli: Marie Melanie a dva Jose
fové. Po smrti Marie Heleny psala ubohá paní své švagrové dne 17.říj
na 1870 tento dopis: ,„Když jsem zatlačila oči mým drahým dětem a
připravila je pro pohřeb, byla jsem vskutku sklíčena, ale díky Boží m1
losti byla jsem vždy odevzdána do vůle Boží. Nelituji těch bolestí a
obětí, které jsem pro ně přinesla. Lidé mi říkají: „Lépe by bylo bývalo,
kdyby jste je nebyla porodila, když jste je tak brzo ztratila.“ Nemohu
snésti takovou soustrast. Nechápu, že by bolesti a oběti mohly převážit
nebo se přirovnat k věčné radosti, kterou by neměly, kdyby se nena
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rodily. Kromě toho já jsem je neztratila. Životje krátký a brzy se shle
dám se svými maličkými v nebli.“

Kéž každá matka a otec čte tento poslední dopis!Jistě jeho poučení
je patrné a nepotřebuje žádného výkladu. Uvědomme Sl, že pocházejí
z pera té, jejíž poslední a deváté dítě se stalo velkou světicí. Kdyby paní
Martinová měla smýšlení lidské s běžným rozhledem, nebyl by svět
nikdy požehnán vůní Malé Květinky.

bd

Sirým světem.
Je známo o rodině Martinově, že toužila míti syna — misionáře.

V knize P. Dolana „,„Matkasv. Terezie Ježíškovy““ čteme o tom:„+.o TodičevesvétouzerozšířitislávuBožízdenazemi,prosili
Boha na přímluvu sv. Josefa o „malého mistonáře“. Myslili, že jsou vy
slyšeni,když k malým děvčátkům,která již plnila dům svým smíchem
a zpěvem, přibyl bratříček, kterému dali jméno Maria Josef Ludvík.
Bohužel, sotva se začal usmívat na svou matičku, vzal ho Bůh po pěti
měsících rodičům do nebe mezi anděly, aby se tam přimlouval za své
drahé zde na zemi.
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Kostel sv. Terezie v fodotville (Belgické Kongo).

Modlitby a novény byly zdvojnásobeny s větší vroucností, neboť
manželé Martinovi si myslili, že za každou cenu musí míti dítě knězem,
který se stane velikým a svatým před Pánem. Opět jejich modlitby se
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zdály vyslyšeny, když se jim narodil chlapeček, kterého pojmenovali
Maria JosefJan Křtitel. Ten však také záhy odešel do nebe plniti misie,
které mu Bůh odepřel konati zde na zemi.

Poté pan a paní Martinovi věřili, že modlitby jejich nebudou vy
slyšeny a utěšovali se myšlenkou, že cesty Boží nejsou cesty naše a ne
prosili víc o misionáře.

Kdo však se opováží tvrdit, uvažuje-li dějinyjednohoz jejich dítek,
že Bůh odmitl jejich modlitby?““

Potud P. Dolan.
Terezie Martinová, mladá karmelitka, přijala za své dědictví vzne

šenou touhu svých rodičů po rozšíření království Božího. Ale jako vše
chna dobrá hnutí zděděná sublimovala 1 toto ve své krásné duši. Po

Socha sv. Terezie v stínu karmelu v Kalkutě (Indie).

vznesla se až k živé víře, že Pán má svrchované možnosti rozšířit své
království sám, a že přijímá se stejnou platností i dobrou vůli člověka
ochotného k oběti pro něho. Ačkoliv 1 Terezie měla horoucí touhu
misionářskoua to touhu všeobsáhlou,jak se přiznala ve svých Dějinách
duše „„konat své misie současně po celém světě a za všech dob“, přece
se uzavřela v,karmelu k životu rozjímavému; místo dalekých cest přes
moře a hory, pouště a lesy zvolila několik málo čtverečných metrů své
cely, chrámu a klášterní zahrady ; misto tisíců lidí různých národů ob
klopila se několika sestrami; místo činů volila modlitbu a sebezápor.
Nespouštěla však misie s mysli nikdy. Když se už těžce nemocna namá
havě vláčela zahradou konajíc z poslušnosti procházku, a kdyžjí jedna
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ze sester radila, že by si měla raději odpočinout, řekla jí, že to obětuje
za misionáře, kteří klesají únavou.

A přeceji Pán Bůh chtěl míti misionářkou. Dal jí po smrti ve svrcho
vané mířevšeho, čeho si přála na zemi, protože všechna její přání smě
řovalajen k rozmnoženíslávy Boží a k dobru lidstva. Po jejím blaho
a svatořečení rozšířil se její kult do celého světa, takže od pólů k rov
níku není snad oblasti, kde by s křesťanstvímnevnikla malá karmelitka,
svatá Terezie odJežíška. Právem jmenoval Ji sv. Otec Pius XI. patron
kou misií — tak Pán Nejvyšší předstihl i nejsmělejší zbožné sny jak
rodičů sv. Terezie, tak 1její. Na Ní se znovu naplnila pravda, že ,,mi
Jujícím Bohavše vyjde k dobru““. Tak 1smrt dvou malých ,„„mistonářů“'
Martinových, křesťanskypokorně rodinou přijatá, byla jen zástavou
příštího velikého poslání misionářského, které bylo přisouzenojinému
členu rodiny.

Budeme v tomto ročníku „,Deště růží““ přinášeti ukázky z misií sv.
Terezičky.

Tak na Aljašce péčí apoštolského vikáře Msgra Josefa R. Crimonta
S. J. postaven kostel zasvěcený sv. Terezu Ježíškově, kde tato „„králov
nička““vyslýchá prosby domorodců.

Právě tak ale v rovníkové Africe, v Belgickém Kongu je už od 6 let
seminář s kostelem sv. Terezie Ježíškovy a v r. 1938 byl již vysvěcen
první domorodý indický kněz vyšlý z tohoto semináře, Msgrem Ga
brielem Grisonem, apoštolským vikářem pro Belgické Kongo. B. ĎD.

Dešť růží.

Pro povzbuzení svých čtenářů budeme přinášeti vedle vyslyšení z doby současné
také některá starší, z doby jejího blahořečení.

Noviciát sester Augustiniánek
Anger (Maine-et-Loire) 1923.

Já, Marie-Antoinetta Allery, 18letá, byla jsem počátkem tohoto roku chovankou
v klášteře Nejsvětějšího Srdce v Pornichet.

Od nějaké doby pociťovalajsem při dýcháníjisté obtíže, které jsem přičítala špat
némutrávení. Jedla jsem normálně, ale dennějsem mívala k večeru teplotu. V noci
jsem spala málo a měla zlé sny. Konečně jsem hodně zhubla.

Představená kláštera znepokojena mým stavem, povolala v pondělí 5. března
lékaře dr. Ronarda z Pornichetu, aby mne vyšetřil. Byla jsem velmi překvapena,
když mi řekl, že mám poškozenéplíce a sice levý hrot. Předepsal mi ihned opustit
pobřeží moře a odebrat se k léčení do vnitrozemí, na venkov. Protože jsem nevěřila,
že jsem nemocna a nepřestala se usmívat k jeho radám, řekl mi vážně:

„„Slečno,vy byste se neměla smát, váš případ je vážný. Ještě kdybyste byla starší,
dělal bych si z toho méně, ale v těchto okolnostech, opakuji vám, váš případ je váž
ný vážnější, než si myslíte!““
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9. březnajsem se vrátila do Nantes, velmi unavená, kašlala a plivala jsem mnoho,
jedla málo, ale spala dosti dobře, aspoň s počátku.

15.březnajsem se svou matkou šla na radu k dru Bécigneulovi, který mi dával
ještě méně naděje než jeho kolega z Pornichetu. Vyjádřil se, že mám v hořením
levém hrotu plic kavernu, zvící ořechu.

„„Doktore,““zeptala jsem se ho živě, „„myslíte, že mi to bude překážkou vstupu do
kláštera, po čemž velice toužím?““

„„Počkejte rok, slečno, pak si o tom povíme.““
„„Alevždyť se z téhle nemoci neuzdravuje?““
„„Uvidíme, uvidíme!““ řekl doktor tónem, který nebyl tuze povzbuzující.
A protože mne chtěl mít na venkově aspoň na dobu jednoho roku, ptala se ho

maminka, zda-li by mne přijal do svého ústavu ve Varades.
„„Ne,““odpověděl, ,,tam nemůžeme přijímat osoby s tímhle druhem nákazy““.

Zatím co mi rodiče hledali nějaký asyl příznivý pro posilující léčení, které mi bylo
předepsáno, rozhodla jsem se počátkem dubna, že vykonám duchovní cvičení na
převorství v Pontcháteau, protože jsem předpokládala, že mám života nakrátko.

Přijelajsem tam večer dne 9. dubna, úplně vyčerpána.
Nazítří a v následující dny chtěla jsem vstát o půl šesté, abych se mohla pravidelně

zúčastnit společných cvičení. Protože bylo zima a pršelo, prožívala jsem ty dny ve
svém pokoji třepajíc se zimou a tolik jsem kašlala, že jsem vzbuzovala všeobecný
soucit. Nejedla jsem úplně nic a trpěla jsem krutě bolestí na prsou.

Jednou večer se mne hluboce dotklo rozjímání o smrti a já se vždy víc připravovala
na svůj odchod do věčnosti.

Za těch okolností vyzvala mne maminka, abych v dorozumění s karmelem v Li
sieux vykonala novénu k ,,Terezičce““,abych od ní obdržela uzdravení a milost po
třebnou k rozhodnutí se o své budoucnosti.

„„Na ten úmysl dala jsem sloužit mši sv.““,dodala.
Bylo 21. dubna. Konala jsem novénus velikou vroucností a zúčastnila se postních

kázání, které měl náš pan farář v Nantes. Ten mi poradil, abych dopsala generální
představené Augustiniánek v Angersu a vyprosila si od ní slib, že budu přijata do
kláštera, jestliže se uzdravím.

Hned v prvních dnech novény pocítila jsem zlepšení, kašlala jsem méně a jedla
lépe.

Ale 29. dubna, v den blahořečení a závěru novény probudila jsem se unavenější
než obyčejně. Cítila jsem se velmi nemocna a myslila jsem, že Blahoslavenka místo
uzdravení chce mne odvésti do nebe.

Představená v Pontcháteau pobouřená mým stavem mi řekla, že příště mne ne
bude moci přijmouti k pobytu v převorství než s dobrozdáním od lékaře, které jí do
volí kontrolovat povahu mé nemoci. Propustila mne 30. dubna.

Tu, nazítří dne I. května po sv. přijímání byla jsem náhle proniknuta pocitem
zcela zvláštního fysickéhoblahaa zašeptala jsem mamince, která se vedle mne mod
hla: „„Maminko,jsem uzdravena!““

Odpoledne chtěla jsem se poradit s lékařem o svém vstupu do kláštera. Maminka
mne doprovodila k dru Bonamy. Neznal mne; vyložila jsem mu účel své návštěvy.
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Vyšetřil mne pečlivě a řekl, že mohu beze strachu oddat se tomu povolání, jelikož
jsem dokonale zdráva.

„„Ale,pane doktore,““ řekla jsem, „,„nemám nic na plících?““
„„Absolutně nic.“
„„Nemám poruchu?““
„„Poruchu?Prosím vás, kde jste vzala podobnou myšlenku? Vaše hruď je ve velmi

dobrém stavu, ujišťuji vás. Do kterého řádu chcete vstoupit?““
„K Augustiniánkám.““
Nato mi vystavil potvrzení, dosvědčuje, že jsem schopna ihned a bezprostředně

oddati se řeholnímu životu.

Odtud vrátily jsme se k dru Bécigneulovi, který mne viděl 15. března a zjistil
v levém hořením hrotu ránu velikou jako ořechová skořápka. Nepoznal mne a já
jsem usoudila zbytečným, odhalovat mu své vzpomínky.

Žádala jsem ho jen jménem Augustiniánek v Angersu, aby mne ráčil důkladně
vyšetřit, abych věděla, jsem-li fysicky s to vstoupit do kláštera.

„„Nevypadáte nemocna!““ řekl m1 lékař.
„„Bezpochyby, ale jsem tak hubená, že je z toho strach !““

„„Nápady těch dobrých sestřiček!““smál se doktor. „„Hubenost s tím nemá co dě
lat.. Ostatně uvidíme!““

Po svědomitémstudiu mého stavu mneujistil:
„„Jstevelmi dobrého zdraví, můžete vstoupit do kláštera, kdy chcete.““
„„Ale,doktore,““ ptala se maminka, „„nemá moje dcera něco na plících?““
„„Absolutněnic, milostpaní, její plíce jsou ve velmi dobrém stavu.““

„„Ach! Což se může kaverna v plících uzdravit v šesti týdnech?““
„„To ne, milostpaní!““
„„Nuže, doktore, to se právě přihodilo mé dceři.““
„„Nemožno!Její plíce jsou netknuté... Kdo vám řekl, že měla kavernu?““
„„Ale— vy sám, doktore!““
„„Já?— Jakživ ne!“
„„Opravdu!Jen se podívejte do svých zápisů ke dni 15.března!... Ostatně nebyl

jste sám, kdo to prohlásil, doktor z Pornichet dal podobnou diagnosu.““
Lékař popadl čile své zápisky, a já nikdy neviděla užaslejšího člověka.
Přiznal, že je to fakt skutečně neobyčejný, extraordinerní.

VP“
„„Zato máme co děkovat Sestře Terezii od Ježíška ,““vyznala moje matka.

„„Nuže,““doznal i on, „,ona je dovednější než lékaři!““
A v tu chvíli mi vydal žádané svědectví. Na rozchodnou mi opakoval:

(ss„„Můžetevstoupit do kláštera a budete tam zdráva, za to odpovídám sám
Odešla jsem na vrcholu štěstí.
Poslala jsem bez odkladu obě lékařská vysvědčení, což mi vyneslo okamžité při

jetí a za týden potom, 9. května jsem nastoupila niviciát.
Od těch dob se mám podivuhodně, jím dobře, spím dokonale, nekašlu ani trochu.

Zachovávám pravidla řeholní úplně, aniž jsem tím unavena, což všechny udivuje.
Jsem veselá a šťastná, že to nelze ani vyjádřit.



I4 DEŠŤ RŮŽÍ

Kéž blahoslavená Terezie od Ježíška, moje milovaná Protektorka,je tisíckrát po
chválena, děkuji Jí za všechny milosti, kterými mne zahrnula!

Sestra Marie-Antoinetta,
čekatelka řádu Augustiniánek

Svatého Srdce Mariina.

K tomu jest připojeno vícero dokumentů o nemoci a uzdravení sestry M.-A., jako:
1. Dopis představené kláštera Nejsv. Srdce v Pornichetu, oznamující pp. Alleryo

vým těžké onemocněníjejich dcery, pro které je nezbytně třeba změny vzduchu a
veliké péče podle doznání lékařova.

2. Dvě lékařská vysvědčení z r. a 2. května o možnosti přijetí sl. Alleryovy do
noviciátu.

3. Dopis generální představené Augustiniánek svědčící v červenci 1923 o výbor
ném zdraví sestry M.-A.

„„Našečekatelky,““ prohlásila táž představená rodičům dívčtným, „,obyčejně ne
zachovávají ihned úplnou reguli od samého začátku; ale sestra Marie-Antoinetta to
může dělat bez obtíží, to je obdivuhodné! Nikdo by nikdy nevěřil, že byla tak ne
mocná !““A přece několik dní před jejím příchodem psala mi představená naší kli
niky v Nantes:

„„Neunáhlujete se, přijímajíc Marii-Antoinettu za čekatelku? Viděla jsem ji, je
velmi špatná!““

Tato čekatelka, kdysi tak nemocná, se má přítomn čobdivuhodně dobře, díky
mocné intervenci malé sestry Terezie od Ježíška!

PODĚKOVÁNÍ.
ov?

Prosím, byste v „„Dešti růží““ laskavě uveřejnily můj velký dík Nejsvět. Srdci
Páně, Panně Marii Pomocnici křesťanů,sv. Judovi Tadeášovía líbezné světici sv.
Terezičce, za vyslyšení prosby vjisté záležitosti. Ve vděčnosti o další ochranu prosí

M.Paloušová, odběratelka „„Deštěrůží““.

Na přímluvu sv. Terezičky Ježíškovi, sv. Jana a všech milých svatých a světic
Božích byla mi splněna vroucí prosba.

Srdečné díky a Pán Bůh zaplať!

S úctou Josefa Bartoňková.



Ctihodná abatyše Mlada
(maska na ostatcích, nověuložených v kapli sv. Anny, při basilice sv. Jiří

na hradě pražském.)
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$Sbi,Boží Dítě!

Slyš, velebí Tě

kůry andělů !

Sn, Marjin Synu,
v Matčině klínu
o svém údělu.

odm/%ž| YKponuds| Dr-tezMAYod-Bod-nu“Jeve
svém po — ee—u.

Nebe pro nás opustiljsi rád,
země Tebe bude odmítat.

Všakpokuďs Dítě,
Máť odškodní Tě

ve svém pocelu.
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Spí, malý Králi, Sbi, dřímej sladce

již hvězdy vzplály při svaté Matce,
nad Tvým Betlémem. Synujediný !

Slyš, jak Tě vzývá, Hrst svého klidu
koledy zpívá dej svému lďu,
Tobě česká zem! Vnaše rodiny !

I když svět Tě celý vyhostí, Srdcím dobrou vůlí planoucím
Čech Tě přece mile uhostí, žehnej svatým mírem žádoucím,

jesličky schystá dej světu zříti,

pro svého Krista dejjemu žíti
v zbožném srdci svém. šťastné hoďiny !

Dvojice sourozenců.
BlahoslavenáAnežka Českáa její bratr král Václav II. poskytují do

jemný a vznešený obraz dvojice královských dětí v celé slávě jejich
vznešeného původu, vjasném nimbujejich duchovního snažení, v celé
tragice jejich duchovního rozchodu, kde jeden z nich zaměřil s ne
úprosnou přímostí k nebi, kdežto druhý zabloudil na křižovatkách
vášní a jen srdcelomnými obětmi druhého byl vykupován.

Anežka prožila dětství 1 mládí mimo domov, takže s bratrem asi
o rok starším hrávala si jen do 3. roku věku, vídala se s ním zřídka
v době krátkého intervalu mezi dvojím vzdálením; teprve po jejím
návratu z Vídně se oba sourozenci velmi sblížili, jak možno soudit ze
společných prací. Od 2r. pak do 27. roku Anežčina zdá se, že to byla
pravá idyla sourozenské lásky, kterou oba prožili v družném zápolení
o vysokéideály. Vliv Anežčin, zdá se, neutuchl ani, když Václav se spo
jil manželstvím s Kunhutou. Tato láska přemyslovskýchkrálů k jejich
sestrám byla jaksi rodová. Jako Boleslav II. ctil a miloval Mladu a Pře
mysl Otakar I. svoji sestru svatojiřskou abatyši Anežku, tak syn jeho
Václav I. Inul ke své sestřeAnežce. Staré listiny chovají nejedno krásné
svědectví o vroucí a uctivé lásce těchto panovníků k jejich vzácným
sestrám.

R. 1230 zemřel otec blah. Anežky, Přemysl Otakar I. Brzy potom
vydává král Václav I., který už po 2 léta vládl spolu s otcem, své sestře
její věno: újezd přeštický s 15 vesnicemi.

R. 1231, rok to blažené smrti sv. Alžběty Durynské byl asi velikou
událostí v životě blahosl. Anežky. Zprávy o smrti svaté sestřenky roz
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vířily zájem obou královských sourozenců o řád františkánský a již
V r. 1232 přicházejí minorité do Prahy, kde pro ně král Václav staví
krásný a veliký chrám sv.Jakuba, při něm též klášter, kde pak bývalo
až 126 kněží, doktorů filosofie a vynikajících mnichů.

Snadno jest domysliti se, že se tu iniciativní Anežka uplatnila svou
radou, svým zbožným zápalem. Oba sourozenci milovali umění, ale
Anežka nad to vynikala vroucností náboženskou, která jí vnukala da
lekosáhlé plány. Pro ty uměla svého bratra nadchnout.

Na její radu staví sekrál v čelo křesťanskýchpanovníků na podporu
papeže. Dále vidíme ho po boku Anežčině,když Ona zakládá špitál pro
chudé a zakládá při něm rytířský řád křižovníků r. 1233. Aby toto svoje
dílo zajistila a další uskutečnila, prodala svoje královské věno, o čemž
se zmiňuje bratr její král Václav v listině z r. 12309,kterou potvrzuje
statky kláštera cisterciáků kladrubských. V listině čteme:

„Koupil (klášter kladrubský — pozn. red.) také Ujezd od konventu
jeptišek kláštera sv. Františka, kdežto zbožná panna sestra naše, jmé
nem Anežka, pod zákonem sv. Františka Bohu slouží, za 1200 hřiven,
jménem Přeštice.““

Prozatímní špitál postaven nejprve u kostela sv. Ducha ve čtvrti
svatohaštalské a hlavní sídlo obdržel při chrámu sv. Petra na Poříčí,
jak zase o tom podává zprávu listina Václavova ze dne 21. března
r. 1234. Leprve po 20 letech r. 1252 přeložen špitál 1klášter k mostu
Juditinu (dnes Karlovu), kde křižovníci sídlí podnes.

Ve starých listinách jako v zrcadle stále vidíme bratra a sestru při
společném díle a sice Anežku jako původkyni, iniciátorku, Václava
jako spolupracovníka a štědrého mecenáše. V archivu křižovnickém
zvaném Liber ruber archivil ordinis Crucigerorum pac. 8 čteme o „,nej
křesťanštějšípanně Anežce““,že „,„natom nemajíc dosti, od bratra svého
Václava krále čtvrtého a jeho choti Kunhuty obdržela majetek s po
zemky bohatými na vystavění špitálu ke cti sv. Františka na konci
mostu ve Starém městě pražském, kamž, když špitál dostavěn byl, kři
žovníky od sv. Petra přestěhovati dala.““

Také o bulách papežských, kterými papežové založení Anežčina
schvalují a potvrzují a později na žádost Anežčinu ve vlastnictví a pří
mou ochranu berou, stále čteme obějména Václavovo 1Anežčino v do
jemné družnosti. o

R. 1234 zakládá Anežka u Vltavy České Assisi. Starý poctivý kron1
kář Beckovský o tom praví, že „„přitom Anežce byl velmi horlivě ná
pomocen bratr její král Václav I.““A překrásný list papežský z r. 1234,
kterým sv. Otec Řehoř IX. béřejejí dílo pod ochranu, má nejen mno
hou řádku chvály na ctnosti Anežčiny, ale také na štědrost Václavovu:

„Pročež nejmilejší v Kristu Pánu syn náš, slavný král země české,
tvůj milý bratr, uváživjednak milost Boží, kterou posilněnajsl, jednak
lásku, kterou ke Kristu Pánu Ineš, nemohl oslyšeti žádost tvou. I ote
vřev ruku své královské štědroty, vykázal místa atd.“
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Práce u sv.Jakuba pro minority a na Františku pro klarisky postu

povaly utěšeně. Kolikrát se tu sešli oba sourozenci na staveništích, aby
se potěšili pohledem na rostoucí dílo, aby se povzbudili a utvrdili ve
svých snahách! A trval-li Václav na tom, aby chrám minoritů zbudo
ván byl skrálovskou nádherou, chtěl chudému klášteru na Františku po
přáti aspoň hojnost čerstvého vzduchu a daroval mu velikou zahradu.

Zbožnost a svatost života byla tehdy přední starostí královské rodiny
a za jejím příkladem též veškeré šlechty 1obecnéholidu.

S jakýmicity asi sledoval Václav Anežčin vstup do řádu sv. Kláry,
do úplné chudoby! Jakým pohnutým dnem asi byl pro něho den
25. března 1235, svátek Zvěstování P. Marie a zároveň den obláčky
Anežčiny! V ten den se dělilyjejich cesty na světě.Jeden z královských
sourozenců zůstal na trůně, v zlatě a purpuru, druhý šel do ústraní
v šedém hábitu. Jeden měl žíti v blahobytu, který sváděl až k rozma
řilosti, druhý v nejkrutější chudobě. Jeden obklopen mocným! tohoto
světa a lichotníky, druhý jen sestrami v chudobě a ponížení, žebráky,
chudáky a nemocnými.

A přeceje to pokorná ,,chudinka““, která z nich dvou zasloužila slávu
oltáře. (Pokrač.) B. Ď.

Podobizna abatyše Mlady České.
Čechy v desátém století lze přirovnati k slavnému„ostrovu světců“,

k „,zelenému Erinu““.Jako na půdě raně středověkého Irska, tak se to
1 u nás zarojilo v desátém věku světci z české krve, vytvořivšími náhle
novou plejadu na mystické obloze křesťanství.Jaký to slavný chorovod
velikých zjevů, vedený vznešenou vladařkou Ludmilou Českou, jež
mučednickou svou smrtí na Tetíně dne 16. září 920 dala skvělý příklad
budoucím! Jde v patách za ní milovaný vnukjejí, vévoda Václav, při
nesší oběť krve své u chrámových vrat staroboleslavských dne 28. září
929. K němu druží se dvojice domněním svatých, jeho sestra Přiby
slava Charvátská a rytířský jeho dvořan Podiven. A pak přicházejí
kajícní ctitelé svého svatého strýce Václava, děti Boleslava Ukrutného,
snažící se podle sil svých odčiniti zločin otce svého. Nejstarší jeho syn,
Boleslav Pobožný, vštipitel pražského biskupství, stává se „„mužemnej
křesťanštějším““a „„kostelů božích obzvláštním zakladatelem““. Jeho
starší sestra, Důbravka Přemyslovna, vyrůstá na věrozvěstku polského
národa. Mladší sestra, Mlada Maria Česká, spoluvytváří pražské bis
kupství a zakládá slavný svatojirský klášter českých benediktinek.
Současně s ní jde obrovitá postava apoštolského biskupa Vojtěcha
Slavníkovce, umučeného v pruských končinách v průvodu utvrditele
polské církve, rodného bratra jeho, Radima Gaudence Hnězdenského.
A průvod končí svatý opat Prokop Sázavský, který koncem desátého
věku,ještě za biskupování Vojtěchova, spatřil světlosvěta v zemanském
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dvorci chotouňském. Družina desíti mučedníků a vyznavačů Kristo
vých v jediném století, to je zjev, který lze vysvětlitijen horoucí dych
tivostí mladých křesťanůmladého národa, snažícího se rychle dospěti
duchovní úrovně se staršími a slavnými církvemi západu.

Z těchto dychtivých horlivců neposledním byla i přemyslovskáprin
cezna, abatyše Mlada Maria. Dlužno jí vzpomenouti nejen jako sou
časnice slavného biskupa Vojtěcha, jehož Přenesení z Hnězdna do
Prahy před 950 roky jsme letos oslavovali, ale také sourodé jeho spolu
pracovnice. Vyrůstajíc v ovzduší mladého světeckého kultu svého
strýce, Svatého Václava, rozněcovaného v rodu vévodskémjejí tetou,
kněžnou Přibyslavou Charvatskou, přenesla Mlada poslání této horli
telky o rehabilitaci rodu do generačně mladšího okruhu Vojtěchova.
Jsouc o dvacet let starší Vojtěcha, ženou odchovanou kulturou bene
diktinských klášterů řezenského 1 římského, obcující na svých cestách
s výkvětem současného světa duchovního 1 politického, byla Mlada
příliš vyspělá, aby nepostřehla výjimečnou cenu vzácného prince kní
žecího rodu slavníkovského. Ona byla zajisté jednou z prvních osob,
které vévodskému bratru, Boleslavu Pobožnému, vnukli myšlenku zvo
lení Vojtěcha biskupem.

Majíc vynikající účast na založení biskupské stolice v Praze 1na její
první obsazení benediktinem Dětmarem, byla přirozeněbrána v potaz
bratrem Boleslavem 1 při volbě biskupa druhého. Viděla zajisté hlou
běji do věcí duchovních,žijíc oddána službě boží v benediktinské řeholi
u Svatého Jiří, znala jemněji 1povahu mužů, působících tehdy v ,,kní
žecí kapli““svatovítské, dovedla je lépe prohlédnouti než její bratr Bo
leslav, jehož zrak zbystřen byl spíše zkušenostmi světského vladaření.
Nemohl tedy její pozornosti ujíti štíhlý krasavec ze vznešeného domá
cího rodu, který se byl, stár sotva dvacetpět roků, navrátil v říjnu 081
z Magdeburka do Prahy. Mladý ten muž vzrušil společnost kněží obou
kostelů 1 členy vévodského dvora již množstvím knih, jež si přinášel
z latinských škol děvínských, z oblasti rozkvétající saské „,renesance
ottonské““.Přijat byl nejen vévodou Boleslavem a biskupem Dětmarem,
ale také abatyší Mladou s přátelským respektem.

Přicházeje z Magdeburka jako podjahen, přidružil se nejprve ke
sboru žákovstva při „„vévodské kapli““ Svatovítského kostela a řádem
tím přisluhoval v stoliční svatyni. Ale byl příliš výjimečným zjevem,
aby nebyl v zápětí na to vysvěcenbiskupem Dětmarem na jahna, vřa
děn mezi svatovítské kanovníky, záhy na to povýšen na arcijahna a tím
1 na předního úředníka biskupova. Tento vývoj děl se s rychlostí zá
vratnou během čtyř měsíců, neboťjiž dne 2. ledna 982 přítomen byl
Vojtěch smrti biskupa Dětmara, svého příznivce. Rychlost postupu
Vojtěchova svědčínejen o prozíravosti Dětmarově, ale je pochopitelna
každému, kdo se dovede vžíti do ovzduší pražské společnosti osmdesá
tých let desátého stoleti, v níž při vší snaze o zvýšení kulturní úrovně
nebyl nijak hojný výběr lidí opravdu vzdělaných.
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Abatyši Mladě, zkušené řeholnici a ženě skoro padesátileté, nemohla
ujíti skromnost a pokora, s níž se tento rodem i kulturou povznešený
muž účastnil smutečních pobožností za biskupa Dětmara. „Jako outlý
beránek mezi ovčičkami truchlícími pro smrt pastýře svého pilně konal
služby pohřební, trvaje v modlitbách denních 1také nočních, duši otce
obecnéhoalmužnami poroučejeBohu štědrýma modlitbami svatými“',
praví o něm kronikář Kosmas. Nemohla ujíti zraku Mladině 1upřím
nost toho všeho konání a musila doznati, že jeho ideálem stejně jako
jejím, je onen asketický a mystický ideál křesťanský,šířící se v desítile
tích desátého věku lavinou z burgundského kláštera Cluny mezi vzdě
lanci a urozenci století. To jí vnuklo jistotu ojedinečné schopnosti Voj
těchově k hodnosti biskupské.

Mlada věděla, jaké síly vůle a nadlidské obětavosti je třeba k pasení
ovec v polobarbarském národě, ale věřila, že Vojtěchovi, osvícenému
ideálem clunyjským, vyvrcholí jeho životní snaha v touze trpěti 1umříti
pro Krista stejně, jako kdysi vyvrcholila v životějejího zbožňovaného
strýce, vévody Václava. Mučednictví bylo korunou životních úspěchů
nejlepších duchů desátého věku. I mluvila Mlada o tom všem s bra
trem svým Boleslavem stejně důvěrně a sladce jako tehdy, když se vrá
tila z Říma, a když oba sourozenci, opojení slastí šťastného shledání,
„„vzali se za ruce a vešli do příbytku královského, kdež posadivše se
spolu, dlouho obapolně vzájemnými řečmi se bavili. “ Také Bole
slavovi bylo pak jasno, že biskupem můžese státi jenom Vojtěch. Ne
posledním důvodem byla mu příslušnostjeho k mocnému rodu Slavní
kovců,jehož lesk vyrovnal se slávě Přemyslovců. A tak velmoži i kněži,
volící na Levém Hradci Vojtěcha svým biskupem, plnili tím jenom
vůli vévody a nepřímo 1vůli abatyše Mlady.

Takový byl poměr vzácné ženy, svatojirské abatyše Mlady, k ne
méně vzácnému muži, biskupu Vojtěchovi v oněch čtrnácti letech, jež
spolu ještě prožili v společné touze po zušlechtění svého českého lidu.
Vak se nám zjevuje mezi řádky prastarého rukopisu „„Privilegia kostela
svatojirského““, navždy snad ztraceného, ale řízením božím zachyce
ného v XXII. čtení první knihy Letopisu Kosmova. Z Kosmova obno
veného tekstu lze nám, jakoby z palimpsestu, vyčísti 1starší a původní
podobiznu Mlady, napsanou neznámým kaplanem „,kolegia kleriků
svatojirských““na pergamenové blány zmíněného privilegia.

PRIVILEGIUM ECCLESIAE SANGTI GEORGII je pramen
současný, psaný někdy na sklonku desátého věku, po smrti abatyše
Mlady a Boleslava Pobožného, tedy okolo roku 1000. Byla to snůška
výsad, listin, dopisů a kronikářských záznamů, týkajících se kláštera
svatojirského od dob jeho založení v roce 973. Nalézaly se v něm také
nekrology významnějších jeptišek, proboštů a dobrodinců kláštera.
Z nich podnes máme zachovány, díky letopisu Kosmovu, zprávy
o Boleslavu Pobožném a abatyši Mladě. Původní tento pramen se bohuželnezachoval,shořelpatrněsostatnímarchivema s liturgickými
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knihami svatojirskými při požáru Pražského hradu za obléhání v roce
1142. Ale o celé čtvrtstoletí dříve, nežli přikvačila tato záhuba, probí
ral se těmi zápisy svatovítský děkan Kosmas, čerpaje z nich materiál
k první knize svého LETOPISU ČESKÉHO. A protolze z Kosmy
zrekonstruovati aspoň částečně 1nekrolog Mladin. Čtese pak v XXII.
čtení první knihy letopisu, psané kolem roku rI119,tedy v stylisaci rov
něž starobylé, spadající ještě do románského období českého středo
věku.

Kosmův obnovený portret abatyše Mlady České podává nejen psy
chologické rysy osobnosti, ale také epické živly životopisné, tvořící po
zadí slovesného obrazu. Z Kosmova podání vyrůstá před námi typ
benediktinky desátého století, jak mu podobné známe 1z jiných ohni
sek přísné clunyjské reformy, ovšem s rysy individuálními. Z těchto
nejstarších a původních živlů vyrůstá pak v příštích devíti staletích
postava, jak ji známe z výtvorů výtvarných uměn i poesie, oslavujících
abatyší Mladu.

Z Kosmovy podobizny zírá na nás především princezna panovnického
domu,jehož předním úkolem bylo zvelebování křesťanstvív národě do
sud prosáklém pohanstvím. Tato snaha má ovšem také povahu poli
tickou, ale vedle státnické rozvahy rozhoduje tu i tajemný úkol rodový,
touha odčiniti zločin, spáchaný na vévodovi Václavu. Christianisace
národa účastní se proto horlivě všichni sourozenci bez výjimky, Mladin
bratr Křišťánje benediktinem v klášteře Svatého Jimrama v Řezně, a
zasahuje do církevní politiky 1náboženské kultury své vlasti velmi vý
znamně. (Dokončení.) ilém Bitnar.

Život sv. Alžběty Durynské
v obrázkové knize českéhopůvodu ze XIF století,

t. zv. „Liber depictus“.

Zachované naše písemné a výtvarné památky ukazují, že úcta k sv.
Alžbětě durynské (T 1231), sestřenici české františkánky bl. Anežky,
dcery krále Přemysla Otakara I., jest u nás velmi časná.

Podle zprávy kanovníka kapituly u sv. Víta v Praze, získal pražský
biskup Jan II. r. 1232 pro chrám sv. Víta v Praze ostatky sv. Alžběty
a točást ramene, jeden zub a některé drobnější ostatky.!) Úmrtí světice
zaznamenávají záhy čeští kronikáři. Ve XIII. stol. jest to Jindřich
zHeimburku,?) v době Karla IV., českéhokrále (1346—1378),kronikář
Neplacha.*) Ostatek světice,který chován byl na hradě založeném Kar
lem IV. — Karlštejně, ukazován byl na prvém místě o t. zv. dni svá
tostí, t. j. v pátek po Bílé neděli na nynějším Karlově náměstí v Praze.
Ostatek tento dostal se později r. 1645 k sv. Vítu v Praze, kde sv.
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Alžběta byla uctívána v kapli Nejsv. Trojice;+) zde již ve XIV.
stol. se připomíná její oltář. Ve XIV. stol. staví se špitály zasvěcené
sv. Alžbětě. V této dobějsou v samé Praze založeny dva takové špi
tály. Jeden založený arcibiskupem pražským Janem Očkem z Vlaši
mě,“)pod královskýmVyšehradem, druhý hlavně pro duchovníchrámu
svatovítského na Hradčanech.5) Ze XIV. stol. máme zachoványtři la
tinské životopisy sv. Alžběty, chované dnes v universitní knihovně,
z nichž dva pocházejí z kláštera sv. Egidia v [řebonu.")

Že ve XIV. stol. byla úcta k sv. Alžbětě u nás značně rozšířena,
svědčíi památky umění výtvarného, jako na př. obraz světicena hradě
Karlštejně v kapli sv. Kříže,%)freskový obraz v kněžišti kostela ve Sla
větíně u Loun z let 1305 nebo 1375.)

Jednou z dosud téměř neznámých památek výtvarného umění
XIV. stol. jsou však obrazy ze života sv. Alžběty v obrázkové knize
českého původu z doby kolem r. 1340, t. zv. „„Liberdepictus““, chované
dnes v Národní knihovně ve Vídni. (Cod. 370, fol. 85v— gar )"9).
Tuto památku nezná ani F. Smoll ve velmi zevrubném díle ,„Die
heilige Elisabeth in der bildenen Kunst I3. bis 16. Jahr.“ ani Dr.
P. S. Elsner O. F. M. (Franziskanische Studien 1I93I, 205), ani
Kůnstle v „„Ikonografie der Heiligen““.Jest to vypravování ze života
svaté Alžběty v pásu obrázků se stručným slovním doprovodem
každého výjevu, který jest excerpován z textu legendy a uveden
ve většině případů příslovcem Hic — zde. Jsou to kresby perem,
které byly hlavním účelem knihy, jež vedle uvedené legendy sv.
Alžběty líčí obrazem životy sv. Václava, Ludmily, Prokopa, Kli
menta, Víta, Oldřicha, Kryštofa, Maří Magdaleny, Marie Egyptské a
jiných světců.Jedinečné svou rozmanitostí a bohatstvím obrazů líčené
legendární cykly, z nichž kvalitou vynikají právě obrázky ze života sv.
Alžběty, doplňují t. zv. bibli chudých, která byla velmi rozšířenou kni
hou v době, kdy „„Liber depictus““ vznikl. Ilustrační vášeň v střední
Evropě v prvé pol. XIV. stol. neobyčejně rozšířila podobné knihy du
chovně naučného obsahu, v nichž obrazům připadlo hlavní slovo;
tyto obrázky jsou v naší knize ve třech vodorovných polích nad sebou;
jednotlivé výjevyjsou kresleny vedle sebe bez zvláštního oddělení; tím
vypravující způsob knihy je ještě více zdůrazněn. Jde ojakési souvislé
vypravování obrazem, na mnohých místech skutečně dramatické.

Celý cyklus obrázků líčí na 18 stránkách narození, mládí a život sv.
Alžbětyjako manželky Ludvika, lantkraběte durynského 1jako vdovy;
zvláště jsou vyzvednuty skutky milosrdenství světice.

Vysvětlující slovní doprovod obrázků přimyká se těsně ke znění
latinské legendy, napsané erfurtským dominikánem F. Dětřichem
z Apel, (Fr. Diestrich von Apolda), na konci XIII. stol. a ke zprávě
papežského komisaře, biskupa Konráda z Hildesheimu a opata Heř
mana papeži Řehoři IX. o tom, cojim svědkové vypověděli o životě
a smrti světice.



Jakýsi hvězdopravecpředpovědělnarození sv. Alžběty a lantkraběte Ludvíka, manžela Alžběty.
Kde přišli poslové zvěstujíce: synjest narozen.

Narození sv. Alžběty. Zde zvěstuji, Že dcera královská jest narozena.



„net nat Kbescu6W 1% +

Narození Ludvíkovo. — Zde jsou jim dány dary.
Kde koně za dary.

z Zdejim dávákrál dary.
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Tak již narození světicea jejího manžela Ludvíka shodně líčí umi
nátor s životopisem zmíněného dominikána.

„Jakýsi hvězdopravec předpovídá narození sv. Alžběty““, zní začá
tek slovního doprovodu obrázků; životopis světice z péra dominikána
Dětřicha líčí na počátku, jak sedmihradský potulný pěvecKlingshorn
přichází na Wartburg (rodiště manžela světice) a zde pronáší prorocká
slova: „„Vidímv Uhrách krásnou hvězdu, jejíž zář se nese až k Mar
burku a odtud po celém světě.Vizte, dnes v této noci narodila se uher
skému králi (Ondřeji II.) dcera, jejíž jméno Alžběta, která se stane
snoubenkou syna vašeho vladaře.. .“ V druhém vyobrazení muž
s pokrývkou hlavy zvláštního tvaru —otočená kapuce (kukla) —kolem
hlavy, ukazuje ke hvězdám.

Ilustrátor legendy zobrazuje pak narození Ludvíka a Alžběty, která
rozšiřuje obrázky, jak narození vždy zvěstují poslové otcům, při čemž
oba otcové obdarovávají posly; otec Ludvíkův obdarováváje 1koňmi
k odvezení darů.

Jak těsně se přimykají jednotlivé výjevy z mládí Alžbětina ke zmí
něným svědectvím stačí srovnatl výpověď nábožné panny Gudy,
„„která byla asi v pěti letech přidružena k čtyřleté sv. Alžbětě; tázána na její
život a jednání přisahala, že tato sv. Alžběta, lantkraběnka durynská, dcera
krále uherského, od mládí se snažila o nábožnost, slib a činy své řídíck Bohu, jak ve
věcech zábavy, tak ve vážných. Neboť,když byla pětiletá a neznala ještě písmo,často
se vrhla na zem před oltářem, rozloživši před sebou žaltář jakoby se modlila a často
tajněklekala*)v předzvěsti dobré vlohy všelijak chytře chytajíc příležitost vstoupiti
do kaple. Neboť když byla pozorována od služebných při hře, jakoby se snažila za
chytiti nějakou dívku uříkala ke kapli, náhle uskočila,klekla a sepnula rucea věnovalase mod
litběpředoltářem) s obličejem na zemi. Také podle způsobu nějaké hry skákajícnajedné
noze*)honila děvčátka ke kapli a nemohla-li vstoupit pod touto záminkou hry, ale
spoň líbala práh a zdi chrámu. Také vehřesprsteny*)a v kterékoli jiné skládala naději
na výhru a zábavu v Boha a jak si hrála, slibovala Bohu několikrát pokleknutí se
Zdrávasy, a když to nemohla splniti, řekla některé dívce: Měřmese,“) která z nás je
delší. A tak se srovnávala s mnohými vrhajíc se na zem k mnohému pokleknutí, jak
se sama později mnohým přiznala. Také ve hře prstenů, a v kterékoli jiné desátýdílsvé
výhrydávalachudšímdívkám,*)s kterýmisi hrála a jim také dávala různé dárky, zava
zujíc příjemce za každý jednotlivý říkati několikrát Otčenáš a Zdrávas. Také poně
kud dospěvší dlouho ctila jako nejoblíbenějšího apoštola sv. Jana Evangelistu")jako
strážce čistoty. Když podle zvyku napsavši jména všech apoštolů buď na svíčky
nebo na desku položilaje zároveň na oltář, a losem si jednotlivé apoštoly vybírali,
sama ponořena v modlitbu podle úmyslu třikrát losemvytáhlasv.Tana apostola;*)jehož
jménem prosila-li ojakýkoli dar nebo odstranění urážky, nebo za cokoli, aby učinil
nebo odpustil, nikdy toho neodepřel. Také když byla posílána jít spat nevyplnivši
slíbené modlitby, často se modlila v lůžku. Také v některých dnech si něco odpírala,
přemáhajíc svou vůli pro Boha. Neboť když měla nejlepší úspěch ve hře,
řekla: Přestanu nyní v nejlepším úspěchu pro Boha. Také když bylo více kol
v tanci, po jednom řekla dívkám: Druhých se zřeknu pro Boha. A konala mnoho
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podobného tomuto. Také si zvykla konati mnohé malé sliby Bohu, jako s rukávy
nesepnutými přede mší ve dnech svátečních a o neužívání rukavic v neděli před po
lednem. Od tohoto a podobných věcí, které směřují k péči o tělo a světské marni
vosti, což by bylo dlouho vypravovati, pro úctu k Bohu ze slibu se zdržovala, také
v mládí pokorně Boha majíc před očima a vzývajíc ho při všech činech a něžně ho
nazývajíc, k němu vše řídila. O tom by bylo možnoříci mnoho, avšak protože onaGudasiprávěnevzpomíná,totomálopostačí.Dotázána,jakdlouhosníbylaa jak
tyto věci ví, odpověděla, že, jak výšeje předesláno, sama byla se sv. Alžbětou,sloužíc

jí po smrtijejího bána lantkraběte až sv. Alžběta?) složila sliby, oděvšíŠedérouchoz ruky mistra
Konráda.!9)A tu sama Guda svrchu řečená, zároveň s ní oděla šedé roucho, skládajíc
s přijetím slavnostní slib čistoty, což poslala před mnoha lety do rukou mistra Kon
ráda.““ Dr. A. Huyskens. Ouellenstudien zur Geschichte der hl. Elisabeth (1908,
str. 114). (Pokračování.)

Jindř. Šámal.

bl. Zdislava jako manželka.
Na rodném zámku Křižanově (na Moravě u Vel. Meziříčí)vyrůstala

Zdislava Berkovna pod dohledem zbožných rodičů v kvetoucí pannu.
P. Braun ©. P. shrnuje její mládí do těchto vět: „„Sloužilatedy Zdislava
v otcovském domě svému Spasiteli a Vykupiteli s největší zbožnosti,
v ustavičném mrtvení těla, spásonosných a nebeských rozjímáních;
cvičila se ve všech krásných a bohulibých ctnostech, dobrých skutcích
a zvláště v trpělivosti a nejhlubší pokoře. V ní se kladla k nohám neje
nom svých vysoce urozených rodičů, nýbrž 1jejich poddaných a nej
mžších služebníků, tak že se stala v krátké době zrcadlem veliké sva
tosti.““*)

Zdislava byla by nejraději sloužila Bohu v panenském stavu; avšak
vůle a přání jejich rodičů určila ji pro manželství, a Zdislava svolila,
neboť ve vůli rodičů poznala vůli Boží. — Za válečných tažení českého
krále na Moravu byl ve vojsku královském také Havel, syn Markvarta,
purkrabího děčínského v Čechách. Na Moravě se seznámil mladistvý
válečník se Zdislavou a poznav její duševní 1 tělesnou krásu, zatoužil
pojmouti ji za manželku, a vyjevil svůj úmysl pánu Přibyslavovi a Si
bylle, rodičům Zdislaviným. Ona jsouc ujištěna, jak od rodičů tak 1od
nastávajícího svého chotě, že 1ve stavu manželském bude moci se vě
novati službě Boží, podala ruku Havlovi. Brzy na to se přestěhovali
novomanželé na hrad Lemberk u Jablonného, který patřil panu
Havlovi.

Naše Berkovna se provdala velmi mladá, což ve XIII. století nebylo
zvláštností; její životopisci určují 15. rok jejího života jako začátek ži
vota manželského.

*) P. Braun O.P.: Heiligthum der Stadt Jahbel, I. č. 3 oddíl.



Královna dává ditě kojné. — Guda sv. Alžbětu ošetřuje, vyučuje.
£de utíká ke kostelu. — Při hřeposkakuje na jedné noze.

Zde si vytáhla losemsv. fana evangelistu. — fednou oběhnoutimi stačí.



JEnZe
Nre UA:

Kde sv. Alžběta pobíhá s dívkami. — Utíká ke kostelu.

Ve třechhrála oPrsteny. — Měří se s dívkami a z vyhraných prstenů dává desátek.
£de Guda zůstává se sv. Alžbětou, než oblékla šedou sukní z ruky mistra Konráda.
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Havel Markvartic byl rytíř povahy drsné a dosti hrubé. Jemná Zdi
slava mnoho od něho vytrpěla. Častokráte ji napadlo pokušenírozmrze
losti a smutku, které na ni chtělo vynutit slova netrpělivosti a stesku:
Proč jsem si ho jenom brala — ale naše světice se dovedla ihned opa
novat a trudné chvíle manželského života posvětit myšlenkou na Boha.
Jindy jí tanula na mysli slova apoštola Pavla: ,,„Oženiš-lise však, ne
zhřešíš, a vdá-li se panna, nezhřeší; avšak útrapy tělesnébudou míti lidé
takoví““(1. Kor. 7, 28.) Těžce dolehl kříž manželského života na mla
dou hraběnku. ,,V tomto novém stavu,““píše P. Marchése, „,nezanecha
la cvičení se ve ctnostech, naopak byla v nich tím horlivější. Značnou
část dne věnovala modlitbám a službě Boží, i v čas noční, vyčkávajíc
usnutí svého manžela, tiše vstávala z lože a dlouhé hodiny trávila na
modlitbách““.**) Přeorientovala všechny deprimující ji myšlenky a mi
strně jich využila k svému posvěcení. Mulier fortis, žena síly a stateč
nosti vyrůstala ve Zdislavě, a to právě v životě trnitém a nesnadném.

Žádný stav pocházející od Boha není překážkou ke svatosti a doko
nalosti duševní. Manželství pro Zdislavu bylo místem, kde měly vy
kvésti květyjejich ctností a vydati vůni a hlavně plody. Ne výsluní ne
pohodlného hraběcího života, radovánek a kratochvilí, nýbrž lásky
Boží, která dopouštěla bolesti a muka duševní, vytvářel se krásný obraz
duše svaté manželky, která přijímala život tak, jak přicházel, se všemi
svými krutými průvodci.

Někdy si ani dva světci nerozumějí, nemohou se shodnout. Což po
tom obyčejní smrtelníci, kteří nedospěli žádných stupňů svatosti! Hád
ky a sváry jsou u nich na denním pořádku. Tak by tomu bývalo bylo
1v domácnosti Havlově na Lemberku, kdyby na místě Zdislavině stála
obyčejná žena a nikoliv světice. Byl tam hluk poloviční; jeden jazyk
jenom sekal svým ostřím,jen jedno srdce se bouřilo a kypělo hněvem a
zlostí. Druhá strana — to byl anděl — světice. Zdislava jednou po
znavši hrubou povahu svého chotě, po druhé a napořád byla již opa
trnější a nikdy se nepustila v boj. Dobře znala ženskýjazyk.. čeho
všehoje schopen... Bouřidovede rozpoutat, vystupňovat až k násil
nostem. Dovede však také mlčet a přece vítězit. Zdislava, která po
vzoru svatého Dominika mluvila jen buď s Bohemneboo Bohu, která do
vedla dlouhý čas trávit mlčky v rozjímání o svatých pravdách, místo
zbytečných hovorů, k nimž měla mnoho příležitostí s hradními dá
mami, rozumně využila všech sil a schopností svého jazyka oproti
svému manželi. Zuřil, když slyšel svůj vlastní křik a jihl zároveň, když
neslyšel odporu od své svaté manželky. Vítězství nad sokem je někdy
až příliš snadné člověku vedenému Duchem Božím. S žalmistou Páně
opakovala si Havlova choť: ,,„Dixi:Custodiam vias meas, ut non delin
guam in lingua mea. — Umiínila jsem si, že budu opatrná na své
jednání, abych nechybila jazykem.““ (Žalm 38, 2.)

**) P. Marchese: Sagro Diario Domenicano — Neapol 1668.



Jeden ze 24 votivních obrazů Bl. Zdislavy Berkovny
v N. Jablonném ze XVI. stol.

Vzadu: Bl. Zdislava na smrtelném loži oplakávaná chotěm, dominikány a služebnictvem.
Vpředu: Po smrti se zjevuje v dominikánském rouše svému kajícímu manželi Havlovi
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Často na Lemberku nastal jiný moment rodinného života — nebylo
hádek a křiku —jen zaryté ticho. Havel zuřil mlčením. V těch chví
lích mluvila Zdislava svými posvěcenými ústy a ještě účinněji svým
milujícím srdcem. Trapné a krušné mlčení, nemluvení jednoho na
druhého netrvalo nikdy dlouho v rodině dobře vychované Berkovny.
Duch svatý vložil této apoštolské následovnici Dominikově vhodná
slova, když stála před chotěm jako svým soudcem.

Havel hořel láskou k své ženě, dceři Přibyslavově, měl ji rád, ale
srdcem tučným, smyslným. Její láska byla dílem Božím. Milovala jej
více, než sl byl vědom a než si zasloužil; a při tom milovala, aniž by
nějak utrpěla láska manželská, vše to, co podle Krista má milovati
každý člověk, zvláště bohatý: vtělenou bídu, nouzi, nemoce a rány.
Bůh propůjčil bohatství, peníze, hrady a zámky lidem, aby jimi posky
tovali útočiště a pomoc nuzným. Zakletý a prokletý je hrad a zámek,
u jehož hradebních oken se nesmí ozvat žebrákova píseň a harfa. Žeb
ráci rozmnožují majetek a blaho bohatých. Prozíravá paní na hradě
Lemberku vítala s radostí každého otrhance, zatím co její sobecký
manžel zatínal pěstě, když hradní sluha oznamoval příchod prosících
o almužnu.

Kdyby Zdislava žila jen pro sebe a svou rodinu, Havel by jí nečinil
žádných výtek. Byla však matkou všech chudých a nuzných. To nerad
viděl. Modlila se za zájmy nejen rodu, ale celé Církve svaté. Nechápal
takové lásky. Bičovala se, postila a umrtvovala se za hříšníky, na prv
ním místě za něj samého. Ve své hrdosti a pýše vysmálse jí. Snesla od
něho všechno ráda; nejvíce však ji bolelo, když trpěli druzí jeho kru
tostí a ona byla odmítnuta. Tu ji vidíme na kolenou před svým man
želem prosící, přimlouvající se za chudé, za nemocné, za opuštěné.
Žebrá klečíc sama za žebráky. Hraběnka se nestydí padnout na zemi
a usmiřovat rozzlobeného pána hradu. Dobývá jeho srdce pokorou,
slzami; vždyťje světicí.

Známe-li bolestný manželský život Zdislavin a díváme-li se na
votivní obraz u jejího hrobu, nechceme věřit namalovanému výjevu.
Ne Zdislava před Havlem, obráceně, Havel před Zdislavou klečí,
chvěje se, ruce spíná, a ve tváři mu vidíte vroucí prosbu. Manželka
svým trpělivým soužitím obrátila svého chotě. Když r. 1252 umírala,
ještě na smrtelném loži napomínala Havla k lepšímu životu. Dosáhla
toho. Slíbil a slib splnil. Zemřela a po smrti se mu ukázala zářící ne
beskou krásou. V prachu země prosí za odpuštění svých hrubostí a
urážek celého života. Muž — válečník — rytíř — pán na hradě Lem
berku na kolenou, v slzách před svatou dominikánskou terciářkou,
svou manželkou! Svatost kráčí ke svému vítězství pomalu, ale jistě.
Světice Zdislava zpívá radostný onen Pavlův hymnus: ,,„Utrbenínyněj
šího času nejsou ničím oproti budoucíslávě, která se zjeví na nás.“ (Řím, 8, 18.)

P. Ambrož H. Svato$ O. P.



Modlitebna.
Počínajíce XII. ročník „„Deštěrůží““ za války, jaké dosud nebylo, chceme svým

dílem patřit k těm, kdo vytvářejí hodnoty věčného míru, kdošíří víru, naději a lásku
křesťanskou,jako jich byly plny naše obě předrahé světice. Naše úsilí není nic jiného,
než úsilí o ctnost, v nás samých především, v kruhu našich čtenářů a jimi v celém
drahém českém národě, kam až dolétne náš hlas. Úsilí o ctnost po vzoru našich
vzácných svatých patronů, kteří jako nejlepší Čechové a Češky zasloužili si ve svě
tovém katolickém společenství slávu oltáře. O ctnost, kterou ve své „„Cestičce““uči
nila opět modernímu světu srozumitelnou, žádoucí a následovatelnou veliká „„malá
Světice““ z Lisieux.

Všem, kdo naši práci takto pochopili a proto si náš skromný časopiszamilovali,
nechť Pán Bůh odplatí! Máme v nich pomocníky na národa roli dědičné. Pomáhají
nám hlavně svými modlitbami a tím, že Bohu nabízejí za zdar našeho díla svá
utrpení. Velikou pomocíje nám takéjejich věrnost a jejich snaha, aby se náš časopis
šířil.Komu opravdu na šířeníúcty svatoanežskézáleží, ten se už přičiní, aby někoho
pro odběr časopisu získal, někomu jej sám předplatil, hlavně nemocným v nemoc
nicích a chudým, zbožným lidem.

Prosíme Vás všecky, spolupracovníky 1čtenáře, neustávejte v modlitbě za brzkou
kanonisaci bl. Anežky, a mějte stále na paměti potřebu zázraků. Které českésrdce,
plné víry a důvěry to bude, které uspíší svatořečenítím, žejeho víra bude odměněna
vyslyšením? Prosíme naše veledůstojné duchovenstvo, aby r. občas obětovalo na
úmysl dosažení svatořečenímši sv., 2. aby neustávalo povzbuzovat své farníky k dů
věře v moc a lásku naší Blahoslavenky.

Všem pak, kdo na její kanonisační fond a na fond vykopávkový přispívají, nej
vroucnější Zaplať Pán Bůh! Přijde den, kdy tyto fondy z lásky ctitelů nastřádané se
uplatní na větší čest a slávu Boží ve slávě naší pokorné patronky.

Hvězdná dráha.

V Radvanicích I. 12. 1939.

Ctěnému konventu Školských sester S. O. F. v Praze.
Zasílám poštovní poukázkou jménem své nemocnésestry Marie Chrobokové dar

500'— K na kanonisační fond bl. Anežky České s prosbou o modlitbu za uzdravení
její těžké, nevyléčitelné oční choroby.

V hluboké úctě

Františka Chroboková,
Radvanice, č. 386u Mor. Ostravy.

Hovorna.
Pobožnosti v klášteře bl. Anežky Č., které se konají každý měsíc a při nichž mívají

kázání a sv. požehnání známí kazatelé a církevní hodnostáři, shromažďují značný
počet ctitelů svatoanežských ve starobylých chrámech jejích na Františku.

Františkán P. Minařík napsal divadelní hru o blahosl. Anežce, která byla již ně
kolikrát s úspěchem opakována.

Dovídáme se, že jeden z vynikajících mladých spisovatelů, nedávno cenou po
ctěný, chystá román zeživota blahosl. Anežky.



Zdáse, že zájem o naše sv. patrony přecejen se křísí.Je třeba, aby kmen národa
v bouřích doby čerpal ze své kořenné mízy a to jsou právě ctnosti našich velikých
postav a jejich nesmrtelné zásluhy. Jenom ten, kdo z nich dovede čerpat, neodumře
národu.

Knihovna.
Právem se poukazuje na to, že kniha má pro náš národní život nesmírnou důleži

tost. U nás se nesporně hřešilo bezhlavým přijímáním překladové literatury, v jejíž
záplavě tak zřídka se našlo hodnotné zrno pro věřící českou duši, za to mnoho bylo
toho, co tu duši mátlo, odvádělo na bludné cesty smýšlení a zvrácené cesty cítění.
I tady je třeba pokání. Vraťme se k dobré českéknize a v překladové literatuře vybí
rejme si jen to, co má cenu a může znamenat přínos do našeho duševního bohatství.
To jsou bez odporu životopisy vynikajících katolíků a světců naší sv. Církve. Zvláště
o vánocích, aťletos nechybí kniha tohoto druhu mezi vánočními dárky. Všeckyknihy
z edice našich ctih. Školských sester O. S. F. mají na zřeteli výchovu naší mládeže
v duchu katolické morálky, i když je to kniha zábavná. Vybeřte si pro své děti od
těch nejmenších až do dospělosti krásnéa literárně hodnotné knihy z naší edice.

Nedopusťme,aby uvadl vzácný květ, vypěstovaný v zahradě českých srdcí: úcta
k Pražskému Jezulátku. ZachovejBůh našemu národu toto dědictví otců, aby
chom poznali i v těchto těžkých dobách, že ,,On je vůdce náš a věrný rádce, věků
budoucích je panovník, jako pastýř dobrý střeží svého stádce.““Jak účinná je úcta
k BožskémuDítku poznáte v knížce ,„Milostné Pražské Jezulátko““. Milou tuto
knížečku vydaly Školskésestry O. S. F., Praha XII., Korunní 4.

Jako přednášky, péče svědomitých rodičů a učitelů — tu může přímo působiti
1 vhodnákniha,jež by podchytila, podepřela a vedla naše studenty právě v oné době
vývinu a dospívání, kdy musí nejvíce čeliti různým nebezpečným — ba záhubným
nárazům života — studenty katolické ijinověrce. Takovou knihouje universitníhoprof.
dr. Thim. Tótha „„Čisté dospívání““, jež právě — po řadě jiných — vydánav českém
překladua úpravěŠkolskýmisestrami O. S. F. v Praze. Její cenu i význam nejlépe doka
zuje to, že již přeložena do francouzštiny, italštiny, slovenštiny, polštiny, chorvat
štiny, lámštiny, litevštiny, němčiny a chystá se vydání španělské, rumunské, slovin
ské a rusínské. V Maďarsku je povinnoupříručkouna středníchškolách, zařazena do skaut
ských knihoven — ba přepsána 1Braillovým písmem chovancům ústavů pro slepce.
Bude překrásným, nejvýš cenným dárkem Vašim dospívajícím synům studentům,
synům Vašich příbuzných i známých, dárkem tím významnějším, že Vám je za
chrání, uchováv tělesné i duševní čistotě, učiní Vaší radostí — učiní chloubou 1zá
chranou drahé naší Církve— milovaného našeho národa.

Mladým maminkám nemůžete koupit účelnějšího dárku nad rozkošnou knížku
„Sepjaté ručky v sepjatých rukou““, kde najdou návod, jak s nejmenšímiro
bátky mluvit o Bohu a k Bohu. Je to pravá abeceda mateřské výchovy křesťanské
„od a““,kterou rozmilé obrázky činí názornou pro radost dětí i dospělých.

Vydavatelstvo.
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Sousoší sv. Terezie Težíškovy s jejím otcem, v parku zámku Musse (Eure).
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Dvě hlavy.
Když matku zavolal si Bůh a dítě osiřelo
ve věku, který všecekbo něžnosti prahne,
k hlavičcejeho smutný otec přitiskl své čelo+
Tim hlouběji teď do pokladu lásky sáhne
a bro to ditě vyloví kov citu pravý.
Jak jeden smutek spojil tu ďvé hlavy !

Když v chrámu přírody dvě ďuše za večera
o Boží nekonečnéslávé rozjímaly,
na klínu otcovskémse uhnizdila dcera

jak při dospělémptáku ptáček malý
a stihala v tě tváři odlesk přeletavý;
to v modlitbě se k sobě tiskly jejich hlavy.

A když se dítě v prosbě velké odmlčelo,
by otec nebránil mujít za hlasem touhy,
kde z lásky k Bohu všemu by tu odumřelo,
jen slza otci skanula, jen umkl vzdechpouhý:
ač srdcem oběma teďburácel bol dravý,
přec vjednom odřikání sklomli své hlavy.

Je krátký život lidský, věčnánebe sláva !
I ou časnou minutou se věčnost vykubuje.
Čím dráž kdo platí, čím se vice dává,
tím více obdrží, až Pán Bůh vyúčtuje.
Vy dvajste dali vše, to ryzí peníz byl a pravý.
I eďjedna svatozář vám věnčíobě hlavy.

B. D.
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Počátky na Malé Cestě.
Papežové ukazují na Malou Cestu svaté Terezie Ježíškovy jako na

bezpečnou cestu k zdokonalování a k samé dokonalosti duše. U této
cestyje nejtěžší začátek; kdo chtěli jíti touto cestou, mnozí cestu nedo
končili, protože od počátku nevěděli dobře, čím začíti. Každá cesta
musí míti svůj základ, který ji učiní schůdnou 1 při největším zatížení.
Základ a proto počátek, kterým musí každá duše začíti Malou Cestu,
je zřetelně viděti již v prvním dětství svaté Terezie Ježíškovy.

Na začátku líčení této doby praví světice: „Jsem nyní v životním
období, kdy mohu hleděti zpět na minulost, když má duše uzrála
v žáru vnitřních 1 vnějších zkoušek. Nyní jako květina po bouři zdvi
hám hlavu a vidím, že se pro mě uskutečnilo slovo žalmu: Pán je mi
pastýřem, nic mi nebude chyběti, neboť mě postavil na pastvinu
úrodnou a živnou.““Potom líčí tři věci, které byly základem její Malé
Cesty, tři věci, na kterých Pán vybudoval celýjejí krásný život. Naty
tři věci též musí postaviti svůj život duše, která chce za světicí jíti
Malou Cestou. Pán postavil život sv. Terezie Ježíškovy do prostředí
lásky, oběti, totality.

1. Prostředílásky, ideálně proniknuté nadpřirozeným cítěním. „„Pán
mě od počátku obklopil láskou. Mé nejranější vzpomínky jsou vy
plněny nejněžnějšími úsměvy a projevy. Ale když mě postavil do
prostředí takové lásky, dal také do mého srdce lásku procítěnou a
tvůrčí.““Její láska byla od malička proniknuta vědomím, že největším
přáním lásky je největší štěstí, to jest, štěstí věčné v nebi; proto řekla
svým rodičům, že by chtěla, aby umřeli, protože přijdou do nebe.
Naučila se vymýšleti nové a nové způsoby projevů lásky svým dra
hým — a drahýmijí byli všichni, kteří byli v jejím dosahu — čímž
byl položen základ na pojetí celého života jako projevu lásky a k vyhle
dávání způsobů projevů svaté lásky a také obráceně: naučila se chápati
všechny příhody života jako projevy lásky Boží.

Vytvořiti kolem sebe prostředí lásky Je první úkol na Malé Cestě.
Lze je vytvořiti1 v prostředí, které je pravým opakem prostředí dětství
Tereziina. Neboťnení hlavníto, co kolem nás jest, nýbrž to, co jme
nuje svatá lerezie „,cítěná a tvůrčí láska““,která vychází z našich
skutků. Skutky vycházejí ze srdce, které chce učiniti nějaký výkon
lásky k Bohu a k bližnímu ze všeho, co koná, co právě trpí, a také ze
všeho, co nemůže vykonati. A dává pozor, aby nezašla za meze ctnosti
sebelásky ke hříchu sebelásky.

Protože její láska měla býti procítěná, tvůrčí, nechala Boží moudrost
v duši dítěte růsti také nebezpečnou větev lásky: „„Mělajsem ještě
jednu chybu, o které má matka nepíše, mělajsem velikou sebelásku...
AvšakJežíš bděl nade mnou, chyby jeho malé snoubenky jí měly slou
žiti ke vzrůstu v dokonalosti.““Jako tehdy řekla matce, že raději nechce
minci, než by políbila zem, tak v prostředí svaté lásky na své Malé
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Cestě se naučila říkati opačně, že raději nechce své uspokojení, než
by vyhověla sebelásce.

2. Prostředíoběti bylo založeno od rodičů a přeneslo se na všechny
děti. Otec i matka chápali život jako obětování sebe Bohu. Proto skoro
polovic dětí uskutečnilo obětování života v klášteře, kterou nemohli
rodiče přinésti. Ale nejvíce ovládl tento duch oběti Terezii. Za mimo
řádného působení milosti počala již ve svém čtvrtém roce uskutečňo
vati oběti, přinášené životu a kráse duše, které viděla v celé rodině.
Není to jen a jen zázrak, když píše světice o této době: „„Jakjsem byla
šťastna v této době! Nejen jsem si počínala uvědomovati radost ze
života, nýbrž začínala mě vábiti krása ctnosti. Zdá se mi, žejiž tehdy
jsem cítila, co cítím dnes, totiž že chtěla jsem jen, co jest krásné v srdci.
Proto jsem se naučila přinášeti oběti. Navykla jsem si nestěžovati sli,
když mi bylo odňato, co mi náleželo; když jsem byla nespravedlivě
obviněna, raději jsem mlčela, než bych se hájila. Nebyla při tom žádná
zásluha, protože jsem to konala jako přirozenou samozřejmost.““Po
mičíme o theologické oprávněnosti této její poslední poznámky, pro
tože ze všeho je patrné, že již tehdy měla užívání rozumu a tedy
1 zásluhy. Ale musíme zdůrazniti, co sama praví, že toto smýšlení šlo
celým jejím životem jako druhé základní pravidlo života. Plynulo
ovšem z pravidla prvního, ale musilo je nezbytně doplňovati jako zá
klad Malé Cesty, aby byla pevná.

Jiti Malou Cestou znamenátaké tento druhý základ jako počáteční
krok. Protože oběťje základem nejen dokonalosti, nýbrž vůbec pravého
křesťanskéhoživota s Bohem. Je to cesta Bohem určená, jenž chtěl dáti
ráj za oběť, obětí ráj otevřel a oběti slibuje krásnější ráj, než byl ráj
první.

3. Prostředítotality, což znamená nesmlouvavost, takže se duše nespo
kojuje zlomky a kousky, chce dosáhnouti úplnosti ve svých cílech.
Zdánlivě je přirozeně dětské, co vypravuje světice o sobě z dětství,
ale její dodatek k tomu ukazuje, že to byl symbol: „„Leonienám při
nesla košíček překrásných šatiček a vůbec potřeb pro dětské panenky
a řekla: Vyberte si co chcete! Célina si vzala jeden kousek, já však
po krátkém zaváhání jsem prohlásila: Já chci všechno! A odneslajsem
s1 celý košíček.““

„Tato příhoda z mého dětství jest jako souhrn celého mého života.
Později, když jsem již pochopila dokonalost, poznala jsem, že ke sva
tosti je třeba mnohotrpěti, vyhledávati a vybírati vždy, co je dokona
lejší, zapomínati na sebe. Poznala jsem, že při svatosti, které je mnoho
stupňů, má duše svobodu konati mnoho nebo méně ze svaté lásky, že
smí si vybírati mezi obětmi a výkony, které Boží láska žádá. Ale já
jsem od dnů svého dětství vždy říkala Pánu: Bože můj, já chci všechno!
Chci býti svatou. Nechci býti svatou z polovice. Nebojím se trpěti pro
tebe, nýbrž jen jediné věci se bojím: Aby mi nezbylo nic z vlastního
vybírání. Chci všechno! Chci vše, co ty chceš!““
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To jest Malá Cesta ve svých počátcích, ve svých základech a zároveň
ve své podstatě, v základech je zajištění cesty samé.

P. Em. Soukup, O. P.

Otec Světice.

Loňská památka padesátiletí, uplynulého od obláčky svaté Terezie
Ježíškovy, připomenula světu přesněji překrásnou tvář jejího obdivu
hodnéhootce. „/Ten den““,řekla o tom sama Světice, „„byljeho trium
fem, jeho poslední slavností zde na zemi.““A dále podotýká: „„Srovná
vám tuto slavnost se vstupem Ježíšovým do Jerusalema o květné ne
děli. Jako u Božského Mistra byla jeho sláva jediného dne vystřídána
bolestným utrpenim.““

Když jsme viděli pana Martina v celé velikosti jeho vznešené oběti,
jak obětuje Bohu v radosti duše poslední a nejkrásnější bílou květinku
své půdy, skloňme se s úctou před tím, který, nevěda už, jak má podě
kovat Bohu za obdržené milosti, myslil, že neučinil dost, když obětoval
všechny své děti, a proto nabídl ještě sám sebe za oběť...

A Bůh ji přijal. Sotva za měsíc po obláčce sv. Verezičky udeřila již
hodina veliké zkoušky a zasáhla zároveň otce 1jeho milované dcery.
Prozřetelnostní odpověď!

A právě za 50 let po této době ponížení —je známo, že otec Světice
byl stižen duševní chorobou, která zatemnila jeho soudnost a v krátké
době ho sklátila v hrob — byla slavnostně postavena jeho busta a jeho
nejmilejší dcery-Světice v parku zámku Musse (Eure), vlastnictví to
kdysijeho švakra p. Guérina, kde pan Martin umřel v náručí své dcery
Céliny 29. července 1904. Célinka byla v nemoci jeho andělem útěchy
a rodina páně Guérinova ho obklopovala vroucí péčí. Pan Guérin
v r. 1889 zdědil zámek Musse v Normandii a pobýval tu v létě se svou
rodinou. Byl šťasten, že tu mohl přijmouti pana Martina, který byl
stižen celkovou paralysou a nebyl schopen pohybu. Tehdy byly u něho
ještě dvě dcery: Léonie a Célina.

Od r. 1932 byl zámek v Musse proměněn v sanatorium pro soucho
tináře a vyhrazen zprvu pouze ženám. Teď je rozšířen a bude příště
naopak sloužiti mužům. Správě ústavu záleželo na tom, aby vyznačila
upomínku na to, že tudy prošel otec Švětice, a postarala se o postavení
kamenného pomníku ctihodnému starci a jeho svatému dítěti. Příště
tedy bude podoba Světice zbožnou útěchou nemocným mužům, na
které jistě neopomine sypati svůj dešť růží.

Byla to šťastná myšlenka přidružiti na pomníku sv. 'Verezi, jeho
„„královničku““,k jejímu otci. Skutečně, dítě je tu svatozáří otce a nedo
vedli bychom ho bez ní ani ocenit. Abychom ho znali, můžeme si
připomenout lepší svědectví, než je ono jeho dítěte?

Přečtěme si jen několik sloh té jemné „„Modlitby dítěte světcova“',
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kterou složila sv. Terezie zanedlouho po smrti otcově, kterého jmeno
vala svým „„milovaným králem“:

Ó rozpomeň se na svou „královničku“
a její něžnou lásku, kterou srdce její překypovalo.
Vzpomeň si, že její krok nejistý
vždy tvoje ruka podporovala.
TVatinku,vzpomeň na dny jejího dětství,
jehož nevinnost chtěl jsi zachovat jedině pro Boha,

1její kadeře,
které uchvacovaly tvé oči,
rozpomeň se!

Rozpomeň se na krásnou vyhlídku,
kde jst mne často posadil na svá kolena
a šeptaje modlitbu
ukolébával jsi mne jejím sladkým refrénem.
Viděla odraz nebe na tvé tváři,
když se tvůj pohled hroužil do dáli

a když jsi věčnosti
opěval krásu,
rozpomeňse!

Rozpomeň se na onu zářivou neděli,
kdy jsi ji tiskl na otcovské srdce
a podávaje jí bílou květinku,
dovolil jsi jí odletět do karmelu.

otče, vzpomeň, jak ve zkouškách trpkých
dal jsi jí důkaz nejupřímnější lásky,

v Rímě po Bayeux
ukazovaljsi jí nebe,
rozpomeňse!

Rozpomeňse, jak ruka Svatého Otce
ve Vatikáně spočinula na tvém čele;
ale tehdy nemohljsi rozuměti tajemství
božské pečeti, která ti byla vtištěna.
Veďtvé děti k tobě vysílají modlitby:
žehnají tvému kříži a tvé hořké bolesti.
Na tvém slavném čele
září v nebi
devět květů liliových!

A jinde pěje:
Jak jsem ráda na vyhlídce,
zatopené jasným světlem,
přijímala sladké polibky otcovy
a hladila jeho bílé vlasy

sněžné!
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Je to milostný obraz, který tyto verše vyvolávají před našima očima!
A ta básnická figura „bílé vlasy sněžné““,která nám připomíná svým
způsobem zálibu Tereziinu ve sněhu! Nemůžemetu také zapomenout,
že pan Martin, zaujatý v mládí asi stejným ideálem, snil o tom, že
prožije svůj život v rámci věčného sněhu, na hoře sv. Bernarda, ve
službách Boha a svých bratří v nebezpečí na alpských ledovcích.

Kdybychom měli psát panegyriku o panu Martinovi, stačilo by sku
tečně, abychom dali slovo sv. Terezii, která se vyznala v pravé ctnosti.
Vícekrát ve svém rukopise vyslovuje obdiv svému „„neporovnatelnému““
otci, jenž představovaljejím očím tak dobře obraz a dobrotu nebeského
Otce. A tak ji bylo snadno přenésti do plánu nadpřirozeného, tváří
v tvář Bohu, důvěryplný, dětský kult, který měla pro svého otce
na zemi.

Ale chvála pana Martina by nebyla úplná bez těchto skromných
řádků: řekněme pouze, že byl vzorný v plnění svých povinností nábo
ženských, rodinných a sociálních. U tohoto osvíceného křesťana byla
služba Boží na prvním místě. Žádný lidský zájem nepředčil u něho
integrální praxi Božích a církevních přikázání. A tato zbožnost do
vedla zářit nad jeho krbem i v období, kdy byla odkázána jen do
soukromí. V Alenconu byl členem farních sdružení a kroužku přátel,
kteří sdíleli jeho ideje a jeho velkodušnost. Když se usadil v Lisieux,
ačještě neznám, pospišil si, aby byl zapsán do konference sv. Vincence
z Pauly; nadto nespokojil se jen tím, že ctil Boha v osobách jeho
chudých, ale chtěl zajistit Spasiteli svému přímou úctu. Zjistiv, že
v tomto městě není ještě zavedena noční adorace Nejsvětější svátosti,
ihned se o to přičinil a stal se jedním z nejvěrnějších členů, jako jím
byl v Alenconu.

Ve své rodině, kde devětkrát ožila kolébka, zaujímal se ctí dvojí
hodnost manžela a otce, a pojil k odpovědné 1 autoritativní péči nej
laskavější přístupnost.

Tuto něžnost a tichost získal si ctností, neboť Terezička nám svěřuje:
„Dosáhl toho, že opanovával svoji přirozenou živost, a věci tohoto světa,
zdálo se, že se ho sotva dotýkají.““Je dobře zdůraznit, že pan Martin
byl povahy rytířské a odvážné až do opovážlivosti; tak si povždy za
choval zálibu pro stav vojenský, jemuž by se byl rád věnoval. Ale
vraťme se k tomu šťastnému krbu, tak štědře požehnanému nebem,
který nám připomíná domy patriarchů, na nichž se zalíbením spočinul
pohled Jehovy. Je spravedlivo uznati, že po boku hlavy rodiny činně
zasahovala bdělá a výtvarná „„žena silná““ par excellence a matka
obdivuhodná v osobě paní Martinové. A nebude nám divno, že dnes,
kdy buňka rodinná je ohrožena jak ve své struktuře, tak ve svém
vývinu, mnoho obnovitelů tohoto prvku životního obrací svoji pozor
nost k rodičům sv. Terezie Ježíškovy, aby je představili jako povzbu
zující vzor, neboťjestliže jejich úkol byl těžký a proset často zkouš
kami, jakou skvělou odměnou jest jim nyní koruna jejich díla!
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Nedávno skupina křesťanskýchrodičů utvořila Sdružení otců a ma
tek řeholnic za účelem společných modliteb. V jejich oběžníku čteme
vzývání sv. Anny co patronky a hned potom obdivuhodná naučení,
která nám zanechali pán a paní Martinovi.

Diecésní revue v Annecy ve svém I. čísle z prosince 1938 po výroční
zprávě o diecésním semináři obrací se ke křesťanským rodičům: „„Ne
můžeme skončiti, aniž jsme připomenuli požehnané jméno veliké „malé
Světice“, jež vzala naše dílo do svých rukou. Kéž nám i nadále
ráčí poskytovat svou ochranu a vzbudí v srdcích našich družin co nej
vroucnějšího ducha modliteb a obětí; kéž dá pršeti vydatnému dešti
růží na naše křesťanské rodiny.““

Zbožní občané v Lisieux neopominou nikdy při svých zbožných
návštěvách u prvního hrobu sv. Terezie Ježíškovy na hřbitově listeux
ském usebrati se na okamžik před jiným hrobem, nad kterým ční
žulový kříža který mají na cestě.Je to hrob paní a pana Martinových,
šťastnýchrodičů Světice. Rodičů vzorných, kteří mohou býti modelem
těm, kdo v dětech pěstují řeholní povolání, a také těm, kdo snad váhají
splniti svou povinnost, nebo dokonce jsou pokoušeni, aby odmítli dáti
své děti Bohu. Martinovi by byli tak rádi měli kněze! Z devíti dětí
měli jen dva chlapce a ti jim umřeli v útlém věku, tak jako dvě děv
čátka. Všech pět žijících dcer se zasvětilo Bohu, jedna v řádu Navští
vení a čtyřiv karmelu, kde je podnes jedna z nich představenou. Víme,
co to stálo pana Martina, když se měl odloučit od svého benjamínka,
od té, kterou jmenoval svou „„královničkou““.Plakal, jak píše sv. Tere
zle v „Dějinách duše““,ale neučinil nic, aby dítě odvrátil od jeho povo
lání. Skutečně — nežádal snad Pán Bůh příliš mnoho na něm? Jiní
by se snad bouřili. Ale hle, jak Pán Bůh odměnil jeho akt víry a oběti:
Ta, o níž myslil, že se mu navždyztratila v hlubokosti kláštera, prosla
vila jeho jméno po celé zemi! Ta, jež neměla nikdy držeti kalich kněž
sky ve svých rukou, jak snil o svých synech, ziskala Bohu snad více
duší, než nejúspěšnější misionář, sv. František Xaverský!

Křesťanští rodiče, jestliže tento vzor vás příliš převyšuje, ať aspoň
vám vnukne modlitbu a velkodušnost!

Připomeňme si ještě v krátkosti, jak pan Martin plnil svůj úkol
sociální. Až úzkostlivě čestný ve svém hodinářském obchodu, dovedl
jej přece svou svědomitou přičinlivostí a s podporou své ženy přivésti
k prosperitě, aby jej mohl dosti rychle postoupit jednomu ze svých
synovců a potom spolupracovat v krajkářství, zavedeném jeho ženou.

Tato industrie ostatně měla firmu sejménem p. Martina, jak o tom
svědčízáhlaví dopisních papírů. To on vyjednával s velikými obchod
ními domy pařížskými o rozšíření „„alenconské krajky““ a jako umělec,
jakým skutečně byl, studoval nové vzory. Pracoval, aby zajistil své
četné rodině blahobyt, odpovídající jejímu sociálnímu stupni, který
by dovolil, aby svým dětem dal velmi pečlivé vychování, ale nesnažil
se vydělat peníze pouze proto, aby zbohatl. Často si opakoval s auto
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rem „„Následování““:„„Mítihojnost statků vezdejších, v tom neníštěstí
člověka; střední stav mu stačí.““Je také pravda, že v tomto období
hospodářské stability mohl otec rodiny snadněji zjednat rovnováhu
svého rozpočtu a předem znáti přibližný kapitál, který mu zajistí rentu
v stáří; když jednou dosáhl této cifry, mohl se s jistotou těšit z plodů
své práce. Pan Martin se toho držel tím spíše, že předčasná smrt jeho
manželky ho zavázala pojednou k tomu, aby zanechal krajkářského
obchodu a opustil Alencon. Ostatně Bůh požehnal úsilí jeho 1statečné
jeho manželky a poskytl jim dosti štědře blahobytnou situaci, zajiště
nou proti každému znepokojení. Z tohoto majetku zákonitě nabytého
poskytovali tito výteční křesťanédobrou část Církvi a na dílo misionář
ské. Toto je nutno poznamenat jako náznak a předzvěst velkodušné
odpovědi Boží k jejich velkomyslnosti, když Prozřetelnost umístila
jejich vznešené dítě v čelo všech katolických misií.

Chudí byli vždy vítáni na prahu jejich pohostiného domu a nemu
seli dlouho čekat na almužnu; pan a paní Martinovi se pouze přeli
o čest, který z nich má donésti almužnu chudému do domu a kdo
z nich má navštívit nemocného. Předmluva k „„Dějinámduše““podává
velmi dojemným! rysy zprávu o křesťanské lásce otce malé Světice,
lásce, která se neomezovala pouze na pomoc hmotnou, ale dovedla
1 povzbudit a povznést gestem nebo radou ty, kdo se dali strhnout
zbabělosti nebo vášní.

Jedním ze sociálních úkolů, velmi zanedbávaným, v němž však byl
pan Martin velmi přesný,jest okamžité plácení dluhů. Kolikrát opa
koval svým dcerám moudrou výstrahu Tobiášovu: „„Děti, ať mzda,
kterou jste komu povinny, neprodlí ani jedinou noc pod vaší střechou!“
Sám praktikoval tento předpis doslova; nejen, že by nestrpěl prodlu
žovaných dluhů, ale on okamžitě platil své nákupy. Hleděl také jako
na zločin, jestliže se dělníku nebo obchodníku platilo s opožděním to,
nač měl právo.

Musíme se na tomto místě omeziti pouze na tento v rychlosti črtaný
portret krásné mravní podoby pana Martina, aniž se snažíme vniknout
hlouběji do podrobností jeho ctnosti. Svatá Terezie Ježíškova pozdvihla
s nich poněkud závoj s nenapodobitelným výrazem. Nakonec cituime
jen, co pan Guérin, švakr pana Martina, napsal nejstarší ze svých neteří
karmelitek po vstupu Terezičky do kláštera; naráží tu na přesídlení ro
diny Martinovy z Alenconu do Lisieux, kam přišlahledat jeho ochranu:

„Jednoho dne ukázal mi Bůh starý strom s pěti krásnými plody
před uzráním a poručil mi přesaditi jej do mé zahrady. Poslechl jsem.
Plody dozrávaly jeden po druhém. Dítě Ježíš jako kdysi za útěku do
Egypta po třikrát šlo kolem a dalo znamení. Starý strom se láskyplně
sklonil a pokaždé bez reptání dal padnouti jednomu ze svých plodů
do ručky Božího Dítěte. Jak obdivuhodný pohled na tohoto nového
Abrahama! Jaká prostota! Jaka víra! Jaká velikostduše! Vedle tohoto
muže jsme pouzí břidilové.
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Při jednom z posledních
setkání tohoto otce tak mi
lovaného s jeho dcerami
v hovorně karmelu, když na
něho již dolehla zkouška,
vzbuzující úzkosti o jeho ži
vot, řekl jim s nevyslovitel
ným výrazem: „„Milé děti,
nebojte se ničeho pro mne,
vždyťjsem přítelem Božím.“
Tento vznešený akt víry ne
byl zklamán a jsme dojista
oprávněni užíti o tomto slu
žebníku věrném, tak oslave
ném ve svém požehnaném
dítěti, slov krále-proroka:
„„Nimishonorati sunt amici
tui, Deus!““

Podle Annálů z Lisieux.
B. D.

U obrazu svaté
Terezie zLisieux,WUe Lu

Novinamiprošla zpráva, že vKarmelu vLisieux
zemřelajedna ze sester svaté Terezie Ježiš
kovy,sestra Marie od NejsvětějšíhoSrdce,Ma
nie Martinová. Byla podle věku druhou z pěti
dcerMartinových, z mchž dosudnejstarší, Pav
lína, řeholnímjménem Matka Anežka oď fe
žíše,je představenoukarmelu a Cělina, známá
malířka portretu sv. Terezie od fežíška, Žije

malovaného sestrou Célinou.

Káře tichá a něžná, jako by
vystupovala z bílého květu, rosou
pokropbeného,když počíná vychá
zet slunce, tryská z obrazu svaté
Terezie z Lisieux. I její drobné
ruce se usmívají. Á celý obraz je
úsměv, nepbřemožitelný, důvěřivý,
mocný a povzbuďivý. je to ú
směv odvážný a vítězný. Koutky
Jejích úst sejestě chvějíutrbením,

ale očijsou již tam, kde je sláva a věčná radost. Nemožno hleděti v tvář svaté
Terezie bez úsměvu. Nemožno na ni hleděti se srdcem chladným a zatvrzelým.
Nemožno na ni hleděti chmurně, když ona se usmívá a její oči hledí v naše tak
pevné a radostně. Chcemese modliti k Tobě, svatá Terezie:

Nauč nás svému vítěznému úsměvu! Ten úsměv znamená, že nasloucháš pouze
Ježíši a proto je cesta tvoje radostná. Tak i náš sluch zjemnělý pro slova Boží
budepříliš vzdálen soudům lidským. My jím ani nebudemerozumět a tato vzdále
nost poroste, čím náš úsměv bude silnější a vítěznější, čím více se bude bodobati

tamjako sestra fenovefa odNejsvětějšíI váře.
tvrtá sestra Leonie Žije v řádu Navštívení.

Sestra Marie první z dcer Martinových, pro
jevila touhu bo řeholnímpovolání.
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Tvému úsměvu. Nauč nás přinášet
radost vždy a za každých okolností.
Snad botom také my budeme moci mlu
viti o lásce k bližnímu. finak toho ne
jsme hodni. Nemůžeme a nesmíme vy
sloviti to velké slovo „„miluji““, Když
jsme tak mělcí, Že naše úsměvyhasnou
tak brzy, jak byly vyšly. Láska je
světlo. Proto je stále jasná a zářící.
A úsměv z lásky musí býti trvalý, ne
ustávající, trpělivý.Musí prorážet tmu
a bak teprve smíme si troufat zmiňo
vati se o lásce. Neboťtvrditi nemůžeme
ničeho a nejméně v lásce. fe to něco
tak velikého, Že kdybychom si to do
vedli představit, byli bychomjiž blízko
cíle. Pomoz nám, svatá Terezie,
přiblížiti se tomuto cíli. Pomoz nám,
abychom, až budeme umírati, dovedli
řícijako Ty: „„Bože,já Tě miluji!“*
Snad v této chvíli, nebo ve chvílích
příštích Bůh doplní to, co nám bude o
chyběti do skutku tak velikého. M. S. Rozsévačka růží.

Misie sv. Verezie z [Lis1ieux.
Karmel v Saigonu (Končinčina).

V r. 1937 slavil „„diamantovou svatbu““ (75. výročí svého založení)
klášter karmelitek v Saigonu v Končinčině. Klášter ten, předchůdce
všeho rozjímavého života v této zemi, má velmi intimní spojení s kar
melem v Lisieux, neboť jej Prozřetelnost vyvolala z kolébky karmelu
v Lisieux. Odtud prvně zvedly křídla karmelitky jako mistonářky.

Velkomyslné odhodlání první komunity lisieuxské, která, ač měla
teprve pouze I2 sester, ochotně vyslala z nich své první misionářky,
bylo odměněno tím, že jedna z jejích sester zasloužila býti Církví jme
nována „„patronkou misií““.A tato patronka misií, sv. Terezie Ježíškova,
jest ode dne své kanonisace vedle sv.Josefa zároveň patronkou karmelu
v Saigonu. Mátu svoji kapli a také svoji schránku jako v Lisieux a den
jejího svátku slaví se tu obzvlášť slavnostně. Uvnitř indočínského kar
melu saigonského shledali bychom se se stejnou sochou světice, jako
v mateřském klášteře lexovienském,t. j. listeuxském. A tak na krajním
východě nachází se jakoby dvojník normandského karmelu.

Bylo to 9. října 1861, kdy skupinka řeholnic, vyšlá z Lisieux, vkročila
na půdu annamskou, tehdy ještě se nacházející pode jhem pronásledo
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vatele, císaře Tu-Duca. Ale jubilejní slavnosti konaly se v den svaté
Terezie z Avilly 15. října, a to ze dvou příčin: Předně svatá Reformá
torka byla původkyní tohoto hrdinného založení. Zjevila se kdysi kolem
T. 19846Msgru Lefebvrovi, apoštolskému vikáři Končinčiny, který byl
tehdy uvězněn v Hué a odsouzen k smrti pro víru. Světice ho žádala,
aby zavedl její řád v Annamu, protože v něm bude Pánu Bohu dobře
slouženo a bude jím velice oslaven.

Po mnoha zkouškách byl ctihodný prelát vysvobozen francouzskou
eskadrou. Tu napsal jedné své neteři, sestře Filoméně, která právě
složila sliby v Lisieux, a sdělil s ní, že učinil slib, vyvázne-li, že založí
karmel v Annamu. Jakmile došel list svatého biskupa r. 1849, ihned
zakladatelka karmelu v Lisieux, velebná Matka Geneviěva od sv. Te
rezie, dala rozkaz mladé řeholnici, aby odpověděla na výzvu Msgra
Lefebora ve smyslu přisvědčujícím. Je třeba se obdivovati generositě
tohoto rozhodnutí, neboť karmel měl za sebou teprve 12let od založení
a chyběly mu veškery prostředky. Také se karmelitkám nabízely v Nor
mandii mnohem příznivější možnosti různých založení. Ale velebná
Matka Jenovefa nedala se zdržeti žádnými lidskými ohledy a úvahami.
Plna apoštolské horlivosti viděla v tom projektu jenom možnost veliké
slávy Boží. Přesto však bylo třeba čekati déle než deset let, aby se
uskutečnil, neboťnáboženské pronásledování krutě drásalo celýAnnam.

Konečně 18. března 1859 oznámil Msgre Lefebvre, že se Francouzi
zmocnili Končinčinya že sestry budou moci organisovati odjezd.

Druhý motiv pro volbu toho data byl ten, že tenkrát Msgre Lefeb
vre chtěl sám co nejlépe oslaviti založení karmelu a proto v den
sv. Terezie z Ježíše nechal po celý den vystavenu Nejsvětější Svátost
a bylo to po prvé v království Annamu, že Božský Host se usídlil
permanentně ve svatostánku.

Proto při jubilejních oslavách viděl Saigon účastniti se slavností
celou kolonii i s autoritami úředními a vojenskými. Domorodý kazatel
R. P. Vang, někdejší poutník do Lisieux, tklivě promluvil o prozřetel
nostním vedení Božím, které spatřoval v tom, že již zlaté jubileum
(soletí) připadlo na den 50. výročí řeholního života sestry Marie od
Nejsvětějšího Srdce, kmotry sv. Terezie Ježíškovy.

Také následující slavnostní kazatel P. Séminel, ředitel semináře, měl
překrásnou řeč, plnou vděčnosti ke karmelu, v Lisieux:

„„Ano,veliká jest naše hrdost a nesmírná naše radost, že toto založení
je první karmelitánský klášter na Dálném orientě. Ale naše hrdost
jest ještě větší a radost ještě nesmírnější, že karmel saigonský povstal
z horlivosti karmelu v Lisieux, z karmelu sv. Terezie Ježíškovy. Bůh
buď pochválen za tuto jemnou pozornost k našemu městu !““"Takévzpo
mínal věhlasný řečník na Matku zakladatelku saigonského kláštera,
Filoménu,a zajisténechtěl zmenšitjejí zásluhy připomínkou,jakou nad
přirozenou pomocí ze zámoří byla pro ni modlitba výsostně misionářskáVÍ
svaté Terezičky Ježíškovy po jejím vstupu do kláštera v Lisieux r. 1890.



Socha sv. Terezie fežíškovy v karmelu saigonském.

Ve své skromné cele nejednou přenesla se v duchu malá Světice
do sesterského kláštera indočínského, téměř závidějíc sestrám řeholním,
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že se tam mohou obětovat pro království Boží. Snila horoucně o tom,
aby mohla jeti za nimi.

Klášter v Saigonu chová jako vzácnou relikvii vlastnoruční dopis
Světice, který pět měsíců před svou smrtí napsala jedné ze sester, kterou
znala dlouho z Lisieux a která odcestovala do Saigonu. Dopis zní:

„„Doufám, že jste na mne nezapomněla. Já myslím velmi často na
Vás a — Vy to víte — pro karmelitku myslit na někoho, koho má ráda,
znamená modliti se za něho. Prosím Pána Boha, aby Vás zahrnul svou
milostí a rozmnožoval čo den lásku ve Vašem srdci. Nepochybuji při
tom, že byste neměla lásky ve znamenitém stupni. Žhavé slunce Sai
gonu není ničím v porovnání s ohněm, jenž hoří ve Vašem srdci.

sestro moje, prosím Vás, proste Ježíše, abych 1já Ho milovala a pů
sobila, aby byl milován, chtěla bych Ho milovati ne láskou obyčejnou,
ale jako Světci, kteří byli blázni pro Něho. Bohužel, jsem daleka toho,
abych sejim podobala! ©.Proste také Ježíše, abych vždy konala jehovůli;zatojsemochotnaprojítcelýmsvětem.— ajsemtakéochotna
umřít!““

V závěrečné větě je obsažena světice celá. . Ještě asi měsíc před
její smrtí řekla jí jedna ze sester: „„Ještěpořád vás čekají v saigonském
karmelu!““ Odpověděla: „Půjdu tam, půjdu v budoucnu! Kdybyste
věděla,jak rychle se tam ocitnu “

Ano: přišla tam a zůstala tam. Ajejí kult se tu šíříbez ustání k dobru
tuzemského národa. Podle Annálů z Lisieux. B. Ď.

Dešť růží.
„Náhléuzdravení vážného onemocnění kolena.

Isenheim (Vysoké Alsasko) 13. ledna 1913.

27. února 1911 byla jsem zaměstnána drhnutím schodů. Při vstávání následkem
nesprávného pohybu pocítila jsem silnou bolest v pravém koleně. Zranění bylo tak
zlé, že jsem po 3 měsíce nebyla schopna chůze.

Po celou tu dobu léčil mě doktor Dietrich de Soultz, ale mohl mi jen velmi málo
ulehčit. Vlekla jsem se jen s obtíží a v červnu 1912 se moje bolest zhoršila a tak
jsem se z nařízení lékařova dostavila do ústavu v Guebwiller, kde mě vyšetřovali
paprsky X. Vyšetření bylo bezvýsledné; nebylo nic vidět, protože paprsky X nepro
nikly chrupavku.

27. července 1912 zase na rozkaz mého lékaře odebrala jsem se k renomovanému
specialistovi, dr. Kleinknechtovi v Mylhůzách. Ten zjistil chronický zánět kloubo
vého spojení. Podle jeho náhledu to vyžadovalo velmi dlouhého a obezřelého
ošetřování: nositi vysoké botky, nestoupati do schodů, nenositi těžkých věcí.

Poslouchala jsem návodů a používala nařízených prostředků tímto specialistou
po pět týdnů, ale bezvýsledně.

V září 1912mi jedna řeholnice přinesla několik lístků, sebraných na hroběsv. Te
rezie Ježíškovy. Položila jsem je na bolest a od ro. do Ig. září můj bratr, duchovní
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v Isenheimu, moje sestra a několik řeholnic Prozřetelnosti z Ribeauville se mnou
počali jsme konati novénu k uctívané Sestřez Lisieux.

Byli jsme plně vyslyšeni. Devátý den náhle mohla jsem chodit. Více než 1o0krát
sešla a vystoupila jsem po schodech s kbelíkem, který obsáhne 14 l vody. Teď je
30. ledna 1913 a já konám všecky domácí práce a služby jako kdysi. Když silně
ohýbám koleno,je sice slyšeti lehké vrzání, ale necítím při tom bolesti, ani slabosti.
Ba, mohu lehce konat cestu šesti kilometrů jako v minulosti.

Henriette Capp,
klášter v Isenheimu.

Viděl a potvrzuje:
Dr. Dietrich, lékař sl. Cappové, který ji ošetřoval při bolesti v koleně.

OSVĚDČENÍ.
Isenheim, 6. března 19193.

Stvrzuji, že vypsání z pera mé sestry Henrietty o způsobu, jakým byla zbavena
své bolesti, je zcela přesné. Zdá se nám, žejsme v právu, věříme-li, že to je výsledkem
naší novény na počest Sestry Terezie od Ježíška, že byla uzdravena.

Alfons Capp, kněz.
List dra Kleinknechta z Mylhúz, kterým sděluje s drem Dietrichem své dobro

zdání o nemocném koleně a oznamuje, jak má být ošetřováno.

Řekla jsem jí: „„Modlilajsem se, abyste tolik netrpěla, a přece tolik snášíte.““
Odpověděla mi:

„„Prosila jsem Pána Boha, aby nevyslýchal modliteb, které by překážely vyplnění toho,
co se mnou chce učiniti.““

Pozorovala obraz, který představoval pannu Orleánskou ve vězení a pravila:
Wwrv W

„„Také mne povzbuzují svatí v mém žaláři. Říkají mi: „Pokud ležíš vpoutech, nemůžeš
plnit svéposlání. Později však, bo smrti, přijde čas tvých vítězství. ““*

„„Všepomine na tomto světě, i malá Terezie —-..ale ona se opět vrátí

Pozorovala jsem ji a modlila jsem se za ni se srdcem sklíčeným:
»„ Jstesmutná, Matičko. Proč pak?““
„„Protože tolik trpíte!““
„,Ano, ale při tomjaký pokoj, jaký pokoj !““

„„JNedostáváse mi vzduchu této země. Kdy mi již Pán Bůh dá vzduch nebes!““

„„Jakýje nyní váš duchovní život?““
„„Můj duchovní Život v nemoci záleží v tom, Že trpím; to je všechno! ©.Nedovedu říkat:

Tohle je za církev svatou, to za vlast atd. Pán Bůh dobře ví, co Činit s mými zásluhami.
Darovala jsem Mu všechno, abych Mu způsobila radost. A potom, unavovalo by příliš mého
ducha, kdybych měla stále říkat: To dej Petrovi a to Pavlovi! Činím to jen tehdy, když mne
o to některá sestřičkaprosí, a bak již na to nemyslím. Když se modlím za své bratry misionáře,
neobětuji za ně svá utrpení. Říkám prostě: Bože můj, dejjim vše, co bychsama měla ráda . ..*“

Z Posledních slov sv. Terezie Ježíškovy.
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Blah. Zdislava uzdravuje modlitbou nemocnédítě.
Vpozadi: jako malá divenka utíká do samoty.

Obraz v N. Jablonném (Deutsch-Gabel) v kostele sv. Vavřince.
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Modlitba k blah. Anežce.

Anežko blažená, královská dcerečko,ticháaoddaná,bíláT »ovečko,
pokáním snímalas' rodovéhříchy.

Proto Té přivinul,

život když pominul,

Beránek tichý.

Chceme Té sledovat vpokoře, pokání,

Bohu chcem?složiti z hříchů svýchpřiznání,

aby nás na milost přijal zas čistě.

Jsouťslzy lítosti,

novézas milosti

zárukyjisté.
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Život sv. Alžběty Durynské
v obrázkové knize českéhopůvodu ze XIF. století,

t. zv. „Liber depictus““.

(Pokračování.)

Plné první čtyřistrany vyplnil ilustrátor výjevy o narozenísv. Alžběty
a jejího manžela Ludvíka a výjevy z mládí světice. Další vyobrazení
jsou věnována především vylíčení života sv. Alžběty již jako manželky.
Jest líčenjako život plný skutků milosrdenství. Již první a druhý výjev
na 5. straně podává tyto skutky. Světice přijímá tajně nemocného
a nečistého do své zahrady, kde myje jeho hlavu a střihá mu vlasy.
Tento výjev ze života světice a i některé další, jak jsou podány ilustrá
torem, jsou doloženy téměřshodně opět ve vpředu zmíněné zprávě pa
pežského komisaře. Výjevy jsou však přehozeny Druhá svědkyně,
jménem Isentruda, která byla asi pět let v rodině světiceza životajejího
manžela, líčí téměř na začátku své výpovědi život světice právě takto:

„„Rovněžsama ještě zůstávajíc v stavu světskéslávy, tajně přijala jakéhosi nemoc
ného žebráka strašného vzhledu, trpícího nemocí hlavy, ostřihala vlastníma rukama
jeho ohavné vlasy,!t) majíc jeho hlavu položenu na svém klíně a pak umyla jeho
hlavu v skrytu svého sadu,??) chtějíc se uvarovati pohledu lidí.““

Od prvního výjevu na 5. straně zobrazuje kreslíř sv. Alžbětu také
již jako vdanou ženu, s hlavou pokrytou rouškou, kterou na rozdil od
ostatních žen nemá světice volně přehozenu přes hlavu, nýbrž při
tisknutou k hlavě obloučkem podle módy doby vzniku obrázkové knihy.
Několikrát jeden z cípů tohoto šátku, spadající na ramena, má přeho
zený kolem krku. Přes ramena má přehozen plášť, kterým v jedné ze
scén zakrývá před sebou nahého chuďasa. Dosud měla jako ostatní
dívky hlavu nepokrytou, a vlas, zdobený čelenkou, spadal jí volně na
ramena. Světici i ostatním ženským postavám šat v řasnatých záhybech
spadá až na zem, takže úplně zakrývá nohy.

Jen v několika výjevech podal kreslíř světici zároveň s manželem.
Jedním z takovýchto výjevů je právě další výjev na straně 6. hned
nahoře a druhé dva výjevy. Výjev, jak světice sedí se svým manželem
za stolem, vysvětluje líčení Isentrudy:

„„akdysi přijídle s manželem, zdržujíc se četných hodů bezbožných, měla toliko
pět jí poslaných nepatrných ptáčat, z nichž ponechávajíc si část,!*) ostatní poslala
služebným,!“+)spokojena jsouc při té hostině jen těmi.““

Výjevy jak jest manžel světice probuzen ze spánku, jak drží světici
při modlitbě za ruku a jak tato spí u jeho lůžka na rohožce, doplňuje
líčení Isentrudino takto:

„„Sv.Alžběta také často v noci vstávala k modlitbě,!Š) ač ji manžel prosil, aby se
netýrala. A nejednou sám držel její jednu ruku ve své,!$)pokud se modlila a prosil,
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aby se vrátila, znepokojen pro její nepohodlí. Svatá Alžběta také často žádala od
svých služebných, aby ji v noci vzbudily k modlitbě, protože byla zvyklá vstávati
každou noc, zatím co její muž někdy spal, někdy to předstíral. Ale ony, bojíce se
obtěžovati pána až by ji budily, ptaly sejí, jak ji mají vzbuditi. A ona jim nařídila,
aby ji zatahaly za nohu. Tak se stalo, že řečená Isentruda, chtějíc ji vzbuditi,
zatahala za nohu'?) pána, který natáhl svounohu na stranu manželky. A ten vzbuzen
snesl to trpělivě, věda o jejím záměru. Také pro délku modlitby často usnula před
postelí na koberci.““18)

I zde, podobně jako nahoře, přehodil kreslíř proti vypravování
Isentrudinu výjevy v druhé řadě na 5. straně.

Další líčení Isentrudino:
„„Atak, když byla tázána od dívek, proč raději nespí s manželem, odpověděla :

„I když se nemohu stále modliti, činím aspoň toto násilí svému tělu, že se odlučuji
odsvého přemilého manžela.“ "Takévstávajíc od muže, dala se od služek v tajné ko
moře silně bičovati.““19)

podává kreslíř v dalších dvou výjevech. V prvém jest světice mezi
dívkami, které na ni ukazují, ve druhém klečí v tajné komoře a dívky
ji mrskají.

Další výjev zobrazuje světici, jak po porodu obětuje s beránkem
a svící na oltáři svého synáčka. Tuto zbožnost sv. Alžběty opět líčí
Isentruda:

„„Také v očistě po narození jednotlivých svých dětí po naplnění obvyklých dnů,
zatím co ostatní matky měly ve zvykujít do chrámu ve velkém slavnostním průvodu
a v drahocenném šatě, sama přišla do chrámu v Iněném rouchu, prostě bosa, nesouc
své dítě ve vlastních loktech po příkladu Svaté Panny, obětujíc s voskovou svící
a beránkem dítě na oltáři.““?0)

Jak těsně souvisí vyobrazení ze života sv. Alžběty obrázkové knihy
českého původu „„Liber depictus““ s výpovědí Isentrudy v předuzmí
něné zprávě, svědčí 1 ostatní výjevy, jak sv. Alžběta se svýma dvěma
služebnýma přede a dává sukna bratřím minoritům a chudým, jak
u posvátného pramene myje děti, jak dává ženám šaty pro dítky, které
tyto drží na rukou, jak je účastna pohřbu chudých, jak navštěvuje
chudé ženy přijejich porodu, jak sama dojí krávu a dává mléko chu
dým ženám a jak padá k nohám magistra Konráda a ten ji s jinými
pannami mrská. Tyto skutky milosrdenství líčí Isentruda takto:

„A ihned po návratu domů bílý šat a plášť,kterých použila, dávala chudé ženě.*“)
Také o prosebných dnech šla v průvodu za křížemv Ilněnémrouchu a bosa a v shro
máždění při kázání se vždycky postavila mezi nejchudší. Také za života manže
lova sama se svými služkami předla vlnu,*?) zhotovujíc sukno pro roucha františ
kánů a chudých;?*) sešívala vlastníma rukamašaty 1chudým novokřtěncům, dávala
je křtít, zdvihala je z posvátného (křestního) pramene,?“) aby spojena s nimi kmotrov
stvím, tím spíšejim prokazovala dobrodiní. Také zhotovovala svýma rukama roucha
k pohřbíváníchudýcha vlastníma rukamase jich dotýkalaazúčastňovalasepohřbu.)
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V tajné komoředívkyji mrskají. — Po porodu obětuje na oltáři syna s beránkem a svící.
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S manželem u stolu posílá částjídla služebným.
Leží u lůžka manželova. — Divky podezřívají sv. Alžbětu.

Doma svléká koupenýšat a dává Jej chudé ženě.
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Také roztrhala na kusy velké bělostné lněné plátno, tolik vynakládajíc na pohřby
mrtvých. Navštívivší jakéhosi nemocného chudéhoa slyšíc jeho nářek pro několik
dluhů, které nemohl zaplatit, zaplatila je za něj. Také nedovolovala zavinovat těla
bohatých zemřelých do nových rouch a rubášů, ale do starých, poroučejíc ona lepší
roucha dáti chudým. Byla častou návštěvnicí a těšitelkou chudých rodiček?“)a když
poslové těch nebo oněch nemocných něco od ní žádali, sama vyhledala jejich příby
tek, aby se pohledem na ně povzbudila k milosrdenství a soucitu, ať byla jejich
obydlí jakkoliv vzdálena, ať byla cesta jakkoliv blátivá nebo neschůdná, navštěvo
vala je, vstupujíc do jejich ubohých komůrek a neštítíc sejejich špíny přinášela jim
potřeby, těšila je, čerpajíc trojí odměnu z námahy, soucitu, štědrosti. Také jednoho
dne chtěla na tajném místě podojit krávu,?") aby ukojila chuťjakéhosi chudého, žá
dajícího mléko, ale kráva nedržela, chovajíc se neklidně. Ještě když byl živ manžel,
tak poslouchala mistra Konráda, že když ji kdysi volal ke kázání a ona nemohla
přijíti pro příchod míšeňské markraběnky, uražený mistr Konrád jí vzkázal po
poslovi, že nadále nebude o ni pečovati pro tuto neposlušnost, načež ona s velikým
spěchem příštího dne přišla a pokorně ho prosila, aby zapomněl na urážku. Když
to nechtěl, vrhnuvši se mu k nohám ona 1 dívky, kterým mistr Konrád přisoudil
vinu, vysvlečeny do košile, byly od něj silně zmrskány.““2)

(Pokračování.) Jindř. Šámal.

Blahoslavená Zdislava —dítě Boží.

Duchovnísvaté dětství, které BožskýSpasitel prohlásil za nezbytnou
podmínku ke vstupu do nebe, „„neobrátíte-li se a nebudete-li jako ma
ličcí, nevejdete do království Božího““ (sv. Mat. 18. 2.) a „„kdonepřijme
království Božího jako dítko, nevejde do něho““ (sv. Mar. 10. 15.),
důsledně prožili všichni, kteří šťastně stanuli na prahu věčnosti —
světci. Každý z nich — třebaže svým způsobem — usměrnil svatým
duchovním dětstvím svůj postoj k Bohu. Svaté dětství se tajilo 1v pova
hách mužných, řekli bychom drsných, jako ve svatých apoštolech, ve
sv.Jeronýmu, muži tvrdé pouště, v přísném sv.Janu Zlatoústém. Sva
tost a dokonalost bez něho nebyla a není myslitelná. I velcí učení
mužové vešli branou svatého dětství do nebe; nejen ženy a děti.

Jemná duše Blahoslavené Zdislavy byla již od přirozenosti dispono
vána k životu dětské prostoty, otevřenosti a nevinnosti, a milost Boží
tyto přirozené dary povýšila do stavu nadpřirozeného. V životě dítěte
je velmi důležitý okamžik, v němž počíná rozumem poznávati a pře
mýšleti. Pro dítě nastává nový svět. Mezi jiným přijde mu také myš
lenka na Nejvyšší bytost, na Boha, o němž snad slyšelo od rodičů; a když
neslyšelo, přece jeho svědomí nechce mít nevyřešenou tuto otázku:
Je někdo nade mnou — potrestá mne někdo, učiním-li co špatného?
Chvíle nesmírné důležitosti! Dítě rozumem uzná anebo opovrhne Nej
vyššíbytosti, a důsledky tohoto rozhodnutí zasahují hluboko do vývoje
dalšího vnitřního života. Dítě nemluvně však, které již napřed na křtu
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svatém se odřeklo zlého ducha a vší jeho pýchy skrze své kmotry než
dospělo rozumu, dostává touto svátostí mnohosvětla a síly, takže při
probuzení rozumu má snažší rozhodování než ono dítě, které při
prvních rozumových poznatcích je snad dosud zatíženo dědičným hří
chem a v poznání náboženských věcí naprosto zanedbáno od své matky
a okolí.

Bůh dává při křtu svatém všem lidem velké bohatství svých milostí
a některým obzvláště. Dítě Zdislavěnka byla jednou z nich. První
dotek milosti Boží zasáhl cele její duši. Dostala život Boží v přehojné
míře, když křestní očisťujícívoda smyla s ní skvrnu prvotního hříchu.
Nebyla si vědoma, co se stalo v její duši nad křtitelnici, ale účinky se
dostavily, když její rozoumek počal chápati a rozvažovati.

První úkon rozumu omilostněného dítěte byla myšlenka na Stvo
řitele nebe i země. Nedala přednost něčemu pozemskému. První, kdo
se vepsal do její duše, byl Bůh, a ten ji tak zaujal, že po celý další její
život vévodil nejen v poznání, ale v celém jednání. Setkala se s Bohem,
poznala jej, zamilovala si jej, a od té chvíle nic ji nedovedlo od něho
odloučit.

V otcovském domě často slýchávala o Bohu. Její rodiče Přibyslav
a Sibylla byli hluboce nábožensky založeni. Čtení Písma svatého a
legend svatých bylo na hradě Křižanově denní duchovní posilou a ra
dostí pro všechny. Dítě, malá Zdislava s pozorností naslouchala vypra
vování o Kristu Pánu a jeho svatých. Odešel na poušť, aby se tam
modlil a postil. Mnozí svatí jej v tom následovali po celý život. Zdisla
věnce se to také zalíbilo. Byla velkomyslná. Měla Spasitele ráda a doká
zala mu to. Chtěla být jedině s ním. Zaujata Bohem, opustila milované
rodiče a všechno ostatní a utekla do samoty, do pouště, aby tam klidně
rozmlouvala jedině s tím, kterého si nade vše zamilovala.

Byla dosud maličká, asi sedmiletá a již pocítila tíhu Boží lásky. Od
vyhledávání Boha nikdy již neustala. Velká to její duše podle vzoru
jejího duchovního otce sv. Dominika, který rovněž od své mladosti
hledal a nalézal Boha! Předešla své řádové dominikánské svaté sou
rozence, sv. Kateřinu Sienskou, jež jako dítě chtěla žít po způsobu
přísných egyptských poustevníků, a sv. Tomáše Akvinského, který jako
šestiletý chlapec opouštěl hry svých spolužáků a přemýšlel, kdo je
to Bůh.

Dětinná prostota a upřímnost nikdy Zdislavu neopustily. Dospěla,
provdala se a stala se matkou čtyř dětí — Havla, Jaroslava, Zdislava
a Markéty. Ducha svatého dětství vštěpovala 1 svým miláčkům do
duší. Sama byla dítětem Božím, bylo jí proto radostí vychovávat ze
svých dětí děti Boží. A mají-li chlapci obyčejně povahu po matce,
1 Zdislaviní synové byli proniknuti duchem lásky Boží, který proudil
v žilách jejich svaté matky. Výchova jí byla velmi usnadněna, neboť
se svou krví dala jim také kus své ideální duše.

Duchasvatého dětství projevila milosrdnými skutky a zázraky. Jako
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Sv. Alžběta přede se služebnými.
U posvátného pramene myje děti.

Navštěvuje chudou ženu po porodu. — Dojí krávu.
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Dává sukno bratřím minoritům a chudým.
Dává Šatstvo dětem. — Chodí na pohřby chudých.

Dává mléko chudýmženám. — Padla k nohám magistra Konráda s jinými bannami a onje mrská.
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dítě všemu věřila, co Bůh od nás věřit vyžaduje. Mezi jiným věřit
také, že v každém našem spolubližním se skrývá On sám. To zna
mená, že jej musíme vroucně milovat. Bl. Zdislava uměla milovat
prakticky svýma milosrdnýma rukama a zázračnou modlitbou. A Bůh
ji prosící a žádonící jako dítě, nic neodepřel a plnil její vůli 1zázraky.

Potřebujeme všichni ducha sv. dětství Bl. Zdislavy, abychom více
věřili, lépe jednali, nevinněji žili, a potom je nám brána nebes stále
dokořán otevřena. P. AmbrožM. Svatoš, O. P.

Obrazy Svatých z Čech.
Bylo to na počátku tohoto věku, kdy Paul Claudel, veliký dramatik

a básník francouzský, po prvé živelně a opravdově pocítil posvěcující
milost víry. Byl to, jak sám říká, mezník v jeho životě, nové rozechvění
jeho básnické struny. Z katolického estéta, z experimentátora formy
a vášnivého hledače dojmů, nikde neuspokojeného, stále klamaného
a zklamaného zkušeností života, stal se věřící křesťan, pevně ko
tvící v Bohu a dogmatech církve. Cítil, že je z rasy těch, jejichž
umění nespočívájen v lačném zraku a dychtivých smyslech, v hledání
kouzla a uměleckých zážitků bez vyššího zaměření a nutnosti účelu,
nýbrž že musí vésti, sytiti, že musí jím stále a stále překonávati sebe,
že musí jím přetavit všechny bolestné a trpké zkušenosti života ve
vyšší a čistší svět, který právě nalezl. Odtud myšlenková uzavřenost
Claudelových děl, odtud síla a nová vzpruha jeho poesie, odtud
zostřená dramatičnost jeho her, kde bije se svět s nebem. „,Jsem 1 ne
jsem básníkem tohoto světa. Kladu Bohai svět vedle sebeJako světlo
a stín. Čím temnější a těžší barvy podaří se mi rozestřít, čím větší je
moje umění v líčení moci zla, tím větší je vítězství světla, jemuž patří
poslední slovo. To je etika mého umění; jak vidíte, drahá přítelkyně,
je velmi jednoduchá““, řekl kdysi Zdence Braunerové.

O svém duševním převratu často vyprávěl své přítelkyní. Přišelnáhle
v době, kdy nejméně věřil,kdy nejvíce propadal skepsi a kdy „„myšlenky
na zmar všeho krásného a živého prolínaly jej jako jedovaté páry“.
V ten čas o vánocích šel se svým přítelem skeptikem a zatvrzelým
neznabohem-volteriánem Philippem Berthelotem na půlnoční, roz
hodně víc z kratochvíle, než aby se poddal svátosti. Za několik chvil
pocítil v sobě záplavu světla, které jej přehlušovalo, vířilo a prostu
povalo, vřelo v něm jako nová, probuzená míza, sráželo na kolena.
„Byl to otřes tak strašlivý, jako by se pode mnou zem lámala, pukala
půda, tříštily ledy. Jako by se vše kolem rozložilo, ztratilo svůj tvar,
propadalo v tmách — jen nebe bylo široce, milostivě otevřené a bílá
cesta sestupovala ke mně.““Claudel ji nastoupil. Zrodil se v něm nový
člověk a umělec nového formátu. „„Odejde to jako nemoc,““ loučil se
s ním Berthelot v tuto velkou noc. Ale Claudel cítil, že pravá nemoc
již přešla.
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Umělec takto znovuzrozený, velkého již jména a populární mezi
literáty, přijel r. 1909 do Prahy v hodnosti konsula, aby se zde usadil
na několik let. Praha jej brzo okouzlila. Cítil v jejích zdech veliké
drama české minulosti, vášnivé a bolestné zápasy náboženské, jimiž
prošly naše dějiny. Dramatičnost a tragiku našich kulturních a věro
učných zápasů, hledání 1osudové omyly českéhonároda vycítil v tomto
městě dřív, než se začetl do českých dějin. Pochopil, jak toto město je
výrazem naší národní duše, co mluví sochy českých světců, za něž
tolikrát byla prolévána krev. Harmonie a disharmonie, anarchie a za
kotvení v řádu a růstu. „„Pročse český národ tolikrát trhal ze svazku
Církve, když každý útěk přinášel mu vnitřní rozložení, kulturní úpa
dek, hrozil zmařit a zničit tento v srdci věřící lid?““ To byla první
otázka, kterou položil Zdence Braunerové Paul Claudel brzo po jejich
oficielním seznámení. Bylo třeba mu vysvětlit, že český národ zůstal
a jest, hlavně na venkově, katolický avminulosti, 1když někdy zbloudil,
vrátil se ke své víře předků.

Byla to Zdenka Braunerová, která Claudela zasvětila do problému
češství, vysvětlila mu, jak český lid po tisíc let je spjat s Církví, a že
každý, kdo nechápe tuto osudovou nutnost, dopouští se hříchu na
svém národě. A vodila ho po viditelných stopách naší národní tradice.
K sv. Václavu, v němž se po prvé Božím vnuknutím probudilo naše
svědomí, k sv. Ludmile, první křesťanskémučednici české, k sv. Janu
Nepomuckému,nejživelnějšímu výrazu naší půdy a lidové tradice ná
rodní. Nejvíce byl Claudel okouzlen kultem pražského Jezulátka.
L'enfant Jésus de Prague! Kolikrát o něm Claudel ve světěslyšel a koli
krát viděl jeho kopie. Jak však nyní chápe to, o čem neměl dříve tušení:
že všichni tito svatí rostou z české půdy, že jsou horoucí, ztělesněnou
modlitbou českého národa, že jsou představiteli české duše v jejím
nejtragičtějším a nejvášnivějším pathosu náboženském. ,,Jak jasně nyní
chápu Váš národ, jehož duši jsemtušil zakletu ve zdech tohoto města“
řekl Zdence Braunerové, a když jej po„prvé uvedla do Svatováclavské
kaple, zarecitoval náhle se zrodivší verše zJeho pozdější básně: „„Česká
země vssála do sebe svého suveréna: není jediného pole, které by ne
vstřebalo jeho tělo ajehož by nepronikla jeho krev.““A tak pomalu,
čím více poznával náš národ, tím jasněji rodila se v Claudelovi pro nás
nejdrahocennější sbírka básnická, „Svaté obrazy z Čech““: Sv. Václav,
sv. Ludmila, sv. Jan z Nepomuku a Pražské Jezulátko. Claudel zde
pochopil hlouběji než mnohý českýumělec naši národní duši, její bolest
1 osudové určení. Claudel zde zachytil nejpodstatnější rys našeho ná
rodního charakteru, vytušil linii, kterou se musíme brát v budoucnosti.
Tento cizinec (ač možno-li jej tak zváti) svojí intuicí pronikl k samému
základu češství.Když roku rg11 byla jeho sbírka básnická dokončena,
věnoval první výtisky Zdence Braunerové, zasvětitelce do duše národa,
před chvílí mu ještě neznámého: ,„„ZdenceBraunerové tyto verše na
psané pro ni“.
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Snad to byla tehdy jen Zdenka Braunerová, Miloš Marten, několik
českých literátů Moderní revue a hrst venkovských lidí, kteří pocho
pili, nebo by pochopili vroucnost a dějinnou pravdivost těchto básní.
Bylo však třeba mnoho velikých zkušeností, aby náš národ si jasně
uvědomil to, co řekl Claudel v prvním desítiletí tohoto, pro, nás tak
významného věku. Neboť každá propagace, o níž jsme se tolikrát s ne
zdarem pokoušeli, je jalová, není-li výkřikem naší duše, tím nejvyšším
a nejpodstatnějším, co každý národ v sobě cítí. VladimírHellmuth-Brauner.

Dvojice sourozenců.
(Pokračování.)

Bratrskou něhu a péči osvědčil Václav Anežce ještě darem veliké
zahrady klášteru na Františku. Řekl prý (podle Bollandistů) : „A volí-li
v největší chudobě živu býti, nechať alespoň zdravý byt a čerstvý
vzduch jim k službám jest, aby nevěsty nebeského Chotě před časem
nevysílely a tím déle Hospodinu sloužily.““

Lehdy papež na církevním sněmu Viennském ve Francii veřejně
chválil zbožnou mysl a štědrost českého krále Václava I. Jaký podil
na této chvále měla jeho ctihodnásestra!

Konečně nastal den slavné obláčky Anežčiny. Bylo to slavné shro
máždění v chrámu sv. Haštala: král Václav, královna Konstancie,
kardinál Gaetan, biskup Jan II., otcové a příbuzní sedmi panen, dru
žek Anežčiných z přední české šlechty.

Jak bylo mladému králi ve chvíli, kdy se od něho odtrhlo vzácné
srdce jeho sestry?

Král Václav I. byl už tehda ženat a zajisté manželku svou Kunhutu
miloval, ale ani manželská láska onu k sestřenepřehlušila, ajest jedním
z nejkrásnějších svědectví o bratrské lásce onen list, který Václav dne
3. července 1237 poslal papeži Řehoři IX. (Regesta Bohemiae et
Moraviae, I. opera Caroli Erben, str. 429):

„Václav, čtvrtý král Český, vzdává díky Vaší Svatosti za to, že ku
své rozmilé dceři a nejmilejší sestře mojí, paní Anežce z řádu chudých
paní neustáváte blahosklonnost projevovati. Neboť sama mi sdělila,
že seještě v žádné prosbě na Vaši Svatost neobrátila, aniž byla přízni
vého vyřízení od Vaší Milosti obdržela. Pročež slibuji, že od té chvíle
Vaší Svatosti a svaté římské církvi vezdy ještě ochotnějším a způsob
nějším z té duše se prokázati volím, buď si záležitost jakákoliv, veřejná
nebo soukromá, jmenovitě ráčíte-li se nakloniti k prosbám, které právě
Vaší Svatosti zvláště milá dcera a moje vlastní nejmilejší sestra zaslati
ustanovila doufajíc, že obvyklou dobrotivostí přijaty budou a vysly
šení dojdou. Račiž Vaše Svatost býti ubezpečena a ve všem usvědčena,
že vyslyševprosby její zavážete si mne, abych vší mocí svou vjakémkoli
ohledu k Vašim službám hotovým se prokazoval. Pokračování. B. D.
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Návrh prof. Kouly na úpravu kláštera blah. Anežky.

Podobizna abatyše Mlady České.
(Dokončení.)

Mladina sestra Dúbravka přenáší poklad víry z Čech do duší
polských soukmenovců. Boleslav Pobožný, jako hlava rodu a vlád
noucí vévoda, je „„kostelůbožích obzvláštní zakladatel““, vyzdvihl jich
dvacet a všemi požitky je zvelebil. A jeho byla „,vlastnísestra Mlada“',
dí Kosmas, chtěje zdůrazniti příbuznost sklonů a dychtění obou po
oslavení Boha. V neposlední řadě vyzírá ze skoupé lícně Kosmovy
1 cena oběti, již přinášela princezna mocného rodu, odříkajíc se vše
liké nádhery a požitků, vzdávajíc se štěstí manželství, aby se uzavřela
do přísných zdí kláštera.

Panna Bohu zaslíbená, zní druhá charakteristika Kosmova. Zmínil
jsem sejiž, kterak sklon k askesi, k čisto'ě pohlavní a k pokání za otcův
těžký hřích, byl příznačný celé rodině Boleslava Ukrutného. Nejstarší
syn, vévoda Boleslav Pobožný, konal skutky milosrdenství v tak hojné
míře, že byl nazván „otcem sirotků, ochráncem vdov a kvilících těši
telem““. Mladší syn Křišťán, narozený v památném roce 929, odtud
nazývaný také Strachkvasem, zaslíben byl otcem stavu kněžskému,
stal se benediktinem řezenským a vžil se do svého duchovního povo
lání tou měrou, že odmítl i hodnost biskupa pražského, již mu Švatý
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Vojtěch přátelsky nabízel. Důvod, kterým své odmítnutí podepřel, je
jasným kredem askety: „„Nechci, abych měl jakou hodnost ve světě,
důstojenství se vyhýbám, nádherou světskou pohrdám, mnich jsem,
mrtev jsem!““ Starší sestra Důbravka vdala se sice za polského vévodu
Měška, ale dosáhšijeho pokřestění, zachovávala v manželství pohlavní
zdrželivost takovou měrou, až se to stalo známým v tehdejší vznešené
společnosti a přešlo1do kronik. Pro nejmladší Mladu je příznačno,že
oželela světských výhod stavu manželského, jehož by byla snadno do
sáhla při skvělých známostech v západním světě křesťanském, a že se
oddala životu v přísné řeholi, cítíc instinktivně, jak výmluvněji bude
působiti příklad dcery vévodské na šlechtické dcery drsného národa.

SAGRIS LIUTERIS ERUDITA, ve svatýchpísmích vzdělaná,praví
Kosmas o Mladě. V této charakteristice je obsažen celý rozsáhlý svět
tehdejší kultury, ať se již dotýká liturgického zpěvu a pění žalmů, či
čtení textů evangelijních a legend světců, ať znalosti souvěkých básní
epických... Vliv mocného kulturního hnutí ,,ottonské renesance“
saské zasáhl i svatovítskou kapitulu a družinu kaplanů svatojirských,
zejména v Dětmarově období, tím vydatněji pak v době Vojtěchova
biskupování. Čilý styk klášterů benediktinských v době clunyjské re
formy umožnil výměnu rukopisů, a tím 1 četbu všelikých plodů du
chovní literatury, i té, již tvořily řeholnice románského středověku.
Žena evropskéúrovně kulturnía takové dychtivé zvídavosti,jakou byla
abatyše Mlada, poznala zajisté 1 plody básnického tvoření své součas
nice, vznešenébenediktinky kláštera v Gandersteimu, Sestry Hroswity.
Mlada měla jistě svůj podíl na realisaci Gumpoldovy koncepce svato
václavské legendy, stála u kolébky Křišťánova „Života svatých Lud
mily a Václava““i literárních prvotin mladého Vojtěcha Slavníkovce,
jako posilovala kulturní sklony své švegruše, vévodkyně Hemmy

Píše-li Kosmas o Mladě, že byla křesťanskémunáboženství oddaná,
CHRISTIANAE RELIGIONI DEDITA, není to pouhá kronikářská
fráze. Lo je zase celý obrovitý svět citového a ideového života nejlep
ších lidí desátého věku, zachvacovaných vichřicemi mystického hnutí,
vějícímu z cel benediktinského kláštera v Cluny. Zasáhl-li vliv opata
Berna, zemřevšíhov roce 927,ještě duše Ludmilinu a Václavovu, opat
Odo, zesnuvší roku 942 působil již na dvůr Boleslava Ukrutného a
opati Majolus i Odilo mohli osobně živiti plameny touhy v duši Mla
dině. Nelze sijinak představiti tuto mocnou ženu, než jako spolupra
covnici svatého Vojtěcha, který v duchu reformy clunyjské dal se do
boje s drakem neřestnosti svých oveček. Kdo více trpěl odchodem zne
chuceného a zklamaného biskupa, než Mlada? Ajak se zase rozjiskřilo
ovzduší hradčanské v posledních letech jejího života, kdy mu mohla
podati pomocnou ruku při vštípení kláštera břevnovského, nového
ohniska víry v milovaných Čechách! A v den 8. února 994, kdy se na
vždy loučila s tímto světem, měla útěchu, že horoucí sluha Páně, bis
kup Vojtěch, dlí v její blízkosti.
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HUMILTTATE PRAEDITA, pokorou nadaná,byla podle Kosmy vy
nikající a velmožná tato žena. Také Mlada byla z rodu těch paradox
ních bytostí desátého věku, jimž ničím byl přepych života vznešené
společnosti, jsoucí v dosahu ruky, necítících lítosti z odříkání se všeho
pohodlí a vší rozkoše těla. Také v její duši hořela ona pokorná touha
po mučednické smrti, zachvacující výkvět mužů 1žen té doby, ale ne
jsouc vyvolenou pro přijmutí tohoto žhavého květu víry, snášela s po
korou aspoň tíhu obcování s drsnou společností boj:arskou.

Podle slova Kosmova byla ke každému v rozpravělíbezná. Této vlast
nosti děkovala zajisté za svoje úspěchy v Římě, kde byla přívětivěpřijata
od Apostolského,kde se stýkala s kardinály 1 preláty celého křesťanského
světa. Ušlechtilost vznešeného rodu prohloubena byla u ní již kultem
mariánským, který v její době po prvé počal vyšlehovati u nás moc
nějšími plameny z okoralé ještě půdy duší, křesťanství nedávno zís
kaných.

Je samozřejmo, že byla 1k chudýma sirotkůmpříznivkynístědrou,že kláš
terní brána svatojirská otevírala se doslovně sama zástupům potřeb
ných chleba, jako zase nasyceným poskytovala nedostižný vzor života,
jsouc vší počestnostímravů ozdobená.PAUPERIBUS ET ORPHANIS
FAUTRIX LARGA AC OMNI MORUM HONESTATE DECO
RATA, praví o ní Kosmas.

V Kosmově portretu nechybí ani rys nacionální.Překrásné je ono
místo, kde z líčení kronikářova vydechuje na nás nevyřčená, ale du
chovně vonící touha po vzdálené domovině... „Potom nová abatyše,
mající nový a svatý řád mnišský přinésti do země české, vzavši pro
puštění a požehnání apoštolské, jela do sladkévlastis komonstvem svým
velice potěšeným“. Stejně Jidsky teplý je 1 Kosmův projev o Mladině
lásce SouTozenské,vysoce zajímavý pak rysJejí opatrné hospodárnosti, neza
pomínající pro život duchovní 1na nutné prostředky k životu těla, duši
hostícího.

Obsahuje tedy Kosmova podobizna abatyše Mlady prvky, potřebné
k napsání litanie na počest budoucí naší světice, stejně jako motivy
hymnů, antifon a responsoříÍjejího oficia. Pro kanonisaci blahoslavené
Anežky České dojde zajisté i ke kanonisačnímu procesu ctihodné Mlady
České, neboťveliká byla tato žena v jitřní době dějin českého národa!

Vilém Bitnar.

Modlitebna.
V předvečer svátku blahosl. Anežky České kéž se zase rozezvučí naše kostely

1domácnosti modlitbami k naší drahé patronce, která dobře ví o našich potřebách
a bolestech a není k nim chladná. Nebylo dosud čísla „„Deštěrůží““, kde by chybělo
poděkování za její pomoc. Autentické dopisy o tom jsou všechny uloženy. Kde
dosud nebyla konána novéna k blah. Anežce, prosíme důstojné pány faráře, abyji
vesvých farnostech zavedli nebo aspoň k soukromým pobožnostem doporučili. —
Brožurky s novénouzasílají ctih. Školské sestry O. S. F. Vinohrady, Korunní 2—4.
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Neuznáváme-li nynější dobu za nejvhodnější ke vzývání našich svatých patronů,
pak už jsme nenapravitelní. A co chce Prozřetelnost od nás? Boží myšlenky jsou
myšlenky pokoje, my sami vyvoláváme svá utrpení. Pokání, pokání! Jak je konala
blah. Anežka za sebe i ostatní.

Hvězdná dráha.
Ctihodná Matko!

Před třemi měsíci měla jsem příležitost Vás, Velebná Matko, prositi o modlitbu
za matku, pracující k porodu. Dvě první děti přišly na svět s pomocí lékaře. K této
tělesné zkoušceještě trpěla duševně, protože sejejí matička připravovala na poslední
chvíli života. Byla obava, že matka podlehne utrpení. Její veliká víra ve Všemohou
cíhoji jedině sílila. Modlili jsme se všichni a Vásjsme též o modlitbu prosili. Porodila
šťastněza přispění lékaře. Nyníjest již matka i dítko zdrávo a stará matička odešla,
zaopatřena svatými svátostmi, na věčnost.Jsem jista, že v tak těžkých chvílích byla
jí přímluvkyní její patronka sv. Anežka. Děkuji Vám, Ctihodná Matko, za Vaši
laskavost ke všem trpícím a prosím, pomodlete se ve svých volných chvílích také
za nás, porodní asistentky.

Přijměte můj srdečný dík a upřímný pozdrav.
Anna Culková-Vladyková z Libice n. D.

Ctihodná Matko!
Děkuji Vám srdečně za novény k blahoslavené Anežce nám zaslané. Modlili jsme

se společně novénu po devět dní s důvěrou k blahoslavené Anežce za šťastný porod.
Díky Božskému Srdci Páně a přímluvě blah. Anežky šťastně jsem vše přežila.
Učinila jsem slib této mé patronce Anežce, že bude-li to šťastné, chci tím přispět
k jejímu svatořečení. Že jsem byla v nebezpečí, může potvrdit lékař přítomný
a porodní asistentka, jejíž dopis přikládám. — Proto Vás, Ctihodná Matko, vřele
prosím, uznáte-li to za vhodné, abyste mé poděkování laskavě uveřejnila v ,„„Dešti
růží““k větší slávě blahoslavené Anežky. Též prosím Vás za modlitbu za celou naší
rodinu.

X PíceSrdečný pozdrav přijměte od Anežky Maškové, odběratelky „,Deště růží““.

Bl. Anežka bývala vzývána rodičkami, proto rády uveřejňujeme nový důkaz
její pomoci. — Red.

PODĚKOVÁNÍ.

Plním svůj slib a děkuji blah. Anežce, že nezklamala mé naděje a důvěru, s níž
jsem se k ní utíkala v přetěžkých chvílích, jež jsem prožívala, když moje neteř se
těžce rozstonala a lékaři pochybovali o jejím uzdravení.

Ležela těžce nemocna v horečkách po několik týdnů a byla narychlo odvezena
do nemocnice ve Zlíně, když u ní nastávala otrava následkem hnisavého procesu
po zánětu. Transfusí krve, jež byla opakována, a pečlivým léčením začalse její stav
po několika týdnech lepšit; tu však nastalo náhle zauzlení střeva vyžadovalo rychlé
operace.

Zesláblá dlouhou nemocí, zánětem pobřišnice, ve stavu, v němž se podle výroku
lékařů neoperuje, musela se podrobit těžké operaci, při níž shledáno, že střeva byla



na několika místech přirostlá. Nemocná, zbožná mladá paní a její matka snášely
statečně tuto těžkou zkoušku a když manžel, lékař, prohlásil stav za beznadějný,
hledaly pomoc v modlitbách.

V těchto krutých, bolestných chvílích ukázala mi cestu k bl. Anežce dobrá, zbožná
duše. Chopila jsem se tohoto paprsku v temnotě beznadějnosti a přimkla jsem se
s celou důvěrou k této vznešené světici, vroucně ji prosíc, by Svou přímluvou u Boha
vymohla uzdravení mé neteře a toužila jsem, by tento těžký, lékařskytéměř bezna
dějný případ svým šťastným výsledkem přispěl k svatořečení naší blah. Anežky.

Byla jsem vyslyšena, neteř se uzdravila a já se svým díkem spojuji i prosbu, by ji
blah. Anežka Česká i nadále ochraňovala a dopomohla jí k splnění její životní
touhy. F. W.

Hovorna.
Naši čtenáři často mohoučísti i v denních listech, že se tu a tam někdo dovolává

zájmu veřejnosti o České Assisi, o klášter bl. Anežky Na Františku.
Vydavatelstvo i redakce „„Deště růží““ činí tak už 12. rok v každém čísle svého

čtvrtletníku.

Právě se dovídáme při redakční uzávěrce, že se s otevře
ním stavebního období, přikročí k pracem na obnovu
starobylého kláštera. Ministerstvo veřejných prací a pa
mátkový úřad jsou nám zárukou, že dílo bude hodnotné.
Ovšem, že si vyžádá velikého nákladu, kterým se daleko
překročí dosavadní fondy, sebrané péčí Jednoty pro ob
novu kláštera Blahoslavené Anežky České.

Ale jsme jisti, že tato věc, jako všechny opravdu dobré
a celonárodní podniky, najde porozumění v nejširších
vrstvách národa v Čechách i na Moravě, všude, kde žijí
ctitelé naší drahé Přemyslovny.

Knihovna.
Z edice Školských sester O. S. F., Praha XII., Korunní tř. č. 4.

MYSTERIA BOŽSKÉ TVÁŘE.
Je to kniha v naší původníliteratuře jedinečná. Jest pokračováním i vyvrcho

lením dosavadní práce známého autora, obhájce Konnersreuthui pravé křes
ťanské mystiky Dr. W. R. Hynka. Krásně doplňuje jeho knihu ,„Umučení
Páně““,vědecky odhaleného a prokázaného po stránce náboženské na plátně
turinském. Cena s portem K 10-80.

POBOŽNOST K MATCE BOŽÍ BOLESTNÉ.
V knížce této naleznete mimo krásné modlitby, složené světci, dojemný hym

nus „„Stabat Mater““, litanie, modlitbu sedmibolestného růžence s úvahami
před jednotlivými desátky. Sedm jemných obrázků zdobí knížečku.

Cena s portem K 5:50.
ŽIVOT SLUŽEBNICE BOŽÍ GEMMY GALGANI,

jak jej napsal P. German, její zpovědník. Je to dílo úchvatné mystiky trpící
a přece tolik omilostněné dívky. V Italii vzbudilo dílko to neobyčejnou pozor
nost, takže v krátkém čase bylo několikrát vydáno.

Cena s portem K 16-80.



SVATÁ HODINA GEMMY GALGANI,
jak ji konala tato světice. Cena s portem K 250.

ŽIVOT M. M.CHAMBONOVÉ,
salesiánky, kterou vyznamenal Božský Spasitel důvěrnými sděleními o svých
svatých ranách a učinil ji důvěrnicí svého nejsvětějšího Srdce. Z tohoto životo
pisu je patrno, jak mocným zdrojem dobroty, milosrdenství a lásky je nejsv.
Srdce Páně a jeho svaté rány.

POBOŽNOST K SV. RANÁM PANĚ. 40hal.
Tolik se hovoří o potřebě zvýšení populace, o naléhavosti toho, aby ožívaly české

kolébky. Nestačí však dát fysickýživot dítěti; je třeba dáti mu též náležitou výchovu
v duchu křesťanském.Velice se mýlí, kdo myslí, žeje dost času pomýšleti na výchovu,
až bude dítě rozumné. Naopak, s výchovou dítěte nutno počít od prvních dnů
jeho života. S výchovou ke zbožnosti od prvních měsíců.

Malá, rozmilá, požehnaná knížečkaje výborným napovědou mladýchi starších
maminek, jak si v tom maji vésti. „„Sepjaté ručky v sepjatých rukou““je knížečka
— poklad, který si uschováte mezi nejmilejší rodinné památky, a zaslouží si toho,
protože dá vašim dětem něco více než první panenka nebo medvídek... Hodí se
jako kmotrovský dárek, jako pozornost nastávající mamince, jako cenný dárek vů
bec, ačjejí prodejní cena je, vzhledem k překrásné úpravě (mnohobarevné obrázky
a kresby), velmi nízká.

Také knihy vzácné vychovatelské hodnoty od Tihaméra Tótha a knihu ,,„Dospí
vajícím dívkám““ od Jolany Gerelyové vřele doporučujeme naší mládeži, pro niž
ctih. Školskésestry O. S. F. na Vinohradech, Korunní 4, připravily tuto cennou četbu.

Nedopusťme, aby uvadl vzácný květ, vypěstovaný v zahradě českýchsrdcí:

ÚCTA KPRAŽSKÉMU JEZULÁTKU.
Zachovej Bůh našemu národu toto dědictví otců, abychom poznali, že
»+Onje náš věrný rádce, věků budoucích je panovník, jako pastýř dobrý
střeží svého stádce.““
Jak účinná je úcta k Božskému Dítku, poznáte v knížce

»>MILOSTNÉ PRAŽSKÉ JEZULÁTKOV“.
Milou tuto knížečku vydaly

Školské sestry O. S. F.,
Praha XII., Korunní4.

Naší redakci pravidelně jsou zasílány tyto časopisy „„Pax““(vyd. ctih. OO. Bene
diktini v Emauzích), „„Vítězové““(vyd. ctih. OO. Dominikáni v Olomouci), ,„„Sale
sianský věstník““ (vyd. ctih. OO. Salesiáni), čas. ,„,„Gyrill““.

Z nakladatelství Gustav Francl: Schrijvers: „„Umění dávati se““v překladu
P. Špůrka, II. vydání.£

Doporučujeme svým čtenářům co nejvřeleji všechny tyto knihy a časopisy; rovněž
doporučení hodny jsou, jak už po léta upozorňujeme, časopisy:

„„Neděle““,,,„Dětská neděle““, „Katolická žena““ a „„Obnova““; Svatá Hora.

DEŠŤ RŮŽÍ. Časopis věnovanýúctě sv. TerezieJežíškovy a bl. AnežceČeské.
Vychází čtvrtletně: 15. prosince, 1. března, 15. června a I. října. Redakce: Běla
P. Dlouhá, Praha IV, Úvoz 155. Administrace: Školské sestry O. S. F. na Král.
Vinohradech, Korunní 4. Novinová sazba povolena řed. pošt a telegrafů v Praze

čís. 80533-VII/1929. Praha 35. Dohledací pošt. úřad Praha 35.
Vytiskla Průmyslovátiskárna v Praze.
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Prosíme, neochabujte v dobročinnosti!



feho EminenceDr. Řarel kardinál Kašpar,
arcibiskup Pražský, primas český.
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Dne 16. května t. r. dožil se 70 let Nejďůstojnější pán,

Jeho Eminence Dr. Karel kardinál Kaspar,
kniže-avcibiskup Pražský, primas český.

S celou českou veřejností dovoluje si vznešenému arcipastýři 1 náš „„Desť

růží“ a jeho Čtenářská obecpřáti mnohopožehnání Božího do dalších
let, aby ve zdraví a klidu řídil k štěstí duchovnímu Církev Kristovu

v našich zemích; aby vznešená snaha tohoto zaslíbeného ctitele svaté

Terezie fežíškovy o svatořečení naší blahosl. Anežky České, snaha,
kterou jako první svou prosbu složil u nohou nově zvoleného sv. Otce

Pia XÍL., došla svého splnění.
Ve:svých modlitbách boroučime feho Eminenci mocné ochraně obou

našich světic a své dílo vzácné přízní feho Eminence.

Vydavatelstvo a redakce „,Destě růží““.

Zdroj moudrosti sv. Terezie Ježíškovy.
Tys všechnyzdroje, z nichžto lidstvo žízeň
svou po pravdě a lásce chtivé ukájí
a marně hledi zdolat nekonečnoutrýzeň,
kdy rty 1 srdce touhou štěstí pukají,

Tys odmítlaje; jedenjediný Té
jak pramen holubici zvábil do stínu.
Tam jiti může každý: stařec, dítě,
ba, maličkým tam kyne věnec z vavřinu.

Tam z vlastních dlaní podá doušek svěží,
jenž před velkýmstudny žití skryl,
však s maličkými o závod k nim běží,
by moudrosti je věčnousladce zpil

B. D.
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Veliké zásady Malé Cesty.
Sv. Tomáš Akvinský charakterisuje takto život lidský: ,„Člověk

v tomto životě je postaven mezi dobra hmotná a dobra duchovní.
Může jíti trojí cestou. Buďzcela přilne k dobrům hmotným a odmítá
dobra duchovní; nebo lne k pozemským dobrům, pokud nejsou proti
Božímu zákonu a proti milování Boha; nebo zcela odmítá hmotná
dobra, odpírá jim své srdce, aby je zcela věnovaljen dobrům duchov
ním a svému Bohu.“' Třetí cesta je obsahem života svaté Terezie Ježíš
kovy. Iřebas ji nazvala Malou Cestou, šla tou cestou s průvodem nej
dokonalejších odhodlání již od dětství. Když pak vstoupila do druhého
období svého života, složivši řeholní sliby v Karmelu, tři první kroky
zjejí dětské duše vzaly na sebe tvářnost výrazně velikých zásad. A přece
jen stále jsou to zásady, které svým způsobem může sledovati každá
duše ve svých poměrech mimo klášter, když opravdu je postavena mezi
dobra hmotná a duchovní a není její povinností úplné odříkání dober
hmotných.

Ke dni složení řeholních slibů si napsala světice lísteček a nosila jej
celý den na srdci, jako výraz přání svého srdce pro budoucí život:
„„Spíšemě vezmi k sobě, než bych se měla dopustiti nejmenšího dobro
volného hříchu. Ať stvoření nejsou nic pro mne a já ničím ať nejsem
pro ně. Lásku bezmeznou, bezednou. Mučednictví srdce nebo těla,
nebo nejraději obojí. Abych dokonale plnila své povinnosti vůči dru
hým ajá abych byla zapomenuta jako zrnečkoprachu.“

V jejím řeholním životě již od počátku můžemejasně sledovati pět
zásad, jež měly býti prostředky uskutečňování těch přání.

Láska je tak účinná, že umí využitkovati všeho, dobrého1 zlého, vše
promění v sebe. — To se naučila u sv.Jana od Kříže a stále se k tomu
vracela ve svém poměru k Bohu i k lidem, 1k těm nejnepříjemnějším.
— Z toho hned plynula dalšíjejí životní zásada, kterou vyjádřila trojím
obrazem: Božský Spasitel měljí býti ,,božskou zdviží““,zcela se chtěla
uzavříti do jeho moci, aby ji zdvihl na své srdce, aby ji měl uzavřenu
a chráněnu ve své náruči; sebe nazývala „„míčkemBožím““, který je
spokojen, když st Pán s ním pohrává, aťjej chytí do svých měkkých
dlaní nebo jím udeří o tvrdou zem;a ještě „štěteček Boží““,který si Pán
musí upravovati, aby dobře maloval obraz Boží, a čím mají býti rysy
toho obrazu jemnější, tím se musí štěteček státi menším. Měla to též
naučeno od svého mistra, od sv. Jana od Kříže, z jehož knihy si na
psala: ,,Ponížím se až do hlubin své nicoty, abych se vznesla až k výši
nám spojení se svým cílem.“'

Věděla ovšem o zásadním postavení člověka v pozemském životě
mezi dobry duchovními a dobry pomíjejícími, které bojují proti dob
rům věčným. Na to měla třetí a čtvrtou zásadu. Boj proti pomíjejícímu
lákavému jí vlastně nebyl bojem, nýbrž jednoduchým odvrácení.
Napsala o tom: ,„„Soubojdvou jsem vždy považovala za jakési smlou
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vání a zbabělost. Proto při útoku zla nebojuji, nehledám důvody proti,
nýbrž se prostě odvrátím a odejdu ke svému Ježíši.““ Kdo zná boje
Oživot a vzrůst duše, chápe, jakého cvičení vyžaduje toto jednoduché
odvrácení s pohrdáním od toho, co se duši vnucuje jako líbeznost.

Pro vzestup k dobru věčnémua také pro svou vytrvalost a stále větší
jednoduchost tohoto odvrácení měla největší sílu v modlitbě. Vzpomí
najíc na školu, kde slyšela výrok stavitele Archimeda: „„Dej mi bod
a pohnu celou zemí““— napsala: ,„Modlitba je tento Archimedův bod,
který vyvrátí všechny překážky a pohne i tím největším břemenem a
přineseje na místo, kde je chceme míti ke svému prospěchu.““Proto též
vjejím životě měla prosebná modlitba tak význačné místo i na stupních
vrcholků mystického života. A to nejen modlitba prosebná k Pánu
jejího srdce, nýbrž i ke svatým vyvoleným, které považovala za nej
bližší svému Pánu nebo svým snahám.

Výsledkem toho všeho byla velmi záhy pátá zásada: „„Pane, Činíš
mne šťastnou každou věcí, kterou m1 učiníš. Ať dáváš nebo odnímáš,vím,ževšedělášzláskykemněa jávšeberuspochopenímtétotvé
lásky.““ Tak přišla k přesvědčení o oněch „,pozornostech““, které Pán
duši oddané prokazuje radostí 1bolestí.

Svatý [Domášpíše o základním a vrcholném projevu ctnosti nábožno
sti, to jest sloužení Bohu, a nazývájej „„devotio““,zbožnost, to jest od
danost Bohu, oddanost nikoli v zevnější úctě a službě, nýbrž ve sjedno
cení duchem s Bohem. Toto sjednocení se vykoná prostřednictvím
lásky,jejímž účinkemjest právějednota ducha mezi bytostmi spojený
mi láskou. Sv. Terezie Ježíškova svými zásadami ukázala, jak je tato
zbožnost základem jejího života a vlastně jejím celým životem. Proto
také musila býti údělem jejího života ona „„duchovní radost““, kterou
sv. [omáš udává za účinek zbožnosti. Duchovní radost, jejímž výrazem
je pátá zásada a která znamená nejhlubší štěstí, protože nejhlubší spo
kojenost, založenou na tom nejspolehlivějším, totiž na lásce věčného
Boha. P. Em. Soukup, Ó. P.

Učitelka Církve?

Některým bohoslovným spisovatelům udělila Církevtitul Církevní
ho Učitele. Stalo se tak buď usnesením obecného koncilu papežem po
tvrzeným nebo přímým papežským výrokem. To znamená, že Čírkev
názory takového ,,Doktora““— učitele — Doctoris Ecclasiae, zvláštním
způsobem přijala za své a že doporučuje jeho spisy při studiu theologie.
Tak na př. napsal papež Sixtus V v bulle ,,Triumphantis Jerusalem“
z roku 1588,v níž prohlásil Církevním Učitelem svatého Bonaventuru:
„„Rozhodujeme a přejemesi, aby jeho knihy, komentáře, spisy a vůbec
celé jeho dílo bylo citováno i uváděno a vyžaduje-li toho věc, aby se
ho učitelé dovolávali tak, jako děl jiných znamenitých Učitelů Církve



oDEŠŤ RŮŽÍ 69

nejenom soukromě,ale veřejněv akademiích, na gymnasiích, v kolejích,
v přednáškách, v disputacích, ve výkladech, v kázáních, v promluvách
a ve všech jiných studiích církevních a v křesťanskýchcvičeních.““Jest
jenom málo mužů, kterým se tohoto jmenování dostalo, takže často
bývá až na jejich malý počet poukazováno. Často bývají doktoři boho
sloví škádleni, že jest prý sice pravda, že Církev si učenosti nesmírně
váží, neboť doktorům 1 ve Velkých Litťaniích dává zvláštní invokaci:
— „,Omnes sancti Doctores — orate pro nobis!““— ale to prý proto, že
tak málo těch, jimž doktorát platí i v nebeském království. Je to ovšem
jenom nevinný žert, jenž se nemá nikterak dotknouti theologické
učenosti: vždyťje na první pohled jasno, že jde-li o titul Církevního
Učitele, jde o vědění nadpřirozená, nikoli toliko o vědění školské. Nic
méně je pravda, že Církev má tisíce světců, ale mezi nimi mají jenom
mužové takového typu, jako byl svatý Athanáš, svatý BasilVeliký, Ře
hoř Nazianský, Jan Zlatoústý, Cyril Alexandrijský, svatý Jeronym,
svatý Augustin, svatý Rehoř Veliký, svatý Anselm z Canterbury; svatý
Bernard, svatý Lomáš Akvinský, svatý Bonaventura, svatý František
Sáleský, svatý Alfons z Liguori, svatý Bellarmin, svatý Albert Veliký
toto významné postavení mezi světci. Jako znaky Církevního Učitele
bývají uváděny: doctrina orthodoxa, sanctitas vitae, eminens eruditio,
expressa Ecclesiae declaratio — správnost nauky, svatost života, vyni
kající vzdělání a výslovné prohlášení Církve.

Ježto pak málokdy platí v Církvi theologická autorita žen, nanejvýš
ještě, pokud jde o mystické zkušenosti, na př. svaté Terezie Avilské, sotva
kdy někomu připadlo na mysl, že bychom mohli někdy míti i Učitelku
Církve.

Toto vše bylo nutno předeslat, abychom pochopili dosah této zprá
vy: Na tereziánském sjezdě v Lissteux vyslovil abbé Desbuguois v před
nášce o svaté erezii Ježíškově naději, žejednoho dne svatá Terezička
Ježíškova obdrží titul Církevního Učitele.Je zajistéjiž charakteristické,
že podobné naději mohl být propůjčen výraz. Bylo by to ponejprv
v dějinách Církve, kdy by žena obdržela tento titul. Svatá Terezie
mnoho nenapsala a ani v klášteře neměla ve zvyku mnoho poučovat.
Když ji před smrtí spolusestry prosily, aby jim pověděla něco po
vzbuzujícího, odpověděla: „Ce n'est pas ma maniěre““ („/Do není můj
způsob!““). Svůj životopis napsala na výslovný pokyn představených.
Nebyla ovšem také nijak zvlášť učená, jak obyčejně čekáme od Cír
kevního Učitele. Přes to však se stala tisícům duší učitelkou a vůdkyní
duchovního života ajejí cestičkaduchovního dětstvízasloužízajisté, aby
o ní bylo mluveno, aby „,byla citována, uváděna a vyžaduje-li toho
věc, aby sejí učitelé dovolávali veřejně v akademiích, na gymnasiích,
v kolejích, v přednáškách, v disputacích, ve výkladech, v kázáních,
v promluvách a ve všech jiných studiích církevních a v křesťanských
cvičeních““.Vždyť se namnoze již takto děje, neboťjejí duchovní zku
šenost, její způsob prožívání náboženských pravd je cestou zcela oso
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bitou, takže lze mluviti vskutku o nauce, získané na podkladě vědění
nadpřirozeného. Jde o „„rozumovou pravdu nalezenou. ctností“.
(Veritas rationis virtute reperta — svatý Anselm.) Kdyby Církev

rozhodla o církevním učitelství světice z Lisieux kladně, pak by se
mezi Doktory Církve dostala nejenom žena, ale dokonce žena, jež
nikdy nechtěla býti tím, čemu se dnes říká intelektuálka. Měla však
onu prostou vědomost věcí Božích (simplex rei scientia — bl. Tomáš
Kempenský), v níž je jedině pravá velikost, ať je kdo učený nebo
neučený.

Na rozdíl od všelikých sekt Církev ovšem nikdy nezavrhovala uče
nost. Nikdy nehlásala primitivismus. Proto vyhradila i mezi svými
světci zvláštní místo Učitelům Církve a proto byla vždy štědrou pod
porovatelkou škol všech stupňů, příznivkyní věd a umění. Čenila vy
soko vzdělání 1u žen, jak ukazují zejména dějiny středověkua literární
výkony některých řeholnic 1žen světských. Ale dovedla vždy rozezná
vat mezi učeností a mezi skutečnou moudrostí. Nestavěla nikdy pou
hou duchaplnost nebo „„nadýmající““učenost nad opravdovou moud
rost, které je schopen i člověk nejprostší, jenž opravdu miluje Boha.
Náboženské pravdy na rozdíl od pravd filosofických jsou takové, že
mohou být vykládány učencům 1 prosté babičce: na různém stupni
hloubky, ale v podstatě tytéž pravdy. Moudrost pak není v učenosti.
Vždyť Matka Boží sama, kterou nazýváme Stolicí Moudrostí, nebyla
ani učenou ženou, ani umělkyní, ani básnířkou, ani vědeckou pracov
nicí. Moudrý není ten, kdo ví mnoho, nýbrž ten, kdo ví právě to, čeho
potřebuje k životu a ke spáse. Moudrý je ten, kdo vidí věci tak, jak
jsou, nikoli podle svých předsudků, přání nebo ilusí. Moudrý je ťedy
ten, kdo věci oceňuje podle Boha, neboť v Něm je pravá stupnice
hodnot. A v tomto smyslu jest světice z Lisieux opravdu velikou
Učitelkou, aťjí již bude přiznán doktorský titul Církve nebo nebude.

Ioculator Domin.

Rozjímavé řehole v Severní Americe.
Revue „„Nahlubinu““ upozornila nedávno, jak blahodárně působí rozjímavé ře

hole v zemích budhistických, kde právě tyto řády'nalézají ohlas u obyvatelstva,
jež cení kontemplaci velmi vysoko. Ale zajímavo jest, že kontemplativní řehole na
bývají v poslední době neustále více půdy i v Severní Americe, tedy v zemi, jež
je přímo nabita činností a spěchem. V Severní Americe jest asi 125.000 řeholnic,
jež náležejí vesměs k řeholím extensivně činným: k řeholím ošetřovatelským, chari
tativním, vyučovacím atd. Méně známo jest však, že v Severní Americe působí
na 5000 řeholnic kontemplativních, jež náležejí k 15 rozličným řeholím. Odroku
1790 jsou v Marylandu Bosé Karmelitky, jež přišly z Antverp. Roku 1831,založily nový
mateřinec vuBaltimore a dnes mají kláštery v 31 městech. Nyní činí počet sester 450. Dalším
kontemplativním řádem, jenž přišel do Ameriky o čtvrt roku později, byly Sestry
Navštívení Panny Marie, ale obdržely dovolení zřizovati školy. Dnes mají 21 klášterů,
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Vitráž sv. Terezie fežíškovy v kostele sv. fosefa v Ypres (bývalá Belgie).
(Vlevo: Rozjímavý život v karmelu. Střed: Terezie oslavená. Vpravo: Život apoštolský:

Miluji za ty, kdo bojují.

ale pět z nich se vrátilo k životu ryze rozjímavému. Řeholí i činnou i přísně rozjí
mavou jsou Sestry Dobrého Pastýře, ujímající se padlých dívek. Jest jich v Americe
na 2000. Od roku 1875jsou v Clyde (Missouri) Sestry ustavičného klanění s 230
sestrami. Klarisky mají ve Spojených státech 18klášterů se 430 sestrami. Roku 1880
přišlydo Ameriky dominikánky (II. řád) a kongregace Ustavičného Růžence. Obojí
teto dominikánské rozjímavé řehole mají 16 domů a 530sester. Ostatní rozjímavé
sestry náležejí ke kongregacím novějším. V samotném Novém Yorku jest 340 rozjí
mavých řeholnic.
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Dá . ? v
Sirým světem.

Z missií sv. Terezie Ježíškovy. Kult sv. Terezie Ježíškovy
v indických semindřích.

Ctihodní Otcové Karmelitání svěřilipřed několika lety svůj indický
noviciát v Indii přímé ochraně sv. Terezie od Ježíška.

R. P. Samuel od Nanebevzetí poslal do Karmelu v Lisieux fotografii
s těmito podrobnostmi: „„Vidíte mne u nohou naší drahé patronky
uprostřed bratří z theologie. Její socha je určena do studijního sálu,
kde bude trůnit vedle sochy sv. Terezie Matky. Rozumíse, že všichni
naši bratři jsou velicí ctitelé „Ajéru Poustpam“, „Malé Květinky“. Mod
lete se za ně, aťjsou i věrnými následovníky. Je nám třeba nejen kněží,
ale 1 světců.““

Rostel sv. Terezie fežíškovy v Choubrah (Egypt).

A z malého semináře indického v Kumbakonamu píše ředitel R. P.
Ignác:

„Náš malý seminář Nejsvětějšího Srdce jest pod zvláštníochranou
sv. Terezie Ježíškovy. Jest jejich „Accalle“,starší sestrou, kterou se snaží
napodobovat.



DEŠŤ RŮŽÍ 73

Posílám Vám fotografii našich malých seminaristů v laických šatech.
Dvanáct z nich je latinářů a připravují se na vstup do velkého semináře.
Je tu také osmnáct studentů ze školy „Malé Květinky“.

Skutečně, Vaše drahá Malá Světicehrála velikou úlohu v organisaci
naší diecése od té doby, kdy před několika roky byla indickým bisku
pem Msgrem Petrem Francisem Jí svěřena.

Ona dala zdaru všemu, co sejejím jménem podnikalo, i přesevše
chen odpor. Zvláště obecná škola Malé Květinky se potkávala s váž
nými obtížemi, ale Světicedala jim padnout jako zázrakem před užas
lýma očima pohanů a brahmínů. Totéž při právě uskutečněném za
ložení karmelu v Kumbakonamu. Dělali vše možné proti němu. Ale
svatá erezie odnesla si vítězství a změnila odpůrce v přátele díla.

Ostatně není v naší misii farnosti nebo ústavu, kde by nebyla známa
a ctěna. V nové kathedrále má své barevné okno naproti vitráži
sv. Františka Xaverského. Jako On, má i Ona svůj oltář se sochou.
Na biskupství, v semináři, všude tak trochu trůní. Její svátek je slaven
zvláštním procesím seminaristů a školáků, kterých je půl tisíce, k závěru
je slavnostní požehnání Nejsvětější svátostí a rozdílení svěcených růží.

Jedním slovem,je „Apoštolemapoštolů“,iak jím toužila být za živa.““

Srůžovouvoňavkou...

„„Vyteďy, paní Desroncesová, nemáte tuze velkou úctu k sv. Terezii fežíškově?““
„„Am velkou, ba ant malou, paní Lapelleová. já jí vůbec nemohupřijít na

chuť!““

„A proč?“*
„„Fm, proč ©.Světice navoněná růžem !“*“
„„Vysvětlete mt to, paní Desroncesová !“*
„„To není těžké.. Copak vykonalo to dítě? Špatnějedla v karmelu.. a

myslíte, Žejá jím lépe? Bylo jí zima — a mně, která nemá uhlí? Byla
nemocná— a já — jd kašlu celou zimu! Zasloužím si stejnějako ona, být
prohlášenaza svatou.. “

Madame Lapelleová, která se usmívála úvahám paní Desroncesové,podotkla
jemné:

„„frochu jste st to popletla, má drahá přítelkyně; Terezie není světicí,protože
trpěla,aleprotožepřijala svá utrbent.

„,Ajá svojenepřijímám? A kdybychje ani nechtělapřijmout, jsem nucena .
„,Áno, vyje strbíte T erezie se na ně usmívala. Toje ten rozdíl.“*
»„Nu, přiznejte, Že není veliký, paní Lapelleová!““
„„Větší, než myslíte !“

*k

Madame Desronces byla křesťanka— s růžovou voňavkou ovšem. Paní Lapel
leová rozuměla svému náboženství a praktikovala je energicky. Viděla, Že svou
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přítelkyní nepřesvědět. Proto obrátila předmět rozhovoru. Mluvila o dešti, o válce,
o míru, 0 světě,kterýje celýna ruby, a malásvatá Terezie byla brzy zapomenuta.

*

Uplynulo čtrnáct dní.
Madame Lapelleová, velmipohnuta, přiběhla k paní Desroncesové.
„„Drahá přítelkyně, dovědělajsem se, Žejste nemocná !““
„„Hleďte — už třetí den jsem v posteli.“*
„,A co vás bolí?““
„4Co mne bolí? ©.Ale to je hrozné „. ráda bych viděla, co byste st počalanamémmístě| vyjstetedynikdynemělatschias?“
„Nikdy !“*
„„Io tedy nic nevite nemohu se pohnout... ty kruté noci. „ To mě

nutí k takovému nářku chvílemije to silnější než já.. musím křičet, ba
řvát !““

„„Ubohápaní Desroncesová— to vás litují.
„„Děkuji za politování — ale byla bych raději, kdybyste mi přinesla lék, který

by mt ulevil..
Paní Lapelleová — řajemné:
>,Jeden mám — ojednom vím .
„„Který? Honem!““

„„fo by bylo, kdybyste řekla: To sám Pán Bůh miposílá toto utrbení — jsemtim nadšena .
Madame Desroncesová hledí na přítelkyni zuřivě:
„„Posmíváte se mi?““
„„JVe. Myslím to vážně.““
„„Vážně? Dejme tomu: Pán Bůh dělá všecko ©.on má své náhledy ©.Ale

Že bych mu měla děkovat za takovou ránu? No, to je příhs!““
„„JVejenmu poděkovat, paní Desroncesová, ale být tím tak proniknuta, že Pán

Bůh dopustil toto trápení pro vaše dobro, tak Že vám to dá opravdovou radost,
že své utrpení milujete a Že opanováváte svou bolest.““

Paní Desroncesovápokrčí rameny:
„„JVevítejiný lék!

*

„„Achichouvej! To je bolest! A pohnula jsem nohou sotva 0 milimetr !
Toje strašné, ach, toje strašné!““

Madame Lapelleová čekd, až se zuřivost umírní a pak, aniž se rozčilovala:
,,A přeceje to dobrý prostředek. Ten utišil už jiné bolesti !““„„Ťonevím,jaktotilidédělali.© totedybylihrdinové.

„„Ba, svatí. —.a velicí svatí !“*
„„Myslíte, drahá přítelkyně, že takoví byli? Můžete mi některéhojmenovat?““
„,Ano,paní Desroncesová: Malá světice,kterou nemáte ráda.. Terezie odJežíška.

*

Toho paní Desroncesová nečekala.
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xašeptala jen: „,Ájak to s ní bylo?“*
„„Když byla nemocna — a hůře než vy, protože od toho umřela, kdežto vy

se svým 1schtasem neumřete — tedy předně : ona si nestěžovala.“*
„„Jste tím jista ?““
„„Jsem. — Nikdy !“*
„„Pane — ta měla lebku !““
„„Pověstnou! V komunitě kromě převorky dlouho se nevědělo, Že už po celé

měsice zápolí se smrtelnou nemocí ©“
„Až do té míry uměla trpět?“*
„,Ano. A neřekla mic. Usmivala se. Děkovala Bohu.“*
Madame Desronces živé:
„,Ano, ale ona — neměla ischias !“*“
„„Ne. Dusila se, dusila, cítila, Žejí Životprchá .
„„JVevolala o pomoc?“*
„„JVe. Byla Sťastna.“*
Paní Desroncesová uďdivena:
„„AKdybychmusela mlčet, zblázmla bych se!“*

„,0 ne, má drahá, kdybyste mlčela z lásky k Pánu Bohu
-Toho nejsemschopna
Terezie v tom hledala své štěstí.
Ach, ta mne převyšuje !“*“

/ €C

Paní Lapelleová velmi mile:
„„Což abychomji vzývaly?“*
„„Ráda bych... Předříkávejte, buďu to říkat bo vás
Madame Lapelleová čtverácky:

„„Svatá I erezičko — která jsi trpěla Jen tak navonéná růžovou vodičkou.
Je, tojsemmkďy neřekla! Tonení | pravda!““
„„Pardo . Řekneme to tedyjinak.“
„,Ano,paní Lapelleová, buďte vážná:! Chci se opravdumodlit k svaté Terezii“
Madame Lapelle z celého srdce tvoří několik vět, které její přítelkyně opakuje

s rukama sepjatýma, s očima obrácenýma k neb, tónem plným horoucnosti:
„„Terezičko, která jsi nesla hrďinsky svoje utrbení. která jsi je radostně

přijala z lásky k Bohu.. „ dej mi, abych 1já přijala svoje... statečněodevzdávajícseBožímumilosrdenství.© kteréchcejenmojedobro.
Paní Desroncesová:
„„To bylo ode mne řečeno celým srdcem.““
Potom, když chvilku přemýšlela :
„„Tak bych řekla, že mi to dělá dobře .
Paní Lapelleová s úsměvem:
„„Používejte často tohoto prostředku. To je vůbec nejlepší prostředek. A buďte

jista, Že se vám vaše milá světicepomstí za tu růžovou voňavku tím, Že vámpošle
krásnoukyticirůží.

Abbé Charles Grimaud.



Dešť růží.
Chceš být knězem?

P., 16. července 1938.
Drahá ctihodná Matko,

musím Vám podat zprávu, která Vás potěší. Pamatujete, jak jsem Vám poslala na
eucharistický kongres do Lisieux několik našich chovanců, dívek a chlapců i úřed
níků našeho domu. Mezi našimisirotky byl jistý malý Eli, který byl předněkolika dny
potrestán, a proto se neměl zúčastnit pouti. V poslední chvíli jsem mu to odpustila
a řeklajsem mu: „Budete sevšak hodně modlit a prosit sv. Terezii, aby vám vyprosila
tu milost, abyste se stal malým světcem.““Eli rozradostněn shovívavostí své „„dobré
matky““, chytil mne kolem krku z radosti a řekl mi: „„Budetespokojena, má dobrá
Matko — cítím, že se docela obrátím.““ (Je to velmi dobrý chlapec.) Skutečně, od
eucharistického kongresu byl náš malý Eli jako proměněn. Jeho učitelé jsou spoko
jen, Sestry miříkají, že se z něho stal malý křižák,horlivý apoštol, vytrvalý v modlit
bách. Konečně tyto dny stál na svém, že mne musí zvlášťnavštívit a říci ml své roz
hodnutí: že chce vstoupit do semináře, Představila jsem ho superiorovi malého semi
náře, na něhož učinil dobrý dojem, neboťje to povaha otevřená, přímá, plná citu a
oddanosti. Když seho představený zeptal, jak uslyšelvolání Boží, odpověděl doslova:
„„[o je jednoduché, pane superiore, byl jsem trestán a neměljsem jít na kongres,ale
velebná Matka mi trest odpustila, tedy jsem se moc modlil, abych vykonal dobře tu
pout, a když jsem šel kolem ostatků sv. Terezičky, řekljsem jí: „„ProsímTě, mysli na
mne!““ A v tu chvíli překrásný hlas mi řekl: „„Chceš být knězem?““ a já odpověděl
velmi hlasitě: ,,„Ano,budu knězem““

Eli se mi svěřilhned po svém návratu z Lisieux. Jako tehdy já, byl teď 1pan supe
rior velmi dojat. Není tomu dávno, co dal svůj malý seminářpod ochranu sv. Terezie
od Ježíška a je přesvědčen,že to Ona mu poslala malého Eli. Jeden z jeho semina
ristů byl také od Ní zázračně uzdraven; ubohé dítě bylo už v agonii, vyčkávali jeho
poslední vzdech a tu pan superior slíbil, bude-li dítě uzdraveno, že postaví v kapli
sochu sv. Terezičky. Nuže, socha tam už stojí na poděkování a náš Eli bude moci
denně před ní se modlit.

Poroučím jeho kněžské povolání do Vašich modliteb, i naše všecky úmysly a pro
sím, račte přijmout výraz mé hluboké úcty.

Sestra Marguerite-Marie, představenáDcer Božskélásky.

Courbouzon (Jura) 16. února 1938.

Ctihodná Matko převorko,

ač velmi opožděně, přece Vám podáváme zprávu o veliké milosti, kterou jsme
obdrželi od sv. Terezie Ježíškovy.

V lednu 1929 naše dceruška Marie, tehdy 18měsíční, skřípla si dva prsty mezi
dveřmi, které byly zavřeny, aniž kdo zpozoroval, že tam maličká má prstíky. Oh,
moje dobrá Matko, to bylo strašlivé! Dva konečky prstů visely a držely jen jako
na niti. Lékařnás zavezl do nemocnice k obvazu. Po třech týdnech jsme přijeli znovu.
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Nic se nezcelilo. Rány hnisaly. Chirurg je převázal znovu a řekl nám: „,„Nicse
se nespojilo. Za čtrnáct dní ji přivezte, uspíme ji a uřízneme konce prstů““.

Můžete si pomyslit, ctihodná Matko, jakou jsme měli bolest!
Vložili jsme tehdy celou svou důvěru ve sv. Terezii Ježíškovu a požádali jsme

o novénu karmel v Lisieux. Odpověděly jste nám, že ji počnete 1. února. Toho dne
jsme se mnoho modlili. Téhož večera ještě malá nechtěla strpěti obvazu a protože
jí už téměřspadl, došli jsme pro pana faráře v Courbouzonu,který si pospíšil, aby
obvaz lépe upevnil.

Ale v noci náhle maličká cloumala ručkou, jako by se chtěla všech těch hadrů
zbavit a ve 3 hodiny ráno ukazovala nám své prstíčky úplně zahojené. Jaký zázrak,
moje drahá velebná Matko! Byla to pro nás velmi veliká radost a my za nrzůstaneme
sv. Terezii vděčni po celý život!

Račte přijmouti náš dar 100 franků na basiliku a ujištění naší vděčné úcty.

Rodina Pavla Fourtiera.

Svědectví pana faráře z Courbouzonu:
Podepsaný farář z Courbouzonu stvrzuje, že v únoru 1929 obvazoval raněné

prsty Marie Fourtierové, tehdy 18 měsíců věku, a prohlašuje, že je druhého dne
viděl srostlé, čímž se vyhnula chirurgické operaci. Rodina prosila v této záležitosti

VP
sv. Terezu Ježíškovu.

Abbé Michoulier, 26. června 1920.

„Nemohu se udělati větší, nežli jsem, musím se snášeti ve svých nesčetných
nedokonalostech, ale musím nalézti cestu. fsme ve století vynálezů a dnes sejiž
nemusíme namáhati vystupovánímbo schodech, bohatí mají místo toho svou zdvíž.
A já bych chtěla zdviž, která mne vyneseaž k fežisi. Hledala jsem ve svatých
knihách předmět své touhy a četlajsem slova věčnéMouďrosti: Kdo jsi maličký,
pojď ke mně... Ach, nikdy má duše nevnímala slov něžnějších a lahodnějších.
Zdviž, která mnepozdvihne až do nebe, jsou tvé ruce, Ófežisi!“*

Sv. Terezie od Ježíška.

Poslední slova sv. Terezie Ježíškovy. Úhledná knížkaobsahujeslovasvětice
v posledních pěti měsících jejího života. Je to rozkoš pročítati myšlenky světice
která v nich projevuje svou dětinnou prostotu a blaženou bezstarostnost Božího,
dítka. Filosofie nebeská je nesmírně odlišná od filosofie světské. Klíčem k ní je láska
a odevzdanost do vůle Boží. Četba je pro duši občerstvující koupelí. Cena brož.
K 10-=y, váz. K 16-—.

Následujte mne! Vážná naučení o světiciz Lisieux. Napsal P. Matouš Crawley
S. S. GC. Přeložily Školské sestry O. S. F. Je to knížečka napsaná ke cti sv. Terezie
Ježíškovy, plná hlubokých myšlenek a působivých povzbuzení. Všem ctitelům
světice vřele doporučujeme. Cena K 3—.
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Blahoslavená Zdislava uzdravuje chorého slepce.
Vpozadí: Blahoslavená Zdislava dává se bičovati.

( Votivní obrazy v klášteře v fablonném (Deutsch-Gabel).



Hledáme ostatky.
Již zvoňte kovem, motyky a rýče

a obracejte v kámen uleželou zem.

Vy dělníci se křížem slavně přežehnejte

a pomoc Boží s hůry snažně přivolejte:

teď vaše nástroje být mohou zlaté klíče,

a tato země schránou s pokladem.

jak v doběKarlovějsme žádostivi

mít těla posvátného, kostí ostatky.

Zde Matka někde spí, zde Starší sestra dřímá.

Je smutno neznat hrob, jenž lásku obejímá

a myjsme jako děti velké lásky chtiví.

fak sirotci se chcemesejít u matky.

My na tu lásku převelikou, vroucí,

Vzorjasný Života, jenž světuplál a hřál

jsme po staletí zapbomenoutnedovedlu,

ať bo slunci Či ve stínu nás nase cesty vedly,

Tvůj, Anežko, nám obraz tklivý, přežádoucí

jak stěstí zástava vždy před očima stál.

Hleď, prsty naší touhy v zemi hrabou tiše,

slz Špendlíkyjak v hrobě snažně kopají!

Své ostatky nám zjev — je v zlato uložíme

a víra v srdci vzplane zas, jež matně dříme,

ta, že se s Tebou sejdem' jednou u fežíse,

kde svatí patronové věrné Čechy vítají!
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Sv. Alžběta přináší nemocnýmchlapcům hrnečky a skleněné prstýnky. — Chudé ženě dává obuv.
Sv. Alžběta myje nohy malomocným. — Stařena strčila sv. Alžbětu do bláta.

Sv. Alžběta jede vstřícmrtvému svému manželovi.
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Chudé ženě dává šat. — Zde se chudá žena vrhá k nohám sv. Alžběty.
Sv. Alžběta klesá do klína jisté ženě a volá: Vidím nebe otevřenéa Ježíše, jak ke mne volá.

Biskup posilá posly k sv. Alžbětě.
Xde vezou mrtvé tělo manžela sv. Alžběty do kláštera.
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Zde dívce stříhají vlasy. — Zde jest přijata do řehole.
Zde král posílá posly pro svoji dceru.

Zde umývá talíře. — Sv. Alžběta vyprošuje zrak slepému.
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Magister Konrád odhání služebné divky od sv. Alžběty.
£de jest přistižena, jak předelen.

Sv. Alžbětěse zjevujejejí matka. — Sv. Alžběta prosí za ni Boha.
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Život sv. Alžběty Durynské
v obrázkové knize českéhopůvodu ze XIF. století,

t. zv. „Liber depictus“.

(Pokračování.)

Užití zmíněného literárního pramene kreslířem obrázků ze života
sv. Alžběty dokládají i další výjevy. Z líčení života světice vybírá kreslíř
dále úkony, které jsou opětně věnovány chudým a nemocným. Podle
líčení Isentrudy, když manžel sv. Alžběty odcestoval do Kremony,v do
bě všeobecného hladu a drahoty rozdala světice nejen veškeren výtěžek
ze svých zvláštních statků na podporu chudých, ale i sama umisťovala
přemnoho nemocných ve velikém domě, který byl pod hradem, na
němž sama byla. Kromě nemocných měla v tomto domě i mnoho
nemocných chlapců a těm nakoupila a ,,ve svém plášti přineslahrnéčky
askleněné prstýnky““,?9)jak tovidíme na prvémvyobrazení novéstránky.
Z dalšíholíčení vybral sikreslíř,jak světicedává jedné chudé ženěobuv?“)
a druhé šat, který jmenuje pisatel podpisů obrázků togou, ale ve sku
tečnosti jde o svrchní šat v podobě francouzského surcotu okolo ra
menou vystřižený, což souhlasí s latinským textem, literární před
lohy našich vyobrazení. Zde se mluví právě o „„surcotium““.5l)Žena,
kterou sv. Alžběta obdarovala, „,tak se zaradďovala,že padla na zem““,5%)a
kreslířji vyobrazuje, jak sevrhá se sepjatýma rukama k nohám světice.
V další výpovědi Isentrudy se uvádí, že „,na Zelený čtvrtek vždy slavně
myla chudýmnohy a ieden čtvrtek shromáždila mnoho malomocných,
kterým myla nohy;**) a to právě místa zhnisalá a odporná, sehnutaco
nejníže kjejich nohám““.V literárním našem pramenuse líčí dále, jak
po smrti manžela sv. Alžběty špatně se k ní zachovaly ty, kterým
dávala almužnu. Kreslíř si vybral z tohoto líčení výjev, jak „,jakási
churavá stařena, která často od světicedostávala almužnu a léky,potkala ji jdoucí
do kostela na cestě, kde bylypoloženy kameny pro přechod hlubokým blátem, a ne
chlíc světici ustoupiti, strčila ji do bláta““.3£)

V dalším vyobrazení podává kreslíř výjev, jak, když kteréhosi dne
čtyřicetidenního postu se vrátila

v vw?do nízkého svého přístřešía maličko pojedla, protože byla velmislabá, začala se
potit a klesajíc ke stěně byla zachycena do náruče?*) Isentrudy ... měla otevřené
oči upřené směrem k oknu a nakonec se začala s velikou veselostí v obličeji smát.
Po dlouhé pak hodiny měla oči zavřené, ronila nekonečné slzy a krátce nato oči
otevřela, opět se velmi mile usmívajíc jako dříve spočívajíc v onom rozjímání až do
kompletáře, občas plačíc zavřenýma očima a občas se usmívajíc nakrátko otevře
nýma očima, ale mnohem déle dlic v líbeznosti. Konečně po dlouhém mlčení náhle
vyrazila tato slova: „/Tak, Pane, Ty chceš býti se mnou a já chci býti s Tebou a
nechci se od Tebe nikdy odloučiti.““Tedy zmíněná Isentruda, vznešená žena více
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než ostatní služebnictvo jí milá, naléhavě prosila, aby jí vyjevila, s kým mluvila.
Než svatá Alžběta se zdráhala, nakonec přemluvena jejími prosbami odpověděla:
„„Vidělajsem nebe otevřené a onoho sladkého Ježíše pána mého, jak ke mně

volá.““%6)
Sv. Alžběta měla býti po smrti svého manžela znovu zasnoubena

a kreslířv dalších výjevech zobrazuje, jak
jednoho dne, když proti vůli byla vedena k jakémusi hradu zv. Podensteyn, aby

tam byla chována,než sezasnoubí, jak sama pochopila, a (když) sama Pánu, v něhož
vložila své srdce, se slzami svěřovala svoji čistotu, řízením Pána, těšitele zarmouce
ných, přišel náhle posel zmíněného biskupa?") s rozkazem, aby ji dovedli zpět do Baben
berch(u)*%)v okruhkostijejího manžela, které byly přenášeny z krajů zámořských.

Kreslíř zobrazuje pak dále, jak převážejí kosti jejího manžela do
kláštera (keinherburnského) a jak samase účastní této cesty ještě se
svými družkam:i. Po pohřbu svého manžela k rozkazu magistra Kon
ráda vstoupila do třetího řádu sv. Františka ;?9) kreslíř to vyobrazuje,
jak jí dívky stříhají vlasy a jak jest přijata do řehole. Magistr Konrád
pak odhání od ní její služebné dívky.

Naše literární předloha uvádí dále výpověďještě jiné služebné světi
ce, jménem rovněž Alžběta. Z této výpovědi zachyceno máme, jak
královský otec světice posílá pro ni posly, kteří ji přistihují, jak přede
vlnu.

Z dalších výpovědí o životě světice vybral si kreslíř scénu, jak sama
umývá talíře.

Další vyobrazení sledují pak zázraky, které se staly na přímluvu
světice. Především vyprošuje zrak slepému. V noci sejí zjevuje matka,
aby se za ni u Boha přimluvila. Světice,jakmile procitla, prosí na kole
nou za ni Boha, jehož rukase zjevuje v oblacích.

(Dokončení.) findř. Šámal.

Moc Boží v Bl. Zdislavě.

„„Uzdravuje tato všechny, mladé, staré 1kněze, znovu volá k životu,
a není nemoci, kterou by nevyléčila vzývána jsouc Zdislava.“ Lak
píše o Bl. Berkovně Jiří Berthold Pontanus kolem r. 1602.*) Votivní
obrazy, zavěšenév kryptě jabloneckého kostela a pocházející také z této
doby, potvrzují uvedená slova. Bl. kněžna, manželka p. Havla Mark
varta byla nejlepší lékařkou dalekému kraji. Všemohoucnost Boží v ní
pracovala.

*) Hymnorum sacrorum de Beatissima Virgine Maria et S. Patronis S. R. Bo
hemiae. Kniha v musejní bibliotéce. Hymnus o bl. Zdislavě otištěn v Acta beatifica
tionis Zdislavae Berkianae.
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Konala napřed veliké skutky kajícnosti. Na jednom votivním obraze
ji vidíme klečící před domácím oltářem. Obnažila si paže a záda a po
roučí své služebné, aby vzala důtky a beze strachu ji šlehala, šlehala,
až poteče krev. Zrak Zdislavy hoří láskou při dopadu ran. Její láska se
obětí jen zvětšuje. Miluje horoucně Krista Ukřižovaného, miluje hříš
níky a proto se za ně obětuje. Stává se lékařkou nesmrtelných nemoc
ných duší. Jen oko plné víry vidí divy a zázraky, jež se dějí v duších
pro kající skutky skrytých umrtvených, obětujících se apoštolů. Světice
Zdislava měla toto nadpřirozené poznání a věrně podle něho jednala.

Otužilá pokáním, osvěžena lázní vlastní krve vychází, aby léčila
rány a nemoce těla.

Přichází k ní jednou celá rodina. Utrmácená, vyhladovělá, bez
pomoci. Živitel rodiny — otec — je chromýa slepý. Nejen že nemůže
živit druhé, sám potřebuje obsluhy a štědré ruky nejbližších. Jeho
manželka a jeho dítě prošli s ním — belhajícím se žebrákem — kraje,
hledali pomoci, uzdravení, ale marně. Na svých cestách přijdou také,
ne náhodně, ale řízením Božím, do kraje panství p. Havla Markvarta
v severních Čechách, pána lemberkského a jabloneckého. Dovídají se
o jeho svaté manželce Zdislavě. „„Matka chudých““ bylo její pravé
jméno. Zasvitla jim nová naděje, podepřená vypravováním o divo
tvorné lásce svaté hradní kněžny. Matka a syn vedou slepého a ochro
meného otce směrem k městu, jemuž vévodí věže dominikánského
kostela, nedávno bl. Zdislavou postaveného. V jabloneckém podhradí
setkává se rodina s mnohými jinými ubožáky a chuďasi. Cosi zvláštního
na nich vidí. Jejich bída tolik nebolí, září vnitřní radostí. To paní
Zdislava se na ně pousmála a mateřsky na ně promluvila před chvílí,
ošetřila rány a obdarovala penězi a pokrmy. Ona pomůže 1 nám:
pevně věří otec, matka a syn. Otec již nemůže dále, berla přecejen
nemůže nahradit nohu, je znaven. Ale než mohli sami vyhledat Matku
chudých, ona si pospíšila ve své apoštolské horlivosti a lásce a vyhledala
je. Neptá se, co chtějí. Láska vypozoruje nedostatky a potřeby sama.

Nemoc otce rodiny je příležitostí, aby se ukázala moc a sláva Boží.
Světice Zdislava plna víry dělá znamení sv. kříže na nemocné noze.
Ud se narovnává, nepotřebnoujiž berlu zachycuje syn, otec uzdravený
na noze kleká pln vděčnosti a nastavuje ještě tvář svaté lékařce. Tvář se
dvěma důlky, z nichž kanou slzy radosti a prosby zároveň. Manželka
chuďasa klečí za světicí, modlí se vroucně, pomáhá modlitbou, věří,
pevně věří a očekává Zdislava gestem pravé ruky se povzbuzuje
kještě větší víře a levou se dotýká vyhaslých očí. A za okamžik dlouho
letý slepec spatří svýma očima krásnou a milou postavu světice Zdislavy.

P. Ambrož M. Svatoš O. P.



Dvojice sourozenců.
(Pokračování.)

Není také divu: neboť, bych pravdou se netajil, miluji ji jako
vlastní choť a vlastní dítě a jako dobré vesměs, ba nade vše stvoření
a nad každého člověkasi jí vážím.

Dáno v Praze roku 1237, vlády naší v roce devátém.““
Toto bratrské svědectví, přes to, že je mluvou milujícího bratra,

mluví také jasně o Anežčině charakteru. Bratr může sice a má milovat
1 chybující sestru, ale sotva by si jí vážil „„nade vše stvoření a nad
každého člověka““.Jestliže v očích bratra, který ji důvěrně znal, zaslou
žila takové zcela výjimečné vážnosti, patrně také opravdu v českém
světě tehdejším — a byl to svět nemalých ctností — vynikala nade vše
stvoření a nad každého člověka.

Ctemev životopise bl. Anežky, žejí bratr její král Václav I. nabízel
jisté důchody přijejím vstupu do kláštera, avšak že ona ani majetku
ani práva nějakého k němu nepřijala. Je tu patrna bratrova něžná
starostlivost o velkodušnou sestru.

Jak se asi přimlouvala Anežka u krále Václava, aby matce Konstan
ci přispělpřivybudování kláštera tišnovského,jak seasiradovala zjeho
laskavého potvrzení zakládací listiny r. 1234 a z jeho velkodušného
daru mnohých statků a výsad tomuto posvátnému dílu! Čím méně
žádala pro sebe, tím více přála jiným, kdo zase svým způsobem
sloužili Bohu.

Několik málo krásných let duchovního vzletu obou sourozenců vy
střídala neklidná, vzrušená doba vpádu mongolského do Evropy ; doba,
které dějepisci Dalimil, Erben i Palacký věnovali mnoho pozornosti,
kterou však na tomto místě nemůžeme rozváděti.

Bylo zásluhou krále Václava I., že od své říšeodvrátil záhubu včas
nými a moudrými opatřeními i vojenskými zákroky. [ehdy padl švakr
Václavův 1 Anežčin, lehnický kníže Jindřich Pobožný, manžel Anny
Přemyslovny. Jenom o den přišla Václavova pomoc pozdě. Ale vojska
nepřátelská dala se před rytířstvem Václavovým na útěk.

Že Anežka, tak něžná ke svým sourozencům — se'sestrou Annou
byly ve stálém spojení, podle zachovaných listin prý Anna Anežce
med ze své země posílávala — všecko to vroucně prožívala s nimi:
starosti bratrovy, úzkost sestřinu a její smutek, můžeme se domysliti.
Jak se asi klášter na Františku dnem 1 nocí ozýval modlitbami za od
vrácení zhouby, za záchranu drahé vlasti! Životopisci Anežčini při
rovnávajíji v té době kMojžíšovi modlícímu se po čas boje sAmalekity.
I ona byla podpírána sestrami řeholnicemive vytrvalé modlitbě. Patr
ně 1slavný vítěz hostýnský, Jaroslav ze Šternberka, své vítězství z veliké
části modlitbám Anežčiným přičítal, jako všechen český lid; bylť po



v88 DEŠŤ RŮŽÍ

letech tento hrdina na vlastní přání v klášteřebl. Anežky na Františku
vedle svého krále pochován.

Předtím z vděčnosti postavil v Olomouci kostel Nanebevzetí Panny
Marie a jeho manželka tam vystavěla klášter klarisek; první kolonii
sester vyslala tam blahoslavená Anežka ze svého mateřského kláštera
na Františku.

Bohužel, tomuto velikému, osudovému a hrdinskému dění následo
vala u krále Václava doba jeho odcizení se prostému, ctnostnému,
domácímu způsobu života. Počal stavěti nové a opevňovati staré hrady
po cizím způsobu. Obklopoval se cizinci, kteří k nám sjemnější kultu
rou a zevní nádherou vnesli také volnější mrav. Král oddával se životu
rozmařilému, nákladnému a tísnil poddané vždy většími daněmi a
těžšími robotami. Aby mohl obdarovávat cizince, ochuzoval a zadlužil
vlastní zemi.

Blahoslavená Anežka těžce nesla bratrovo poblouzení. Vykupovala
jeho viny obětmi a sebezáporem. Kála se za hříchy nespáchané,za viny
bratrovy. Čím více hýřil on, tím více se umrtvovala ona. Čím spíše
zapomínal na Boha, tím úsilovněji se modlila předobrá sestra. Od
postů, bdění a bičování zeslábla tak, že byla pouhá kost a kůže.Jenjejí
laskavé oči plály věrným žárem. Konečně onemocněla, jak se právem
sestry řeholní obávaly. Ošetřovaly ji s láskou a oddaností, bály se o ni.

V té době obsadil král Václav proti vůli sv. Stolice biskupství olo
moucké a sv. Otec Innocenc IV. obrátil se listem k bl. Anežce o zpro
středkování nápravy. Král neposlechl hned, ale po dvou letech přece
svého milce odvolal a se sv. Štolicí se smířil. Blahosl. Anežka přece
dosáhla, že se bratr podrobil. Snad pohled na milou sestru, kdysi tak
statnou, nyní zmučenou, snad její sladké domluvy, snad vzpomínky na
lepší dny života, dokud se duchovně nerozešli, pohnula krále k povol
nosti. A Přemyslovci přec bývali svévolní. (Dokončení.) B. D.

Ctihodná Přibyslava.
O této sestře sv. Václava, provdané za knížete Charvátů, píší sice

staré kroniky, ale doba, která pochybovala o Křišťanovi, autoru nej
starší svatováclavské legendy, byla ovšem též ochotna pochybovati
o existenci Přibyslavině. Od těch dob rehabilitoval J. Pekař naprosto
jasně existenci Křišťanovu a jeho zásluhy, ale milá sestra sv. Václava
zůstává stále ještě v historickém přítmí. A přece je třeba, aby všecky
hvězdy 1 hvězdičky našeho českého nebe zazářily novou krásou na
šemu národu: ne krásou vlastního vyzařování, která je neměnná, ale
krásou, kterou na nich objeví naše úsilovné hledání a vděčné ocenění.
Krásou, která nám bude zřejmější, čím více sejim přiblížíme.

Staří spisovatelé se shodují v tom, že snad Přibyslava byla s Václa
vem babičkou svou sv. Ludmilou vychovávána. Provdala se za vla
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Ctihodná Přibyslava, sestra sv. Václava.
(Obraz akad. malířky M. Vořechové.)

dyku z Jablonného z rodu Charvátů. Po krvavých událostech v Praze
za vlády Drahomířiny, uchýlila prý se s manželem svým do Jablon
ného a zde vedli příkladný křesťanskýživot. Vystavěli tu i kapli pod
horou Krutinou, kde kněz sloužíval mši, sv. Přibyslava tu konala
dobré skutky, milovala chudé a všem byla vzorem křesťanskéženy.
Brzy ovdověvši žila přísně a ctnostně. Dala také město Jablonné
opevniti, aby její poddaní žili v bezpečí.
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V Křišťanovělegendě se praví, že po zabití sv. Václava, Přibyslavě,
sestřejeho, ve snách se zdálo, že by ucho sv. Václava, jež křesťané
s pilností hledali, mezi stěnu a dříví v Boleslavi uloženo bylo. A když
poslali do Boleslavi, ucho našli, jak byla Přibyslava jim řekla. Když
pak bylo přineseno a kněží je k té krvavé ráně přiměřili, ono se hned
chytilo a zacelilo.

Kněžna Přibyslava byla po své smrti pod horou Krutinou v kapli
pochována. Později pan Chotislav z Jablonného dal na místě kaple
postaviti kostel a v něm znovu uložiti ostatky ctihodné Přibyslavy.

Později v tomto kraji žila blahoslavená Zdislava Berkovnaa založila
tu klášter pro dominikány.

Památka ctihodné Přibyslavy tu zajisté žila a ostatky její byly uctí
vány. R. 1367 císař Karel IV., horlivý ctitel sv. ostatků a milovník
sv. Václava, dal vyzdvihnouti kosti Přibyslaviny v Jablonném a pře
vézti je na pražský hrad, kde byly v chrámusv. Víta, v kapli sv. Vác
lava uloženy při samé zdi, tak jako i kosti věrného sluhy Podivena.

R. 1073 svědčí biskup a sufragan Pražský Jan Dlouhovesský, že
oboje ty ostatky v kapli svatováclavské se našly. A skutečně podnes
se v chrámu svatovítském se uchovávají.

Myšlenka, že mezi dušemi proslulými na světě svatosti, je také ta,
jež se sv. Václavem byla spjata něžnou páskou sourozenské lásky a
společnými vzpomínkami na vychování svaté báby Ludmily, ta, která
v sesterské lásce jasnozřivé pečovala o uctivé pohřbení jeho uťatého
„„ouška““,jak se vyjadřují kronikáři, je zajisté útěšná a drahá. Je možno,
aby k tomu oušku, pozorně naslouchajícímu, neměla přístupu ta,
která mu šeptávala své dětské lichotky, drobné starosti a prvá dětská
hoře?Je možno, aby nebyla slyšena, když by se— vzývána národem —
u svého svatého bratra přimlouvala za jeho lid ta, která mu prokázala
poslední něžnou, smutnou službu? B. D.

Socha blahosl. Anežky České
v kostele sv. Jana Nepomuckého v Plzni.

Dne 3. března t. r. byla v Plzni posvěcena socha blahosl. Anežky Přemyslovny,
pořízená péčí Mariánské družiny paní a dívek. Krásná socha je dílem mistra Ant.
Berky z Pelhřimova.

Svěcení vykonal J. M. pan kanovník Dr. Ot. Švec, slavnostní promluvu o životě
blahosl. Anežky měl veledůst. pan provinciál P. Dr. Fr. Suchomel C. Ss. R. Dru
žičky přednesly příležitostné básně a zpěváci litanii k sv. českým patronům.

Večer konala se slavnostní akademie se zpěvy a recitacemi. Promluva J. M.
pana kanovníka Švece obírala se ctnostmi blahosl. Anežky, vzoru českých žen a
dívek. Nejdůst. pan kanovník připomenul také agnesianská data v životě nynějšího
sv. Otce Pia XII.
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Socha blahosl. Anežky České
v kostele sv. Jana Nepomuckého v Plzni od Ant. Berky.

Také mistr Berka promluvil o tvorbě uměleckého díla. Dalšími recitacemi, jedno
aktovkou a závěrečnou básní z ,„Deště růží““ zdařilá akademie ukončena ve svém
bohatém programu.

Škoda, že omezené místo nedovoluje nám podati obšírnější referát a otisknout
zdařilé verše jednatelky Aloisie Singerové. ,„„Uvítáníblahosl. Anežky v kostele sv.
Jana.““ Aspoň jedna sloha zde stůj:
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Na konec sestry objaly se úže,
s Anežkou Českou svatá Terezka,
slíbily obě sypat na zem růže,
tam, kdeje třeba pomoc nebeská...

Hle, jak se v tradici „„Deštěrůží“ obě světice už v našich chrámech 1 v myslích
českého lidu objímají!

Kéž plzeňskou Mariánskou družinu následují další! Red.

Hvězdná dráha.
Vdůvěrné chvilce se Světicí .

Velebná Matka M. M. Xaverie Fiirgottová, generální představená
kongregace školských sester O. S. F. před sochou bl. Anežky České.

Nenajdete mnoho obrázků, které by tak mluvily; totiž, které by mluvily tak
zřetelně řečífrů Angelicových obrazů; které by vyjadřovaly city dnešnímu světu
tak málo známé: důvěru, zbožnost, lásku, vděčnosta pokoru.

To všechnoje vpohledu ctihodné a vzácné velebné Matky M. Xaverie Fiirgot
tové, generální představené ctih. Školských sester O. S. F., vpohledu upřenémna
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Vosmíkovu sochu blah. Anežky. Tato socha představuje velikou, životní lásku
velebné Matky, nasi blahoslavenou Přemyslovnu.

Již ze slatiňanského mateřince nesla si velebná Matka tu upřímnou lásku
k milé Světici. Již tehdy před 50 lety svěřovaly Školské sestry O. S. F. své
nejdůležitější záležitosti své vyvolené Ochránkynt. Přímo pod její záštitou na
Františku mívaly pokojík, kam se uchylovaly sestry bo čas učitelských zkoušek.
Když zakotvily s dívčím gymnasiem na Vinohradech, pořídily do kaple ústavní
sochu blahoslavené Anežky. jí nosily své průní drobné úspěchy a své trbké rány
předbojovnic, neboťliberalistická Praha hleděla na ně nepřátelsky. Mariánskou
družinu svých žaček svěřilyfejí ochraně. Kult blahoslavené Anežky v kongregaci
byl oždy živý.

R. 19268rozhodla se velebná Matka vydávati časopis pro Šíření úcty k so. Te
rezii z Listeux a k blahosl. Anežce České. R první „,ex voto““,z vděčnostia lásky
za udělené vyslyšení, ke druhé z lásky a vděčnosti a na budoucí vyslyšení. již
téměř 12 let Šíří náš „„Dest růží“ slávu a úctu k blahosl. Anežce po vlasti 1 v ci
zině. Těch dvanáct let znamená kus práce a obětipro celou kongregaci, ale také
mnoho útěchy.

Bylo to v r. 1932, když Velebná Matka M. Xaverie těžce onemocněla
anginou pectoris. Pan profesor Libenský, kterého domácí lékař k VelebnéMatce
přivedl, sdělil zarmouceným ctihodným sestrám, Žejejich drahá nemocná už nikdy
nebude schopna zastávat svůj těžký úřad, vyvázne-li z nemoci. V nejvyšší úzkosti
obrátila se celá kongregace s prosbami k blahoslavené Anežce o přímluvu u Pána
života. Ctihoďné sestry konalyjednu novénu za ďruhcu a neumdlévaly.

Blahoslavená Anežka pomohla vskutku neobyčejně, ba zázračně. Velebná
Matka se z těžké nemocipozdravila. Několik známých osobností v blízkém okolí
tato obávaná nemocsklátila, Velebná Matka však, které od těch dob přibyloještě
povinností, starostí a těžkoslí všeho druhu, zastává svůj úřadjiž bo Ó let od ne
moci k blahu celé kongregace a Širokého okruhu její působnosti. S Boží pomocí
drží se statečně. Není a nebyla bez utrpení ani před nebezpečnou anginou —
lo je úkaz známý u většiny těch, koho si Pán Bůh vyvolil k velikému dílu. Tím
podivnější je skutečnost, že Velebná Matka svou mateřskoupéči může plně roz
vinovat po všem, co přestála. Sám domácí lékař tvrdí, Že zde zasahuje. nad
přirozená moc, skutečnápomoc Boží, jestliže Velebná Matka ve svých 68 letech
s takovou bystrostí a s podivuhodnou moudrostí zdolává úkoly dané přítomnou
dobou.

Tehdy v úzkostiplné chvíli, kdy Život VelebnéMatky, generální představené,
byl ohrožen, slíbila kongregace blahoslavené Anežce za přímluvu o uzdravení, že
pořídí její sochu do kaple mateřincie v Břevnově.Svému slibu vděčnésestry dostály.
Krásná socha od akademického sochaře mistra Čeňka Vosmíka zdobí kapli
klášterní. fejí obrázekjsme přinesly v č. 3 „„Deštěrůží“ z r. 1935. fiž tehdy
slíbily ctihodné sestry také zprávy o zdravotním stavu své generální představené.

Čím trvalejší uzdravení, tímje svědectvízávažnější. Tím větší důvod k díkům.
A to je obsah pohledu Velebné Matky na obrázku, před modelem sochy svato
anežské, jež se v kapli týčí, bílá a krásná, z mramoru, v nadživotní velikosti.
Se svojí představenou děkují blahoslavené Anežce všechny ctihodné Školské sestry
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františkánky nejen za uzdravení, ale t za stálou ochranu jejich drahé Velebné
Matky. Věří, že to bylo Anežčino laskavé gesto na tolik oddanosti a důvěry,
kterou jí celá kongregace za příkladem své generální představenépřináší vstříc;
že je to trvalé spojení Světice s českou kongregací, která s Ni má společného
duchovního Otce sv. Františka a Matku sv. Kláru; Žeje to konečněznamení, jak
je blah. Anežce úsilí kongregace o rozšíření a zvelebeníjejího kultu milé.

Vzdávajíce tedyještě jednou blahoslavené Anežce Přemyslovněv „„Desti růží“
veřejnévroucí díky prosí Školské sestry O. S. F. za další její ochranu a přízeň,

jakož 1mocnoupřímluvu u Boha za svoji VelebnouMatku i za celoukongregaci
a její dilo zasvěcenéslávě Boží a prospěchu duší. Běla Dlouhá.

PODĚKOVÁNÍ.

Plně své předsevzetí a slib, chci veřejněpoděkovati blah. Anežce za podivuhodné
uzdravenísvé manželky. Tato dostala v r. 1938prudké horečky,jejichž původ zůstal
nezjištěn. Následek byl nervová porucha, jež měla velmi těžký a drastický průběh.
Život nemocné byl vícekrát ohrožen. Ve hrozných úzkostech o ni modlil jsem se
nejvíce k blahosl. Anežce Přemyslovně, ale 1k jiným světcům, také k sv. Antonínu,
svému patronu. .

Jednou podařilo se mi přivéstiji k poslušnosti náhlého vnuknutí, s nímž se mi svě
řila, ale proti němuž ještě silně revoltovala. Dostalo se jí útěchy ve sv. svátostech,
kde jedině pro křesťanyspočívá. Nastalo úplné uklidnění a zdraví se trvale vrátilo.
Čekal jsem do dnešního dne, abych se tím trváním ujistil. Věřím, že přímluva
blahosl. Anežky u Boha vytrhla nás z velikého utrpení a vzdávám jí tímto vroucídík.

Dr. Láska.

Plníc svůj slib, vzdávám díky Bohu Všemohoucímu a Blahoslavené Anežce Pře
myslovně, po novéně, kterou jsem k Ní konala, na vyprošení milosti, aby osobaz ro
diny v čase velikonočním přijala svátost pokání a Nejsvětější svátost oltářní, což se

WV
stalo na den Nejsvětější trojice. Díky Bohu za to.

Marie Vaníčková,
Přísovice č. 1.

PODĚKOVÁNÍ.

Děkuji vroucně blahoslavené Anežce ze vyslyšení v rodinné záležitosti a prosím
o další ochranu.

Cele oddaná Běla Dlouhá.

Modlitebna.

Oremus! Modleme se, modleme se! Kolikrát ta výzva k nám zní od oltáře Božího
při mši sv.! Ach, čeho je více potřeba, než modlitby ! Kdybychom si lépe uvědomo
vali všechno duchovní dění ve světě, zhořkly by nám mnohé plané rozhovory a
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chtěli bychom se raději modlit. S kým lze také upřímněji pohovořit než s Pánem
Bohem, koho účinněji požádat o dar moudrosti, rozumu, rady, síly, umění, pobož
nosti a bázně Boží, o ty všechny záruky štěstí, pokud je na světě možno! Vzývejme
Ducha sv. denně již v ranní modlitbě, jako to naši předkové činívali, aby tak byli
jisti, žejsou vedeni Světlem s hůry ve tmách života. Přimkněte se duševně k těm z na
šich předků, kteří měli dary Ducha sv. v míře pozoruhodné, k našim sv. patronům,
s nimi nemůžeme být Bohem opuštěni, neboť to jsou přátelé Boží a myjejich děti.

Upozorňujeme tu znovu na novénu k blah. Anežce: tato devítidenní po
božnost je již značně rozšířena a zajisté není na místě pouze v oktávě svátku blah.
Anežky. Rovněž k blah. Zdislavě koná se devítidenní pobožnost, schválená, jako
prvá, církevními úřady, obě od B. Dlouhé. Nikdy nepozbývejme naděje, i když se
nám zdá, že cíl našich vroucích proseb, na př. svatořečení bl. Anežky, je všemi
událostmi posunut až do úplného pozadí. Věci Boží zrají neúchylně k cíli Bohem
plánovanému.

Hovorna.
vo

Našim čtenářům zajisté neušly zprávy denního tisku o tom, že s podporou minis
terstva veř. prací budou zahájeny na Františku práce pro obnovu kláštera za dozoru
Památkového úřadu. V příštím čísle „„Deště růží““ přineseme o tom, dá Bůh, již
určitější zprávy. Také ministerstvo školství věnovalo k účelům bohoslužebným na
Františku drahocennou látku, zhotovenou podle vzorů látek nalezených v královské
hrobce v katedrále sv. Víta na Hradě pražském.

I my jsme odevzdaly v opatrování Jednoty pro obnovu kláštera bl. Anežky na
Františku k rukám vdp. P. Saipa z řádu křižovníků s červ. hvězdou všechny před
měty, které jsme k bohoslužebným účelům v kostele na Františku za léta shromáždily
od obětavých ctitelů svatoanežských v Čechách, na Moravě, ve Slezsku i na Slo

ov76t
vensku. Dary byly vždy kvitovány v „„Dešti růží““ a v roce jubilea svatoanežského

vVev 66
byly také vystaveny ve strahovském domě„,u kříže““na Pohořelci. Tím tedy uza

ovJ6t
víráme akci „„Deštěrůží““pro vybavení chrámu Páně na Františku bohoslužebnými
předměty a vzdáváme ještě jednou všem šlechetným dárcům vroucí Zaplať Pán
Bůh! Pro příště tedy račte dary adresovati přímo na Jednotu pro obnovu kláštera
bl. Anežky (vdp. Saip v klášteře křižovníků v Praze I., u Karlova mostu). Naše
redakce ovšem svým čtenářům zůstává nadále ochotnou prostřednicí.

. sestro, nejmilejší, ano úctyhodďnápaní — neboťjst snoubenkou, matkou
1 sestrou Pána mého fežiše Krista — slavně ozdobená vlajkou neporušeného
panenství a svaté chudoby, utvrzujse ve svaté službě, kteroujsi započala s vroucí
touhou za příkladem chudého fežíše Ukřižovaného, který vytrběvbro nás všechny
na kříži hrozné muky, vytrhl nás z moci knížete temnot, vjehož zajetí jsme byli
držání bro hřích prvních rodičů, a smířil nás s Bohem otcem.

£ T. listu sv. Kláry blahosl. Anežce.
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Seznam věcí, darovaných chrámu při klášteře

blahoslavené Anežky.

1 kalich, dp. Alois Olšovský, Mor. Darovali:
Ostrava. Dp. Nepomuk Skala,

I patena k nemocným. sl. Marie Zlesáková,
I nádobka na sv. oleje. klášter ctih. sester Karmelitek,
I zvoneček. konvent Redemptoristů,Ivěčnálampa(slampičkounaolej),| ústavslepýchnaHradčanech,Mariánskádružinadamusv.Kaje-© nejmenovaná.

tána. 3 přikrývky na oltář.
3 roucha, I bílé, 2 červené (starší).
5 alb starších.
2 rochetky (1 nová, druhástarší).
2 rochety pro ministranty.
I velum k požehnání.
2 bursy oltářní.

I bursa k zaopatřování.
I bílá štola.

3 oltářní plátna.
12 antipendií, z nich 2 bílé vyšívané no

vé, 2 kongresové, 2 háčkované,široké,

I tylové, I červeně vyš., ostatní užší,
krajkové. Jedno darovala pí Matějů,
Plzeň, jedno pí Blažková.

1 dečka bílá s krajkou.

3 starší krajky k albám.
3 různé krajky užší plátno pravé širší

a užší nové.

2 krajky starší užší.
Darovaly ctitelky blahoslavené Anežky

z Dobružky.
2 kusy pravého plátnaasi A4 m.
2 kousky plátna bavlněného a několik

menších zbytků.
I nová krajka k oltářnímu plátnu.

nová krajka k antipendiu.
1 zlatý prsten a stříbrnou krajku,
I paní Procházková, Dejvice.

30 korporálů. 2 kusy zlaté porty, 4 starší široké
28 purifikatorií. výšivky.
32 pally. 27 vyš. motivů, zbytek červenozlatého
19 lavabo. brokátu s aplikací na černé ripsové
4 ručníky vyšívané. látce. Paní Hachlová-Myslivečková.
6 ručníků malých. 1 hedvábný přehoz. Zbytek červeného

16 humerálů atlasu s výšivkou. Nejmenované.
3 pásky ke štolám. I malované antipendium s obrazem

2 cingula (1 nové, I staré). blahoslavené Anežky.

V Praze, dne 15. března 1940.

Podle tohotoseznamupřijal:Josef Saip.



Knihovna.

Našim čtenářům bývají na obálce Deště růží doporučovány vybrané dobré knihy,
vydané ctih. Školskými sestrami O. S. F. na Vinohradech; mezi nimi četli často
jméno Gemmy Galgani. Tato omilostněná zsletá dívka, zemřelá v r. 1903,
byla letos dne 2. května na svátek Nanebevstoupení Páně prohlášena za
svatou. Její podivuhodný, podrobný životopis, sepsanýjejím zpovědníkem,sezna
muje nás s mimořádnými milostmi této krásné duše.

Naše ctih. Školské sestry O. S. F. měly nejednou velmišťastnou ruku ve výběru
knih pro svoji zasloužilou edici. To platí plně o této životopisné knize, jež teď bude
zajisté silně čtena jako jediná u nás existující četba o sv. Gemmě Galgani. Doporu
čujeme co nejvroucněji. Cena 16 K. Objednejte u Školskýchsester O. S. F. na Vino
hradech, Korunní4.

Tam také možno objednati pobožnost k sv. Liboriovi, biskupu, patronu vzýva
nému nemocnými, zvláště při chorobě žlučových a ledvinových kaménků. S úchva
lou církevní. Pobožnost se sličným obrázkem a životopisem 20 hal. Pro pošt. zásilky
nutno objednati hromadně.

Čtyři sestry sv. Terezie Ježíškovy. Spisek,seznamujícínás s některýmipo
drobnostmi ze života sester sv. Terezie od Ježíška, bude jistě uvítán ctiteli této svě
tice a zvláště čtenářijejích „„Dějinduše““.Cena K 6-—. Vydaly Školské sestry O.S. F.

Upozorňujeme také na obsažnou, praktickou knihu „„Duchovnízátiší“ od P. F. As.
Suchomela C. Ss. R. a P. Ondřeje M. Korvase C. SS. R. Je to kniha o exerciciích
domai v cizině, vybavená krásnými barvo- i hlubotiskovými obrázky všech exer
cičních domů v Čechách, na Moravě i na Slovensku. Je to zároveň adresář všech
řádů a jejich ústavů, v každé rodině potřebný. Možno objednat v Provinzialátu
redemptoristů Praha III. 192,Thunovská 27.

Dále doporučujeme „,Devítidenní pobožnost k bl. Zdislavě““od B. Dlouhé, s 10
perokresbami M. Vořechové. Církevně schváleno. Cena 5 K. Dodá Třetí řád sv.
Dominika v Praze I, Husova tř., dominikánský klášter.

Národem mariánkým nazýván byl od pradávna českýlid. Tuto odvěkoutra
dici representuje nyní nejlépe mariánský časopis- měsíčníkSvatá hora. Již krásná
vnější úprava vás zaujme úplně. Stejně bohatý je i vnitřní obsah. Na 24 stranách
textu je sneseno v každém čísle množství pečlivě vybrané látky. Za vedení svého
redaktora dp. Vojtěcha Metelky C. Ss. R. dostoupil vysoké úrovně umělecké
1praktické. Ročnípředplatné činí pouze r2K i s portem. Administrace časo
pisu „Svatá hora““,Příbram - Svatá hora.



Zbožné a zdravé dívky,
které touží státi seřeholnímisestramia zasvětiti svůjživot službě
Boží v klášteře, dopište si o informace na připojenou adresu.

Kongregace tato věnuje se katolické výchově a vyučování
mládeže. Má všecky druhy škol (mateřské, obecné, měšťanské,
střední), dívčí pensionáty 1 kursy odborné, věnuje se výchově
dětí v sirotčincích, v ústavech slepých, slabomyslných a ujímá
se 1 jiných charitativních činností. Působí také v misijních
školách a ústavech vAmerice, pro něž zde též členky připravuje.
Kongregace potřebuje také sestry, které by se věnovaly pracím
obvyklým v každé domácnosti, jako šití, vaření, ošetřování
nemocných dětí, praní, úklidu, pracím v zahradě atd.

Kongregace Školských sester O.S. F.
Praha-Břevnov, Boleslavova 159.

RODICE, JIMZ ZALEZI nejenna prospěchu,ale
též na dobré výchově dorůstajících dívek — studentek, svěří své
dítě útulnému, moderně vypravenému
PENSIONÁTU ŠKOLSKÝCH SESTER O.S.F.,
Praha XII, Korunní č. 4. v nové školní budově, kde jsou
umístěny tyto školy:

1. DÍVČÍ REÁLNÉ GYMNASIUM s právem veřejnosti.
Ústav odchoval řadu ušlechtilých charakterů a zdatných pracovnic ve všech
oborech.

2. PĚTITŘÍDNÍ OBECNOU ŠKOLU PRO CHLAPCE
A DIVKYs právem veřejnosti.
Dívky mohou navštěvovati potom dívčí reálné gymnasium nebo

3. MĚŠŤANSKOU ŠKOLU DÍVČÍs právem veřejnosti.
(Zatím I. a II. ročník.)
Po ukončení měšťanské školy

4. DVOUTŘÍDNÍ OBCHODNÍ ŠKOLU DÍVČÍ s právem
veřejnosti,
jejíž absolventky byly dosud osvědčenými a hledanými kancelářskýmisilami.

Žákyně všech uvedených ústavních Škol, i ty, které navštěvují školy externí,
mohoubydleti v ústavním PENSIONÁTĚ.

DEŠŤ RŮŽÍ. Časopis věnovanýúctě sv. TerezieJežíškovy a bl. AnežceČeské.
Vychází čtvrtletně: 15. prosince, 1. března, 15. června a r. října. Redakce: Běla
P. Dlouhá, Praha IV, Úvoz 155. Administrace: Školské sestry O. S. F. na Král.
Vinohradech, Korunní 4. Novinová sazba povolena řed. pošt a telegrafů v Praze

čís. 80533-VII/1929. Praha 35. Dohledací pošt. úřad Praha 35.
Vytiskla Průmyslová tiskárna v Praze,
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DEST RUZI
ČASOPIS VĚNOVANÝ ÚCTĚ SV. TEREZIE JEŽÍŠKOVY

A BL. ANEŽKY ČESKÉ.

Vychází čtvrtletně. S povolením nejď. arcib. Ordinariátu v Praze.
£Xaredakci odpovídá vdp. Msgre fos. Vladyka.

Redaktorka: Běla P. Dlouhá, Praha IV, Úvoz 155.
Administrace: Školské sestry O. S. F. na Král. Vinohradech, Korunní 4.

Předplatné: ročně15 K, jednotlivá čísla bo 4 K.
Vytiskla Průmyslová tiskárna v Praze.

OBSAH:
I. ČÁST II. ČÁST

1. ÚsMěvy A RŮŽE sv. TEREZIE I. ŠTRÁŽKYNĚ RODU. B. D.

JEžíškovy. B. D. 2. Sy. ALŽBĚTA DURYNSKÁ(OBR.
2. VYCHOVATELKA. z LIBER DEPICTUS). J. ŠÁMAL.

P. Em. SOUKUP. 3, ČESKÁ JMÉNA. KAREL OTÝPKA.

3. NÁRODNÍ ITALSKÁ SVATYNĚ SV. A4.ZLATÝ ŘETĚZ. M. ŠTECHOVÁ.
TEREZIE JEŽÍŠKOVY. :

J 5. PRÁCE PRO OBNOVU KLÁŠTERA
4. ŠIRÝM SVĚTEM: BL. ANEŽKY NA FRANTIŠKU.

Z MISIÍsv. TEREZIE JEŽÍŠKOVY. B. D., B.D.6.DVojIcESOUROZENCŮ.© B.D.
5. A TO ŠESTÉ? B. D. ,

, 7. O PŮVODU JMÉNA KRÁLOVNY
0. DEŠŤ RŮŽÍ. DAGMAR. B. D.

8. HVĚZDNÁ DRÁHA.

Kanonisační fond.
K 1.000.— Nejmenovaná. — K 250.— :Nejmenovaný dárce. — K 100.—Vděčná

ctitelka, Talavášek Václav, Rychnov n. Kn. — K 50.—Jungr Roman, Něm Brod,
Rodina Tomášova, Sýčina, Vodičková Františka, Nové Město. — K 40.— Brzicová
Boh., Vážany. — K 21.— Nejmenovaná, Stará Paka. — K 20.— Vaníčková Marie,
Příšovice.

Vykopávkový fond.
K 250.— Nejmenovaný dárce. — K 3.— Horeková Marie, Milevsko.

Vykopávkovému účelu vyplacena celková sbírka K 2.671.—.

Prosíme, neochabujte v dobročinnosti!
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Úsměvya růže
sv. Terezie Ježiškovy.
Ty, jejiž samo jméno růžičkami voní
a kterou liď si představit jen může,

jak s úsměvem se nade světem kloní
o o V o V o V

a sybe dolů růže, růže, růže —

snad svět tě vždycky úsměvemjen dařil

a radost stále s tebou šla jak sestra vlastní?

Tak tobě úsměv zbyl, by světu nazpět zářil,

však tomu rozumí jen ti, kdo byli Stastní?

Tys tolik růží obdržela v žití,

Žes v jejich kráse, vůni utonula celá

a proto stačí teďjen ruku otevřiti,

by spadla růže z ní a sladce zavonéla ?

„Svůj úsměv stálý jsem st osvojila,

když slzy od dětství jsem v srdce skryla,

svým lásky úsměvem bych v hoři potěšila

Tvář Lásky zmučenou, jak do duše se vryla.

Á růže pro vás mám, by nachem zahořely

a vůmi rozdily, hle: klín můj je jich plný!

£, té vůží záplavy, by blažila svět celý,

jsem dříve ponechala sobě trny, trny, trny

„ D.



Vychovatelka.
NVP

Reholní život sv. Terezie Ježíškovy se rozvinulv život řeholní vycho
vatelky, protože její poslání bylo až do konce věku povolání vycho
vatelky duší na Malé Cestě. Sv. Tomáš Akvinský praví, že veškerý
mravní život křesťanskýje obsažen v sedmi ctnostech: víry, naděje,
lásky, opatrnosti, spravedlnosti, statečnosti a mírnosti. Vychovatelka
v Malé Cestě ukazuje jaksi ,,malé““uskutečnění celého takovéhoživota,
takže může vésti až k dokonalosti, když dává několik pokynů pro poměr
člověka k Bohu a k bližnímu. Kdo tyto pokyny zachová, provádí
krásně všech sedm ctností, ze kterých pozůstává krásný křesťanský
život. [ři jsou pravidla pro poměr duše k Bohu, tři jsou pro poměr
k člověku.

„„Moje vychovatelská úloha se mi velmi zjednodušila, když jsem
pochopila, že sama ze sebe nedovedu nic. Proto jsem usilovala o to,
abych byla co nejtrvaleji v mysli u Boha a poznala jsem, že pak mi
vše ostatní bude přidáno.““Víra v nejkrásnějším výkvětu sejeví v tako
vém smýšlení. Víra v to, co řekl Syn Boží, víra, která vidí svět a jeho
dění, ale zároveň vidí Tvůrce a Slunce, které vychází životodárně
nade vším. — Z toho pak sám plynul zdánlivý opak této víry, ale
zase jen výkvět ctnosti naděje v Boha, když pověděla druhé své pra
vidlo pro ty, které vychovává: ,„Když se octnu před obtížnou úlohou,
nikdy neřeknu: Nelze nic dělat, nedokáži to, nechám to, nemohu dále,
je vše marně. Lo by byla zbabělost, kdybych takto myslila. Já chci vše
a dokáži vše, svůj úkol vykonám až do konce, protože Pán, který dal
úkol, také sepostará, aby byl vykonán podle jeho svatých přání.Jemu
záleží na pravém výsledku více než mně, a on také ten pravý výsledek
dokonale správně vidí.““ Opravdu svatá naděje, která tak doufá vše,
jako Pán všechno může. — Jako pravá karmelitka se modlila velmi
mnoho povinných formulí modlitby. Ale její vlastní modlitba byla
taková: „„Je to pozdvižení srdce, prosté hledění do nebe, je to vzkřik
nebo vzdech oddanosti lásky, uznání prostřed povinností a zkoušek.
Vaková modlitba živí mou duši, 1 když nejsem schopna ani jediné
svaté myšlenky. Dělám to jako malé děti, které v úzkosti nebo v návalu
lásky zavrtají svůj nosík do šatů otcových.““ A mohla ještě dodati, že
její modlitba je projevem takové lásky, která je nejšťastnější, když
může němě hleděti na to, co miluje.

Spravedlnost, opatrnost, statečnost a mírnost ve styku s bližním sli
svatá Terezie Ježíškova shrnula také do trojího pravidla. „Když mlu
vím s lidmi, dávám dobrý pozor, aby žádná rozmluva neuplynula bez
nějaké mé osobní oběti a bez osobního mého sebezapření. Aspoň se
snažím nedávati zbytečné otázky, 1 takové, které by mně velmi zají
maly; dávám pozor, abych se aniv nejmenším citlivosti člověka, sekte
rým mluvím, nedotkla.““ To jest opatrnost a mírnost či umírněnost
zároveň. A ne právě nejlehčím způsobem pěstovaná, jak víme dobře,
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když si prohlédneme své způsoby ve styku s lidmi. Světice to vyjádřila
také tak: „„Nikdečlověk neudělá nic dobrého, kde hledá sám sebe.“ —
Ve svém styku s lidmi nehleděla světice na to, jaký dojem udělá o své
osobě, nýbrž jedině na pravdu a opravdivost v celémjednánía v řeči.
Chtěla, aby sestry, které vychovávala, vždy od ní pravdu slyšely, ale
také toužila vždy po tom, aby sama pravdu slyšela. Když jí byly někdy
činěny výtky, první její myšlenka nebyla o bezpráví, které se jí děje,
nýbrž hledání pravdy, která je v tom obsažena. Viděla ve výtkách
velmi zdravou protiváhu chvály a úcty, která se jí jindy prokazovala.
Duše její se tu ukazovala srdnatě statečnou. A také touto svou pravdi
vostí měla vždy prospěch ze styku s lidmi, lidé ovšem také měli svůj
veliký prospěch. A právě pro tuto svou statečnou pravdivost byla nej
více vážena od těch, kteří ji znali zblízka. O jejích slovech se říkalo,
že jsou tvrdá jakó diamant, ale něžná jako mateřské srdce. — Spra
vedlnost žádá dávati každému, co jemu náleží. Světice velmi dobře
chápala, že musí smýšleti a jednati, jak jedná její nade vše milovaný
Bůh, který chce každému jen dobro, a i když musí dopustiti zlo nebo
trestati, vždy jest jeho snahou, „,učiniti z pokušení prospěch jeho“,
jak praví Písmo. Proto měla pro svou lásku k bližnímutři vlastnosti,
které vždy měla na zřeteli. Usilovala, aby její láska k bližnímu byla
jemnocitná, vynalézavá a stále činná. Aby tak byla skutečným obra
zem a následováním Boží lásky, která je nejjemnější, její vynalézavost
je řízena Boží vševědoucností, její činnost pak je vedena Boží všemo
houcností a neochabujícím vlivem.

Duše, vychovávané svatou Terezií Ježíškovou na Malé Cestě,půjdou
bezpečně touto drahou tak vytčenou. Zajisté nepůjdou lehkou cestou,
ale nebudou nikdy moci naříkati na nedostatek činnosti pro svou duši,
protože ji naleznou všude a všude najdou krásnou práci. Čím větší
však práce, tím hodnotnější pro duši. P. Em. Soukup, O. P.

Národní italská svatyně sv.Terezie
od Ježíška.

Na jih od Říma leží v Přímoří město Anzio, známé staré Actium,
které bylo roku 338 př. Kr. dobyto Římany. Po světovéválce toto město
rychle oživovalo, přibývaly mu nové čtvrti, ve kterých bylo třeba vy
stavěti nový chrám. V říjnu 1925, několik měsíců po svatořečení fran
couz. karmelitky Terezie odJežíška, mšsto Anzio věnovalo karmelitské
mu řádu pozemek pro postavení kostela a kláštera. Reholnice rozhodly
se zasvětiti kostel sv. Terezii a se svolením papeže Pia XI. měla to býti
národní svatyně. Myšlenka byla přijata v celé Italii s velikou radostí;
přicházely bohaté dary, takže ještě roku 1926 mohlo býti zapcčato se
stavbou. Budování kostela trvalo plných třináct let. Chrám je opravdu
monumentální. Je postaven v románském slohu, je dlouhý 50 m a má
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tři lodi. Sloupy jsou ozdobeny velmi krásnými hlavi
cemi. Hlavní oltář věnoval basilice papež Pius XI.
Vysvěcení kostela zůčastnilo se mnohotisíc poutníků
z celé Italie. Když obřady svěcení končily, vyjel z Rí
ma průvod 30 automobilů, který přivážel do Anzia
ostatky světice. Slavnostem, které trvaly tři dny, byli
přítomni 1 kardinálové, četní arcibiskupové, bisku
pové a mnoho kněží.

V Anziu je také mužský klášter karmelitů. Ti da
rovali dobrovolníkům z Anzia, kteří zůstali v E

Malá bílá th1opii, krásnou sochu sv. Terezie Ježíškovy. Darování
kvétinka, bylo spojeno se skvělou slavností zcela úředního rázu

So. Terezie na počest nebeské Cestovatelky.
Ježískova Bylo to Ir.července r. 1937, kdy se ze zbožného

úmyslu Otců vyvinula vlastenecko-náboženská cere
monie. Samo ministerstvo války stanovilo toto datum, aby byla socha
slavnostně odevzdána komandantu vojenského sanatoria v Anziu, který
byl pověřen dodáním sochy do Neapole, kde ji měla přijmouti loď
„„Piemont““,před svým vyplutím dne 3. července.

Autority náboženské s biskupem v čele, notability civilní 1vojenské
kráčely v průvodu za sochou, když byla převážena z kostela karmelitů
na nádraží. Před odjezdem bylo provedeno úřední odevzdání do rukou
velitele, majora Bianchiniho, který v promluvě ujistil, že úkol dopra
vení sochy není pro něho obtíží, ale ctí. Pozdviženafašistickými legio
náři a zdravena vojensky ,„,prošla““socha Světice slavnostně vyzdobena
městem Anziem a byla množstvím obyvatel —1jakje v Italii zvykem —
hlasitě vyvolávána za zpěvu 1slz.

Nádraží bylo ověnčeno a socha postavena v čekárně, bohatě vyzdo
bené zelení. Dva vojáci tu stáli u ní na stráži a vystřídalo se tu mnoho
příbuzných afrických legionářů. Zapisovali sedo presenčnílistiny, která
potom v kovovém pouzdře měla být zazděna pod sochou. Mnozí líbali
nohy světice a smáčeli je slzami, v důvěře, že jejich vzdálení, syn,
bratr či muž budou tam v dáli pod africkým sluncem utěšení mocnou
Světicí.

Odpoledne byla socha umístěna ve zvláštním vagonu, ozdobeném
draperiemia štíty, v přítomnosti všech autorit, jež ji zdravily vojensky
po římském způsobu, zatím co vojsko stálo v řadách s tasenou zbraní
a odjíždějícímu vozu hrála hudba královský pochod.

Socha sv. Terezie získala si svým krásným úsměvem srdce všech
a bylo dojemno vidět jednoho skromnéhozřízence, jak předstíraje, že
upravuje květiny u nohou sochy, zlíbal je upřímně se zřejmým po
hnutím.

A tak vydala se drahá Světice na dalekou cestu do africké země.

Podle zprávy v Našinci a Annálů v Lisieux. B. D.
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Sirým světem: Z misií sv.Terezie Ježíkovy.
„Indiánská sv. Terezička“.

V Římě byl zahájen beatifikační proces s Indiánkou Tekawithou,
jež bývá nazývána indiánskou svatou Terezičkou, neboť se její život
po mnohé stránce podobá životu jejímu.

Japonci a život sv. Terezičky.

Jak sděluje korespondence ,,Fides““, těší se katolická literatura pře
kládání do japonštiny hojné pozornosti v japonské společnosti 1v tisku.
Mezi nejčtenější knihy, a to nejenom mezi křesťany,ale 1mezi budhisty
a Ššintoisty,náleží život svaté Terezičky. Japonská beletrie, 1 nekato
lická, čerpá v poslední době často motivy z katolického života kláš
terního.

A to šesté?
V duši mužové se ozvala veliká úzkost.
A hluboká úzkost uhnízdila se též v srdci manželčině.

Jejich páté dítě mělo teprve několik měsíců. A teďje tu otázka: Bude tu místo
bro šesté?

Až dosud byli velmi rádi tomu, že mají děti. Ale teď už. —„Mohl by sePánBůhnaněhněvat,kdyby.— Neomluvilbyje,kdyždosudtakstatečně
přijímali na sebe starosti a práci s nimi?

A potom, svoupovinnost jsme vykonali. Trochu té zbabělosti nám už předobrý

Pán Bůhjistě odpustí. ,

Tak uvažovali, ale ani jeden, ani druhý nebyli si tuze jisti, Že mají pravdu.
Vstoupili do manželství s nadšením v srdci. Věděli, co je účelemmanZelství,

a byli ochotní vzíti na sebe každou oběť, aby dali Bohu duše, národu děti.
>„Chceijich tolik, kolik mijich Pán Bůh dá“ — říkali oba.

Což uvadla jejich láska, poklesla jejich odvaha?
Opakovali si své ubohé důvody : účet odpekaře, účet od řezníka, účet od Ševce—

a školné.

Pravda, žádný zákon nemůžeje přimět k tomu, aby pokračovali v dosavaďním
životě —„.Om měl pěkné postavení — ne skvělé, ale dostatečné; vžďycky jestě
stačilo krýti jejich potřeby.

Ale hleďme — najednou hopopadl strach, že na víc nestačí. A to ho zdrtilo
Ach, to drama, jež se odehrává v duši tolika manželů !

*
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Ale Bůh bděl.Jednohodne— pohrouženvesvélenošcemanželčetlknihu,zatímcoŽena
spravovala dětské Šaty.

Pojeďnou muž vykřikl.
„„Goje?““, ptala se žena znepokojena.
„„MNic,nic — vlastně zdá se mi, Že se mi cosi ujasnilo.“*
„,Co tím myslis?“*
„„Poslechni — při čtení Tuto knihu jsem již četl nejednou a stále sek nívracím.
„,K „Dějinám duše“ — viď?“*
„,Ano. A teď čtu: Roďiče sv. Terezie fežíškovy měli devět dětí
„„Nuano...“
„„Čtyři z nich, dva chlapci a dvě děvčátka, zemřely v útlém věku. Pět ostatních,

samé dívky, vstoupilo do kláštera ; čtyři ke karmeliikám, jedna do řádu Navští
vení. £ těch pěti byla jedna vyvolena Bohem, aby se stala velikou světicí. —
A ta velikásvěticeTerezičkabylaprávějejich devátýma poslednímdítětem.

*

Ten fakt, že Pán Bůh vyvolil tu poslední — poslední z devíti — není to
důkaz, že Bůh žehná četnýmrodinám? Těm,jež bylyvelkomyslnéaž do konce? —Mužpřemýšlel.— Bůhřekl:Rosťteamnožtese.© Poďtoupodmínkou
žehnal zase.

Muži 1ženě, kterým nikdy nenapadlo, že sv. Terezička byla „„posleďníčkem““,
jako by vzešlo světlo. Pochybnosti se rozplynuly. Muž řekl ženě:

„„Kdyby byli rodiče Martinovi, kteří po všem všudy byli přecejako my pouzí
lidé, podlehli pokušení, které přišlo na nás kdyby si bylijako mypo pátém
dítěti řekli: Dosti! Úloha je skončena! o jakou slávu by byli připravili
Církev, a všechny ubohé a nešťastné celého světa o jakou útěchu/“*

fak veliká je myšlenka, že Pán Bůh výběrSvětice tak veliké učinil závislým
na velkodušnémplnění manželských povinností až dokonce!

A jak skličující ta druhá, že ti, kdo vdhají dáti Život dětem, které jsou přec
tak rády na světě, zároveň zbavují Církev a Vlasi duší výjimečněvybraných .

Tyto dvě myšlenky vsákly hluboko do duší obou manželů. Vrhli se na kolena
a ve společné modlitbě děkovali sv. Terezii, že jim vyprosila milost poznání.
A potom vrhli na sebe navzájem pohled, jehož hloubka pravila:

„„Ne, neodmítneme ty Bohem požehnané a vyvolené.“*

Podle Annálů z Lisieux B. D.
*

Jak dítě chápe sv. Terezii Ježíškovu.

V Antilách zkoušel jeden kněz malé děti z lekce o utrbení Páně. Pojeďnou
dal jim tuto otázku:

„,GCobyste dělaly, kdybyste při tom byly?“*
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»fd —já bychzabil fidáše — ten byl všehopříčinou!““, vykládalojedno dítě.
„„Můj tatínek je důstojníkem““,prohlašovala jedna holčička, „,ten by se svou

četou rozbil fidáše na kousky.“*
„„Podívejte se““, znovu na to kněz, „,co by asi udělala sv. Terezička, kdyby

tam bývala byla? Nechala by Pána fežíše umřít, aniž něcopodnikla?**
jedno z dětí napadla tato skvostná odpověď:
„Ach ne! Byla by chtěla umříti místo Něho!“*

Á. z L.

Dešť růží.

Zpráva pana faráře z Undervelier (Švýcary).

13. ledna 1930.
Ctihodná Matko,

již vícekrát chtěl jsem s Vámi sděliti velikou milost, kterou jsem obdržel od sv. Tere
zie Ježíškovy. Odpusťte, že jsem odkládal tak dlouho.

R. 1930žádal jsem ve Vašem karmelu v Lisieux o ustavičné modlitby na dobrý
úmysl, který mi byl drahý. Dostal jsem od Vás povzbuzující dopis a četl jsem si to
slovíčko— byl jsem tehdy kaplanem — v kostele, než jsem vešel v sobotu odpoledne
do zpovědnice. Řekl jsem tehdy naší malé Světici: „„Dokažmi, prosím, že modlitby
konané za mne v Lisieux budou vyslyšeny! Pošli mi, na příklad, tři muže, aby byli
obrácenl.““

Vyzpovídal jsem několik dětí a vyšel ze zpovědnice, abych recitoval svůj breviář.
V tom vešli do kostela tři muži. „„Návštěvníci, turisté““, myslil jsem si. Kostel byl
totiž krásný kolegiátní chrám z XI.století. T'řimuži poklekli a po chvíli jeden z nich
přistoupil ke zpovědnici: „„Otče,je tomu sedm let, co jsem se naposledy zpovídal.““
Druhý po řadě: „„Po 13 let jsem se nezpovídal.““

Byl jsem zmaten a myslil jsem si: „„Hle, to jsou duše, o které jsem žádal sv. Te
rezi1!““Docela vzrušen byl jsem sotva s to říci každému z nich několik slov.

Přišel třetí: „„MůjOtče, jsou tomu 23 léta, co jsem se nezpovídal!““ Vzpamatoval
jsem se konečně a zeptal se: „,„Aco vás přimělo k rozhodnutí, abyste se vrátil k neko
nečné a milosrdné Lásce Ježíšově, od které jste prchal a kterou jste tak dlouho
urážel? Milost dobrotivého Boha vás přivedla zpět, ale při které příležitost1?““

„„Maličkost,Otče““— zněla odpověď.,,Asi před týdnem jsem šlápl v chůzi na papír.
Sebral jsem jej. Byl to obrázek sv. Terezie Ježíškovy. Od té chvíle jsem byl jakoby
hnán ke sv. zpovědi. Pohnul jsem dva své kamarády, aby se se mnou prošli a abychom
se šli vyzpovídat tam, kde nejsme známi.““

Uhodnete, jak jsem byl šťasten, ctihodná Matko? Zřejmě to byla sv. Terezie,
která mi přivedla hříšníky, o které jsem ji žádal. Jak lituji, že jsem tenkráte neprosil
o víc! Ale stanovil jsem ten počet ke cti Nejsvětější Trojice.

Račte, prosím, pokračovat ve svých modlitbách za mne. Očekávám od Ní vše
pro modlitby jejích sester.

Abbé7. Kuppel,farář.
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Blahoslavená Anežka,
plastika od Václava Levého na smíchovské basilice sv. Václava.

Strážkyně rodu,

pro jeho trvání ctností nám vyžádej zrodu!
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Blahoslavená Anežka,
strážkyně rodu.

Strážkyně rodu,

védmo ty starostné skloněná naď pramenem,

život zkad národa prýští bez ustání.

Strážkyně rodu,

na věži hlásně domácího hradu

diváš se v dálku, střežis v nebezpečí,

tisiš a klidniš dole každou vádu
V P?VPV V V/

a hněvy miři$ medovou svou řečí.

Strážkyně rodu,

Vdomácím krbu ty chrání nám oheň stálý,

mkdy by nepřízeň větrůjej nezhasila,

děti by nad schladlým krbem nezblakaly,

rozdmychá znovu jej tvého dechu síla.

Strážkyné rodu,

Ženo ty s velikou, mateřskou duší,

k Otci nás v úzkostech mateřských vodíš,

srdce když tvoje náš hřích a zmar tust,

v slzách zas pro Boha znova nás rodiš.
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Život sv. Alžběty Durynské
v obrázkové knize českéhopůvodu ze XIF. století,

t. zv. „Liber depictus“.

(Dokončení.)

I na nové straně legendy o sv. Alžbětě vyzvedá kreslíř skutky milosr
denství světice. Na rozdil od dřívějšího formálního uspořádánízde ne
přechází líčení s jedné strany na druhou, patrně z důvodu, že touto
stránkou končí složka (kvatern) knihy. Dosvědčuje to také přípisek na
druhé straně dole ,/Tercius““,co značí třetí kvatern. Již při posledních
dvou stránkách ztratili jsme písemnou předlohu, která se projevila
v podpisech jednotlivých výjevů. I pro poslední stránky legendy o sv.
Alžbětě nepodařilo se v přístupných středověkých textech zatím na
lézti písemné předlohy. Kreslíř podává, jak sv. Alžběta našla šlakem
poraženého, za kterého prosí Boha, jehož ruka vystupuje s oblak..
Tento světici zkouší a žádá, jak vykládá písař, aby mu řekla, co ji pro
spěje, když tento vstane. Světice ukazuje dále k nemocnému,který k ní
spíná ruce a dále sama klečí u jeho lůžka a jak pisatel nadepisuje,
táže se ho, co by chtěl. Rozmlouvá se správcem (patrně nemocnice,
kterou dala vystavěti v Marburce). Další výjev podpisuje pisatel slovy,
že světice vylovila ryby z vody, které na obrázku jsou již na mísce,
kterou drží a které dává chudému na lůžku. Toto líčení obráží se
v samostatném obraze světice, která bývá někdy zobrazována s miskou,
na které má rybu. Posledním výjevem na této stránce měla patrně
legenda o sv. Alžbětě končiti; světicejest pohřbívána a duši její odná
šejí dva andělé. Písař tento výjev podepisuje slovy: „„Kristus sejí zjevil
a jest pochována.““

Na další straně (fol. 92), první nového kvaterna, kde dole připsal
písař latinsky 1verš žalmu 6, 2: ,,„Domine, ne in furore tuo argues me,
ne in ira tua corripias me““— ,,„Hospodine netrestej mne v prchlivosti
své, aniž v hněvu svém kárej mne,““ začíná líčení zázraku, který
zobrazil malíř v cyklu košického domu v 40. letech XV. století,
sv. Alžběta, nemajíc již kam uložiti malomocného žebráka, ukládá ho
na vlastní manželské lože. A když manžel, kterému sdělí to sluha,
rozhněván přichází, aby zjistil, co se stalo, spatří na svém loži Ukřižo
vaného. Světice obdarovává chudého (malomocného), ležícího u kos
tela, zvedá ho ze země, zahaluje pláštěm, umývá v kádi a odvádí
k lůžku, kam ho pokládá. Sluha napadá před manželem světici, že
má v komoře muže. Tento otvírá komoru a naleznuv ve svém lůžku
Krista, rozmlouváse světicí. Dále vyobrazen je souboj manžela světice
s vojínem, který od ní obdržel štít s rukávem, pod kterým bojuje i zví
tězí nad manželem světice, a ten rozzloben vrací se domů.



Sv. Alžběta nalezla člověkaochrnulého a mnoho prosí za něho Krista.
Táže se nemocného, co by chtěl. - Promlouvá se správcem (nemocnice). - Vylovila z vody ryby.

Dává ryby chudému. - Zde je pochovávána.
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Sv. Alžběta dává denáry chudému nemocnémuležicímu u kostela.
£Xdeujímá se malomocného. - Zde malomocného vedepod pláštěm.

Xde myje malomocného, vede a klade na své lůžko.
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Kdyžvešeldokomory,nalezlUkřižovanéhonasvémlůžku.© Zderozmlouvásesv.Alžbělou.
£Xdevojín jede s rukávem ke hře s oštěpem.

Xde manžel sv. Alžběty jede rozhněván domů.



Zde poroučí manžel sv. Alžbětě, aby přinesla oděv.

Je plna strachu. - Vzývá blahoslavenou Pannu.



Kde přijímá šat z truhly. - Zde stojí v Šatu před manželem.
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Výjevy ze života sv. Alžběty v krumlovské obrázkové knize končí
episodou ze života světice, rovněž ještě za života manželova. Když
světice jednou vše rozdala, poručil jí manžel, aby přinesla svůj Šat.
Zamyšlena uvažuje, kde má vzíti šat. Na kolenou před oltářem prosí
blah. Pannu. Otvírá truhlu a stojí udivena (a písař podpisuje tento
výjev, že přijímá šat). Na konecstojí v šatu před svým manželem

Jak již na začátku bylo podtrženo, legenda o sv. Alžbětě v Liber
depictus má svým rozsahem zvláštní význam ve vývoji obrazu světice.
Tato legenda i v samé knize vyniká svojí dobrou kresbou obrázků,
které ve svém souvislém a skutečně dramatickém vypravování jsou
jedinečné v poměru k ostatním známým cyklovým vyobrazením ze
života sv. Alžběty.

Poznámka: Poznámky, na které se v textu odkazuje příslušnými číslicemi, nemo
hou zde býti vzhledem k nedostatku místa uveřejněny. Stane se tak až v separátním
vydání tohoto pojednání. Pokud jde o poukaz k poznámkám v překladu svědectví,
která byla vydána ku svatořečenísvětice, se poznamenává, že jde o latinské citování
míst svědectví, které ukazují na shodu latinských podpisů obrázků s literární před
lohou a podle kterých literární předloha byla nalezena. Bližší pojednání o Liber
depictus ve knize A. Matějček, J. Šámal a B. Ryba „„Legendy českých patronů
v obrázkovéknize ze XIV.stol.““ Praze 1940ELK. o

Jindřich Šámal.

x p ?
Ceská jména.

Současně otiskujeme titulní list knihy z r. 1673 od probošta Ignáce
Jana Dlauhoveského. Její titul zní: Podivín s Přibislavou.Ale není to
kniha o věrném služebníku knížete Václava, o Podivenovi,o němž
vypravuje Kristiánova Legenda, že všechny služebníky na hradě praž
ském, až po nejmenšího, naučil zpívati žalmy, že po staroboleslavském
dramatu prchl do ciziny a po návratu v neutišeném rozhořčení zabil
jednoho z vrahů, za což byl popraven; ani nevypráví o ctih. Přibyslavě,
sestřesv. Václava, která modlitbami a postem chtěla smýt hřích bratro
vraždy, poskvrňující její rod.

Svatovítský kanovník Dlauhoveský prostě použil slovního významu
obou jmen: ,„„Kdose dívá, se podiví. Z toho hned přibude slávy.“ Ta
kový titul musel mít v době barokní, která milovala 1 drobný orna
ment, značnou přitažlivost. "To svědčí nejen o literární obratnosti
Dlauhoveského, který byl výborným kazatelem, ale i o jeho jemném
jazykovém citu.

Dlauhoveský zde vlastně upozorňuje na důležitou věc: že totiž stará
českájména nevznikla jen překladem jmen latinských, nýbrž že si je
naši předkovétvořilisami, že mají český kořen, že jsou vlastně výrazem
nějaké idee nebo touhy, jíž ve zkratce jména chtěli staří Čechové
vtisknout do duše dítěte. Bořivoj, Ludmila — ta jména měli jejich
nositelé již před přijetím křtu.
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Asi před rolety psal o tom i ča
sopis ,„Nase řeč““:jestliže prý se
v seznamu křestních jmen uvádí
vedle jména Vratislav světcovo

PODIVÍN SPŘIBISLAVOU, jméno Restitutus,pak prýje nutno
upozornit na to, že je to jen ob
doba, ale že se ve skutečnosti
jedná o dvě jména naprosto od
lišná, že jméno Vratislav bylo
vytvořeno samostatně a nezávisle.

Kdo se divá, se podiví!

Z toho hned přibude slávy.

To jest,

Všech Kosti, Těl

Svatých a Religuii vyznamenání a vypsání, nimiž Slávu svou

a Podivenídalekovšudy,i v cízichkrajináchrozhlašuje Stejně mož no řÍCI, že jestliže

a rozšiřuje naše Boženkyslaví svůj svátek 20.
SvatýHlavníKostelPražský, července, neznamená to, že jmé

tutokrátcezatímvyloženéřečivlastenskouSvato-Václavskou no Božena je překladem jména
skrze í Beata, jež nesla hrdinná španělská

JanaIgnaciaDlauhoveskýho, dívka, která se v Lyonu ujímala
kazatelea kanovníkastaršího opuštěných děvčat a vychová
naHraděPražském,Jéla1673, vala je a jež tam byla za pro

| následování ve III. stol. sťata. Bo
VytštěnývPraze,u JanaArnolinz Dobroslavina, ženy mají jméno původem české

a slaví svůj svátek — pro jistou
jmennou obdobu —29. VII., pro
tože česká, nebo aspoň slovanská
světice toho jména dosud není.

Za 250 let po Dlauhoveském
vědomě na tuto zajímavou věc
upozornil Josef Pekařa ukázal na

ni přímo jako na pramen historický. První kapitola jeho podnětné
knihy „„Svatý Václav““ končí řádky, jež ve své stručnosti povídají mno
ho a jež sl zaslouží, aby v této souvislosti zde byly citovány. Praví:

„„Že máme právo představiti si naše předky 9. a 10. stol. jako lid
jistého kulturního sebevědomí (přesto, že nemůžeme nevidět jejich
sklonu k násilí často barbarskému), o tom vydává svědectví pramen
původní, ač málo povšimnutý: jsou to jména v rodinách knížecích
obvyklá, zdroj velmi vděčný pro studium životní filosofiea psychologie
knížecích vrstev kmenů našich v té době. Přes patrný základ indo
evropský a zároveň přes příbuznost s prostředím severogermánským
podává on přece poučení 1o duševním životě slovanském. Ideál slávy
vojenské nebo světské a mocenské vůbec má v těch rodných jménech
všude místo přední, aniž zatlačuje mravně výchovné výzvy jiné po
vahy. Není-li výmluvné v té souvislosti na př. jméno Ludmily (1když
„„lidem““rozuměti sluší zbrojný lid svobodných mužů českých), neká
že-li Spytihnévovijméno jeho, aby krotil a moudře ovládal své hněvy?
Nežádá-li dobrotu a lásku té, která chtěla býti světu milá (Dragomir)?
Podobně nám tlumočí vojenský nebo politický program značného roz

Titulní list knihy
$. I. Dlauhoveskýho.
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pětí, shrnutý ve zkratku jména, názvy Bořivojenebo Strojmíra“) a co
ideálu slávy se týče, kde našli bychom nahromaděno najednou tolik
výzev, tolik slibů a žádostí o lesk moci a okázalého zdaru než u knížete
Vratislavaa obou synů jeho? Jméno otcovo nepotřebuje výkladu: za to
zastaviti se třeba nikoliv bez podivu u jmen obou historicky proslulých
synů jeho: Václavaa Boleslava.Obě jména vyjadřují tutéž žádost, zpo

„562
V. “w/vídají tutéž touhu: Větší slávy, více slávy!volají do budoucnosti.

A stylem Pekařovým*) lze pokračovat v úvaze o jménu svatého
Vojtěcha(utěš své voje!), nebo v úvaze 1o jménech, jichž světící biskup
pražský použil pro titul své knihy ve století XVIT.: Nezpovídá tutéž
touhu po slávě i jméno Přiby-slava?Neřadí se Přibyslava sestersky již
svým jménem k Václavovi? A nekáže-li Podivenovíjméno jeho, aby se
v upřímném podivu zastavil před tajemstvími života a věcí? Neboť
podiv je něco vyššího než zvědavost a teprve pokorný podiv a údiv
vede lidi k hlubšímu bádání.

Kniha Dlauhoveského však mluví o „,všech Kostí, Těl svatých a
Religuií vyznamenání a vypsání““.Je to vlastně překlad latinské knihy
Pešinovy“) o ostatcích, chovaných u sv. Víta. Probošt, který mimo
pražské poutníky často kázáním vítal 5) přeložil spis Pešinův, přidal

1) Kníže Strojmír — víme o něm jen z legendy Kristiánovy: po křtu Bořivojově
vzbouřili se někteří Čechové proti němu a novému náboženství, poslali posly pro
Strojmíra, který žil ve vyhnanství za hranicemi a provolali ho knížetem. Bořivoj
prchl na Moravu. Strojmír dlouhým pobytem v cizinězapomněl mateřskouřeča zkla
maní Čechové povolali Bořivoje zpět. Bořivoj „zavázal se slibem Bohu všemohou
címu, uvede-li ho Pán se ctí do vlasti““, navrátiv se, postavil na hradě pražském
kostel ke cti Panny Marie.

2) Že zmíněný obsahový smysl obou jmen byl cele přístupný porozumění doby,
ukazuje Kosmas, jenž jméno Václavovo překládá „„maior gloria““. Ve jménu Bo
leslava zní nám vstříc dnešní ruské bolěje, t. j. více (z „,bolšij““, veliký, dnes tak
zpopularisované jménem bolševiků). — Poznámka Pekařova.

$) Pekařova upozornění se chopil Flajšhans a napsal pro I. díl Svatováclavského
sborníku poučnou studii o jménech osob a míst v legendách svatováclavských.

4) Thomas Joannes Pessina de Czechorod: „„Phosphorus septicornis““, Pragae a.
1673.

5) ,,... muž obzvláště Bohu a úctě P. Marie oddaný, slavný a horlivý kazatel,zpovědníkneúnavný| .““pravíoněmFr.Bartonvesvém„„Phosphorusauctus““
(Editiones XI. S. 50).

8)Ještě Dobner psal o této knize, že „„došla nesmírného rozšíření mezi věřícími,
z jejichž rukou nezmizela ani v osmnáctém stol., jsouc přeložena i do němčiny“.
Viz Zelený: Tomáš Pešina z Čechorodu, Praha 1884, 06.

7) Pocházel z rytířského rodu z Dlouhévsi. Byl bakalářem theologie, kanovníkem
na Vyšehradě, ve Staré Boleslavi, pak světícím biskupem pražským, od r. 1674
proboštem svatovítské kapituly. Založil fundaci u sv. Víta a na Novém Městě vybu
doval dům pro zestárlé kněze z duchovní správy; daroval na to svůj dům a vinici.
Zemřel 10. ledna 1701.
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k němu vroucně vlasteneckou předmluvu a dal svému překladu tak
pěkný a přiléhavý nadpis.)

Ze všeho je patrno, že Dlauhoveský") byl muž více než jen dobrý,
že v něm podle slov Sušilových Církev a vlast „„každá měla srdce jeho
půl a každá srdce jeho celé““,že to byl věrný strážce svatovítské ka
tedrály, nadšený ctitel českých světců, že patřil k tomu krásnému sou
hbvězdína českém nebi XVII. století, v němž vedli Balbín a Pešina,
jejichž byl současníkem.

Dlauhoveský zval mimopražské poutníky do Prahy, do chrámu
sv. Víta, na místa posvátná: kdo se dívá, se podiví a přibude slávy!

Možno to opakovat i dnes a po dokončení katedrály s důrazem
ještě větším. Za hlavním oltářem je kaple, v níž leží král Přemysl
Otakar I., otec blah. Anežky. Kdysi se jí říkalo šternberská, neboť
na dlažbě je hvězda rodu šternberského a pod dlažbou jsou někteří
ze Šternberků a Schwarzenbergů pochováni; dnes sejí říká ostatková:
oltář je vysoký a je v něm plno přihrádek, jejichž klíče chrání světící
biskup. V těch přihrádkách jsou ostatky mučedníků, světců a světic,
téměř z celé Evropy. Velkou část toho pro chrám sv. Víta získal
Karel IV. A u levého boku toho oltářeje skříňs ostatky Podivinovými,
©jejichž nalezení vypravuje kronika Kosmova k r. 11243za ní stříbrný,
ale již zašlý, relikviář ctihodné Přibyslavy, sestry sv. Václava. A v ko
stele: hroby českých králů, hrob sv. Jana, Vojtěcha a Václava! —
celý chrám je místo svaté...

„„Kdo se dívá, se podiví!““ Karel Otýpka.

Zlatý řetěz.
Prostý pozorovatel, který je odkázán jen na svoji životní zkušenost

a nemůže se obírat dlouhým studiem, může v podstatných věcech
dostat se sám k jádru pravdy, počíná-li si dosti opatrně a nesmlouvá
s vnitřní zkušeností ve prospěch obvyklých společenských kompromisů.
Záleží jedině na tom, abychom měli dosti oďvahy,slyšet pravdu, když
k nám mluví tlakem vnitřní zkušenosti.

Nejsou to jen pravdy náboženské, které se nám mohou takto otevříti
v plnosti a ryzosti. I historie mluví stále ze všeho, co je kolem nás, ale
nesmíme se na ni dívat pouze zvenčí. Vycházíme sice od tak zvané
hmotné skutečnosti, to jest od toho, co vidíme a pozorujeme okolo
sebe. Ale tuto skutečnost je třeba vnitřně urovnávat, srovnávat a zaží
vat tak dlouho, až nám začne dávat svůj pravý obraz nehmotný —
svoji fysiognomu duchovní.

Touto poznámkou začínám, když chci dnes Vaši pozornost upoutat
na závažnou skutečnost, jakou mají pro každý národ jeho světci. Do
myslíte a doplníte si sami snadno náčrtek, který jen zběžně má Vás
upozornit na určité skutečnosti.

Vyjdeme od symboliky, v níž jsou naši světci obyčejně znázorňováni.
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Není náhodná. Církev je ve svých symbolech velmi přesná, důsledná
a důmyslná. Neužije žádného k vůli nějakému dekoračnímu efektu,
jak to činí někdy malíři a sochaři ve službách umění světského. Nutí
proto 1výtvarné umělce i řemeslníky, aby se vždy drželi jejích základ
ních požadavků. Tak jde- li o zpodobovánísvětců, byť by byla sebe
větší svoboda popřávána uměleckému pojetí, není myslitelno, aby
umělec se symbolikou směl nakládat volně, podle libosti své fantasie.

Proto vidíte svatou Ludmilu vždy se závojem, kolem hrdlastaže
ným, svatého Jana Nepomuckého s palmou mučednickou a prstem
k ústům zdviženým (mičelivost), svatého Vojtěcha s vesly, jimiž by
ubit, svatého Prokopa s čertem, kterým oral.

Blahoslavené Anežce dostalo se beránka. Oslavuje sejako snoubenka
beránka Božího. Tento symbol je krásný, připomíná věrnost, čistotu,
obětavost.

Svatý Václav — kromě mučednické palmy — májako český kníže
svatováclavský praporec s orlicí.

Blahoslavený Sarkandr má klíče (zpovědní tajemství).
V chrámě svatého Mikuláše na Malé straně je na epištolní straně

ve středníkapli postranní lodě na spodkuoltáře sv.Jana Nepomuckého
socha sv. Prokopa v opatské mitře, s berlou a křížem. Drží na zlatém
řetězespoutanéhočerta.

Svatý Václav bývá někdy zpodobován, jak se zachycuje kruhuu dveří
chrámových a je dobíjen na prahu svatyně vrahy.

Tato symbolikaje úchvatná. Jsou v ní zastoupenyjednak živly,země,
vzduch, voda, oheň — kterých se dotkla v naší zemi ruka Boží skrze
naše světce. Svatá Ludmila byla zadušena. Odtud závoj. Pohanství,
které chtělo zadusit rodící se rozmach víry Kristovy u nás, ve skuteč
nosti rozevřelo svojí smrtící ranou ve svaté Ludmile náruč duchovní
matky, která nás vrhá do průvanu a zdravého proudění víry Kristovy.

Smrtící rána, která zasáhla při zemi svatého Václava a skropila
českou zem mučednickou krví českého knížete, spojila navždy naší
zem s Kristem. Je to jakoby podstata života, jíž se českýkníže dotknul.
A sevřeldo kruhu víry něco, co zde bude žít neviditelně na věky věkův
jako rozmach národní duše, přitisknuté k zemi, skropené krví

Svatý Vojtěch pluje v symbolu vody. Proudí, rozlévá se pastýřsky
po zemi duší, svěřených své berle. Je jako říční koryto, které svádí
všechny proudy země do řádu Kristovy kázně. Je to pastýř, biskup,
který sbírá všechny praménky a potůčky života, aby je dovedl do
oceánu božského nekonečna, do nádrže Kristovy.

Na milostném obraze svatého Prokopa na Sázavě šlehá z úst čerta,
spoutaného u nohou světcových, oheň. Ďábel je věčný napodobitel
Boha. Zlo se tváří vždy jako dobro, chce-li si podmanit úspěšně duše.
Tento rudý ohníček, dovedně zachycený malířem na plátně, nazna
čuje, že ve svatém Prokopu vyšlehl oheň života, proti němuž peklo
se chtělo obrnit mocným náporem. Ale jako je oheň ďáblův jen zdá
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ním ohně, tak je oheň lásky, rozňaté v Kristu něčím, proti čemu jsou
bezmocny všechny síly světa. „„Spravedlivíjako jiskry po strnisku po
běží.““Začíná to od jiskřičky. A dokonalá láska je dokonalá spravedl
nost, říká svatý Augustin. Tam je již ztrávena všechna nečistota země,
všechna ubohost lidského bytí. Oheň, který zažíhají světci, není z to
hoto světa. Ohýnky čertovy se blyští. Ale oheň svaté lásky drží vše
chno, aby nic nevypadlo ze svatého řádu života.

A pak je tu prst svatého Jana Nepomuckého, vztyčený na ústa.
Pamatuji, jak jednou jsem bloudila v lesíchv slovenském Krušnohoří,
a nebylo žádného opěrného bodu, na němž bych se orientovala, jdu-li
zpět či dopředu. Najednou pod křižovatkou na vrcholu kopce, pod
nímž se objevila dědina, narazila jsem na venkovskou sochu svatého
Jana Nepomuckého. Měl vztyčený prst na ústech. Byl to tehdy pro
mne duchovní objev. Svaté mlčení je východiskem z bloudění. Mlu
víme příliš mnoho. Nasloucháme špatně, když se nám odhalují velké
věci života, protože se ustavičně zaměstnáváme svojí řečí. Je třeba
zapomenout na vlastní řeč, abychom mohli slyšet řeč Boží.

A později jsem potkala blahoslavenou Anežku českou s beránkem,
jež se dotýkala zemějako hojivý balsám něhy, mírnosti. Blahoslavení
tiší, jejich je vláda země. Poslední rozhodující slovo mají ti, kteří trpí
a mlčí, říká svatý Jan od Kříže. Trpět a mlčet, toť úděl královský.
Hrdinné duše se rodí pod lisem utrpení.

A pak jsem našla svatého Prokopa se zlatým řetězem, který svázal
naše zlobohy a bdí, aby se mu nerozutekli. Všechno stojí pevně.

Svatí naši patronové jsou na stráži. Marie Štechová.

Práce pro obnovu kláštera bl. Anežky
na Františku.

Slíbili jsmečtenářské obci ,„,„Deštěrůží“
pro obnovu Českého Assisi.

Podařilo se nám získati informativní rozmluvu s činiteli nad jiné
povolanýmI a to s profesorem drem Stefanem, vedoucím architektem
Jednoty pro obnovu kláštera na Františku a prof. drem Ivo Borkov
ským z Archeologického ústavu, kteří řídí vědecká bádání na Fran
tišku.

Bylo od počátku jasno, že pro starobylost místa a jeho historický
význam je nutno, aby všechny práce začaly výzkumem, který nejprve
co nejpřesněji zjistí nynější stav celé skupiny budov, jež tvoří bývalý
klášter na Františku a jeho nejbližší okolí.

Od března t. r. počaly měřičsképráce, od dubna otevřena k tomu
účelu technická kancelář Jednoty v klášteře u křižovníků, v létě pak
byla zřízena kancelář přímo na stavbě, pro níž bylo použito bývalého
refektáře v samotném klášteře na Františku; refektář sousedí jednou

věcnou zprávu o stavu prací
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zdí s bývalou t. zv. kapitulní síní při kostele sv. Barbory a poskytuje
vyhlídku jak do Klášterní uličky přes severní dvorek, tak na nynější
nádvoří před kostelem sv. Františka.

Když byly pořízeny plány nynějšího stavu všech budov s precisními
výměry, znamenalo to první etapu práce. Nebyl to malý úkol. Tech
ničtí pracovníci musili vniknouti nejen do chrámů a najejich půdy,
ale také do řady soukromých bytů, většinou velmi hustě obydlených.

Vykobávka na dvorku severněoď t. zv. kapitulní síně (cihelná stěna).

Nutno tu uznati jejich takt a vlídnost, kterým se podařilo navázati
přívětivé styky s nynějšími obyvateli starobylého kláštera, takže práce
bez překážek postupovala a nebyla nijak nemile zdržována. Toto mě
ření musilo být podniknuto jako základ všech budoucích prací.

Je všeobecně známo, že podlaha kostela sv. Františka i ostatních
kostelů leží asi 1-60 m pod úrovní nádvoří, což znamená, že dnešní
terén byl kdysi zvýšen navážkami. „„Vyloupnouti““jaksi celou skupinu
budovz tohoto nánosu, aby vynikly v původních rozměrech výškových
a tím 1ve své kráse, to vyžaduje kopání a odklízení, ale práce velmi
šetrné, protože vrstvy nánosu jsou vědecky velmi důležity; v nich
možno nalézti zbytky zdiva, z jehož jakosti a způsobu lze soudit na
stáří budovya také se tu vyskytují různé předměty, jež pouhým svým
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tvarem, způsobem zpracování atd. udávají přibližný letopočet svého
trvání.

Těmito pracemi, které už spadají do oblasti archeologického bá
dání, byl pověřen odborník dr. J. Borkovský z Archaeologického ústa
vu, stavební práce, jako dosavadní bourání a odklízení staviva, zaji
šťování zdí a pod., zadány ofertním řízením úř. autor. civ. ing. V.H.
Cechnerovi, čímž stavební práce na Františku přecházejí v jedné ro

JN oů v oa©; KSSPk E CO

Vykopávkypod býv. kamenickou dílnou v místech domnělé kaple P. Marie.

dinějiž do druhé generace; otec nynějšího architekta ing. V. H. Cech
nera býval totiž dlouholetým vedoucím architektem Jednoty pro ob
novu kláštera bl. Anežky na Františku a z jeho návrhů vzešla oprava
obou chrámů, sv. Františka 1 sv. Barbory a t. zv. kapitulní síně při
nich, jakož 1oprava černé kuchyně klášterní.

Nejprve ukázalo senutným odkopati terén kolem severnízdi kostela
sv. Františka, jehož výše zaviňovala nežádoucí vlhkost v kostele. K této
straně přiléhal snad kdysi hřbitov, což potvrdily vykopávky kostí
a drobné předměty,jako prsten a medailka s plastikou sv.Jana Nepo
muckého na jedné a tvarem jazyku jeho na druhé straně, tedy asi
z doby jeho svatořečení. Také terén kolem kostela sv. Barbory bude
snížen ještě pod bývalou odkopávku Cechnerovu a pak dostane se
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celému okolí nové úpravy; architektura chrámů touto úpravou ne
málo vynikne.

Odkopáním navážky na nádvoří před chrámem sv. Františka, kde
byla napřed odbourána bývalá kamenická dílna, považovaná za kapli
Panny Marie, odkryty souvislé základy chrámu, zabírajícího celé ná
dvoří. Byl to kostel sv. Vavřince, nebo chrám Spasitelův, o nichž se
mluví v legendě svatoanežské. Základy tohoto chrámu jsou románské
zdivo, pěkné, úhledné kvádříky, z čehož lze souditi, že blahosl. Anežka
začala stavěti, kdy vládla ještě technika románského zdění, ale pokra
čovala už goticky. Také tento chrám byl goticky zaklenut, jak dosud
svědčí zbytky sloupků a konsol, které nesly klenutí. Zdá se podle dosa
vadního stavu vykopávek, že kostel byl dvoulodní o hlavní lodi široké
a postranní užší. [am, kde tato postranní loď se mohutnou příporou
vázala ke chrámu sv. Františka, hledala umělecko-historická literatura
poslední doby kapli Panny Marie. Určitěji bude možno něco soudit
až po dokončení výzkumných prací. Je docela zřejmo, že při této stěně
chrámu bylo už kdysi kopáno, jak o tom svědčízápisy ze XVII. století
za kardinála Harracha, kdy bylo nalezeno tělo řeholnice, šířícíslnou
vůni. Zpráva nepraví, že bylo uznáno za ostatky Švětice, pouze že
bylo pietně uloženo, ale dosud se neví, kde se teď nalézá. Celé území
býv. kamenické kůlny ukazovalo přiodkopávání terénu známky tohoto
hledání ostatků bl. Anežky z r. poloviny XVII. stol.

Při nynějším kopání byly znovu nalezeny na těch místech různé
kostry, také dvě těsně u sebe ležící, drobných, ale ne dětských postav;
na lebce jedné z nich je zelenkový proužek po jakémsi kovovém vínku.
Takovým kroužkem, obyčejně stříbrným s přísadou mědi, bývaly od
XV. až do začátku XVIII. století přidržovány závoje na hlavách paní
1dívek a byly cenou přístupny všem vrstvám obyvatelstva.

Zbývá ještě mnoho a opatrné práce, než bude možno podati defini
tivní zprávu o výsledku kopání. Mužové vědy jsou střízliví v úsudku
a zdrželiví v tvrzení, na rozdíl od novinářů, jak ukazují mnohé novi
nové články z poslední doby.

Také pověsti o tom, že bylo nebo bude nalezenotělo blahosl. Anežky,
jsou předčasné. Bádání ovšemještě daleko není skončeno, ale skončí-li,
co se týká nálezu posvátnéhotěla, 1záporně, bude to přecjen pro ty,
kdo po tom nálezu touží, krok vpřed, bude-li František jako naleziště
jeho vyloučen, protože pak s většíjistotou možno soustředit naději na
jiná místa, na př. na chrám sv.Jakuba.

Dosud je z prací na Františku aspoň ten radostný dojem,že se staro
bylé místo těší skutečně živému zájmu široké veřejnosti, že se na něm
odborně a odpovědně pracuje a to nejen kolem dvou zachovaných
chrámů, ale také v nich a že je odstraňováno vše, co je ohrožovalo
a přes dosavadní péči Jednoty působilo tísnivým dojmem pokračují
cího chátrání. Kostel sv. Františka sevětrá, omítka, jež zastírala fresky,
bohužel velmi poškozené, se opatrně snímá atd.
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To vše vyžaduje ovšem nákladu a zde má naše veřejnost krásnou
příležitost, aby osvědčila svoje české smýšlení a svou zbožnou obětavost.

Bylo to kdysi z iniciativy ,,Deště růží““, že byl založen vykopávkový
fond. Byl právě svému účelu odevzdán k rukám Jednoty pro obnovu
kláštera blahoslavené Anežky na Františku. Teď je ovšem třeba, aby
se jeho částka zesteronásobila. Blahoslavená Anežkajistě nepřehlédne
lásku, s jakou její lid hledá její ostatky a obnovuje její vzácné dílo.

Dvojice sourozenců.
(Dokončení.)

Nebyl to malý úspěch, co blahoslavená Anežka docílila na svém
královském bratru, uvážíme-li, že tehdy jeho vinou, pro neposlušnost
Svaté stolice, byl nad králem a celou jeho zemí vyřčeninterdikt, tak
že se nekonaly bohoslužby a lidé umírali bez svátostí.

Ale královo špatné hospodaření s důchody zemskýmIuž tak rozezlilo
panstvo české, že se proti němu vzbouřilo r. 1248. Z návodu nespoko

jenců postavil se v čelo odboje sám syn králův Přemysl Otakar II.
a byl jimi téhož roku posledního července prohlášen králem. Sám
pražský biskup Mikuláš jako parlamentář vyslán na Zvíkov ke králi
otci, aby mu oznámil sněmovní usnesení. Celé poselstvo však bylo
králem uvězněno. Válka domácí, bratrovražedná, rozpoutává se po
celé zemi. Královna-matka Kunhuta zármutkem nad bolestnými po
měry umírá.

Přemysl dobyl Prahu a Václav utekl před synem až za Žatec (Saaz)
k Mostu (Brůx), pak se obrací do Rakous a na Moravu, kde mu slí
bena pomoc. S tou pak přitáhl k Vyšehradu, ale nepořídiv tu, znovu
k Žatci (Saaz) se svým vojskem se odebral.

Dosud nedošlo k otevřenému boji mezi otcem a synem, ale král-otec
viděl, že s přesilou synova vojska nic nesvede. Proto v březnu r. 1249
postoupil vládu Přemyslovi a zajatého biskupa propustil. Byla to
smlouva vynucená a tak nemohla mít platnosti ani trvání. A tu zasáhl
papež Innocenc IV., uvrhl Přemysla Otakara do klatby a smlouvu
v dubnu téhož roku zrušil. Také přátelé a rádci Přemyslovibyli klatbou
stiženi a biskup pražský, straník Přemyslův, byl povolán do Říma,
aby se tu ospravedlnil. Také holandský císař chtěl mocí dopomoci
právu krále Václava k vítězství. Tehdy oba listy, papežský a císařský,
čteny v chrámu sv. Víta všemu duchovenstvu a neminulyse s účinkem.
Mnohým znovu záleželo na tom, aby králi-otci dokázali dobrou vůli.
"Tak došlo v červnu 1249 k nové smlouvě, kde Přemyslovi přiznáno jen
právo účastenství na vládě. Ale Václav I. vida, že se smýšlení mnohých
zase k němu přiklání, svolal sněm do Litoměřic (Leitmeritz), a na něm
prohlašoval chystané tresty odbojníkům. Pak sebral znovavojsko a tvá
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řil se, jako by chtěl táhnout přesMoravu až do Uher. Ale od Sadské
u Poděbrad náhle se obrátil ku Praze, ze které se Přemysl byl vzdálil,
aby obhlédl města a hrady, které mu poslední smlouvou připadly. Ně
kteří letopisci tvrdí, že král Václav Prahu dobyl, jiní praví, že mu
měšťané sami brány otevřeli. Byl to slavný vjezd do královského
města, které už —jako celá země — toužilo po míru a uspořádání
poměrů, které byly hříchem před Bohem a hanbou před světem.

Nejtíže tyto věci doléhaly na tu, která už tolik vytrpěla a tolik se
obětovala za svůj rod a za svůj lid. Jak se modlila a jaké oběti přinášela
v těchto dobách, ví jen milý Bůh. Ale zdá se, že tu byly 1 vzkazy
a napomenutí oběma stranám, otci 1 synu, že je nejen poučovala
a napomínala, ale snad 1 kárala a zapřisahala. A je jisto, že tento
tklivý hlas nezněl nadarmo, žejeho důrazu a závaznosti nebylo možno
uniknout. Slova světců hýbou dušemi.

A tak se stalo, že král Václav, uvítaný biskupem Mikulášem a du
chovenstvem i velikým zástupem Pražanů, vchází na František, aby
své otcovské žaly a útrapy krále vyplakal v náručí milené sestry
světice. Jaké to bylo shledání, jaké rozmluvy, jaké vzpomínky, jaká
předsevzetítu rozkvétala pod sladkými domluvamisesterskými! Chrá
my Páně na Františku ozývaly se slavným díkůčiněním.

Ale dosud syn setrvával v odboji. Přemysl zvěděv, co se děje v Praze,
spěchal k svému vojsku, jehož jeden oddíl měl hájiti malostranskou
mosteckou věž a brániti přechodu královského vojska přes Vltavu.
Ale vojsko věž opustilo a zapálilo biskupský palác poblíž stojící.
A Václavovy obléhací stroje už byly připraveny pod Hradčany. Be
nediktinky od sv. Jiří odešly z kláštera, aby se ve městě ukryly. A pak
bojováno s obou stran udatně po několik dní. Obránci hradu však
už počali strádati hladem a žízní — bylo zřejmo, že nebudou moci
dlouho klásti odpor.

Nastal den Nanebevzetí Panny Marie, 15. srpna. Pro nastalý svátek
uzavřeno příměří, aby mohly býti bohoslužby náležitě slaveny. Král
Václav s abatyší Anežkou ohlásili slavnost na Františku. Věrná šlechta
zaplnila chrám. Král Václav v lesku své královské důstojnosti, prová
zen představiteli královských úřadů, poklekl na stupních oltáře. Bisku
pové pražský a olomoucký přistoupili k němu, aby ho znovu koruno
vali. Otřesená moc královská znovu upevněna, královská korunazleh
čená opět utvrzena na hlavě jediného pravého krále posvátným
obřadem.

Biskup Bruno sloužil slavnou mši sv. s velikou asistencí vysokého
kněžstva. A když pak panstvo, provázející krále, vcházelo do refektáře,
který po prvé od dob Anežčiny obláčky byl připraven ke královské
hostině, objevil se tu znenadání Přemysl Otakar jako kající syn a od
prošuje pro Boha a na přímluvu sv. patronů českých a také vznešené
své tety Anežky těžce uraženého svého otce. Král Václav v slzách ob
jímá syna, odpouští mu a na jeho prosby též straníkům Přemyslo
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vým. Dokonce na znamení radosti ze smíru dává každémuz družiny
Otakarovy polibek.

Ovzduší Anežčino, sféra lásky a odpuštění, zkrušilo hrdá srdce muž
ská a naladilo je k pokání a smíření.Jaký podíl na tom oboustranném
činu měla ,„Holubice míru““, jak ji kronikáři nazvali, blahoslavená
Anežka, to je možno se domyslit.

koda, že to srdce přelaskavé a tak stálé ve své něžné oddanosti
mělo ještě mnohokrát pocítit vrtkavost v dobrém u mužů ze svého
rodu, vášněmI zmítaných!

Sotva nastal klid zásluhou Anežčinou,vrátil se král Václav k obvyk
lému způsobu života, k honům a pitkám, při nichž zlí rádcové dokázali
na králi, co by ze své vůle sotva kdy provedl. Na jejich radu pozval
syna Přemysla s jeho přivrženci na hrad Týřov a když tam, nic zlého
netušíce, přijeli, byli zatčeni a uvězněni v září 1249. Ale v listopadu už
zase Přemysl byl na svobodě. Zda-li opět zásahem Anežčiným, není
nikde psáno, ale podle dalších činů Václavových je zřejmo, že se opět
více její vliv na něho uplatňoval. Anežka opět moudře svedla tok jeho
přirozené štědrosti do správného řečiště, aby z něho nekořistili jeho
neupřímní pochlebovači, ale aby sloužil věcem Božím.

Tak vidíme opět krále Václava, jak rozšiřujechrám a klášter sv.Ja
kuba, který už nedostačoval návalu věřícíchani množství bratří. Tímto
dílem byl odváděn od lesních samot, a z kruhu neřestných milců a byl
znovu více připoután k Praze. V dobrém díle byl podporován dobrými
přáteli z řad vyšší 1nižší šlechty.

Nakonec na prosby Anežčiny a z lásky k ní vystavěl křižovníkům
rozsáhlý klášter u mostuJuditina (nynějšího Karlova), kde dosud byla
jen filiálka špitálu u sv. Ducha, r. 1235 Anežkou založená. Hlavní
sídlo křižovníků pak přeneseno do nového kláštera u mostu, k němuž
byl r. 1252 položen základ. Toto dílo vykonal Václav I. zcela na
svůj náklad.

Byla to labutí píseň vznešené lásky sourozenské. Tak nejednu bohu
milou věc podnikali spolu; iniciátorkou bývala Anežka, bratr její však
přinášel jí vstřícjemné pochopení, ochotný sluch a štědrou ruku. Je
také zvláštní, že právě v listině, kterou potvrzoval nadace řádu křižov
nického dne 6. dubna 1253 král Václav v plné síle mužných let jakoby
ovanut předtuchou smrti, ohlíží se pojednou na život zpět, chce se
opatřit dobrými skutky a proto volí ochotně dílo nejmilejší sestry své
podporovati a hájiti. List začíná:

„„Lidského života kolotání a nestálý běh světa se svými změnami
napomíná nás, abychom na věčnost pamatovali a o to pečlivi byli,
kterak skutky dobrými, jimž jest věčné dědictví zaslíbeno, opatřiti se
nám jest, abychom se Hospodinulíbili. Nebo přijde den poslední soudu
přísného, k němuž troubou andělskou volání budeme, a spravedlivým
soudcem bude Syn člověka. Kéž bychom na pravici mezi ovce jeho
postaveni byli! A jelikož naší povinností jest, abychom netoliko díla



o126 DEŠŤ RŮŽÍ

z víry se prýštící zakládali, nýbrž 1založená všemi způsoby obhajovali,
volíme u vší ochotě a přičinlivosti špitál sv. Františka, který někdy byl
u sv. Petra, nyní pak v pražském městě blíže mostu vystavěnjest, dle
největší možnosti hájiti, jakou nejmilejší sestra naše Anežka, služebnice
Kristova, týž špitál vystavěla a hájila““atd.

Naposledy, jako nejednou učinil, jmenuje tu král Václav blah.
Anežku svou sestrou nejmilejší.
| Kolotání života a nejistý světa běh, který tehdy chvěl a otřásal
Cechami a zvláště Moravou, se poněkud zklidnil, válka na Moravě
a v Rakousích, kde říše Přemyslova byla z pěti stran ohrožena, zása
hem papežským zažehnána. Za několik neděl potom odjíždí Václav
opět do náručí lesů, do Počapel či Králova dvora u Berouna, aby se
lovem osvěžil, ale zde je stižen těžkou nemocí a umírá v září dne 22.
1. P. 1253. Bylo mu teprve 47let.

Ve své závěti ustanovil král Václav, že chce být pochován u své
nejmilejší sestry Anežky na Františku.

Naposled uzřela Anežka svého drahého bratra, když v nádheře
královské oděn, s královskou korunou na mrtvé hlavě, po dlouhé pouti
po pražských chrámech — kde všude byla mrtvola znovu vykrápěna
a konány nad ní modlitby — spočinul konečně na Františku, poblíže
té, která mu za živa byla strážným andělem. Jaké to shledání a jaké
loučení!

Vztah Václavův k Anežce byl věru symbolickým vztahem českého
národa k sestře blahoslavené. I my jsme se tolikrát jí zpronevěřil,
tolikrát se od ní vzdálili, tolikrát popřávali sluchu falešným lichotní
kům. I my jsme svým zlatem platívali svá ošemetná přátelství, která
nás strhovala s mravní výše, kam jsme dospívali stopami svých českých
patronů. I myjsme sevracívali ke svýmjasným láskám zkrušeni neštěs
tím a spíše pro jejich něžné volání a vlastní bídu, nežli se srdcem
zkroušeným a z upřímného pokání. Kdy se poznáme a kdy se ustálíme
pro jeden směr — směr Anežčin, k Bohu? Ale Ona bdí a bude bdíti
do konce dnů. A české srdce cítí, že je dobře schováno v Její ochraně
za Živa 1 po smrti.

O původu jména královny Dagmar.
Jako se dlouho nevědělo, že dánská královna Dagmar, choťkrále

Valdemara II., byla dcerou českéhokrále Přemysla Otakara I. z jeho
manželství s Adlétou Míšeňskou, tak vznikaly také různé výkladyjejího
jména. Dánské kroniky mluví o Marketě, zvané pro krásu Dagmar.
Jméno to lákalo nejednoho seveřana k výkladům více méně pochybe
ným. Švédský básník Olaf Danin soudil, že jméno to znamená ,,jasná
a krásná jako světlo denní““. Dánský filolog H. Gramm se domníval,
že jméno vzniklo stažením slov Dagens Mor, matka dne, což mělo prý
podobný význam jako klasické Aurora. Stejněsoudili i Dánové F. Ham
merich a F. Barfodď.Zbytečně složitý výklad podal G. L. Baden; Dag
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mar prý říkala God Dag Mor, dobrý den, matko, a to prý jí zůstalo
jako příjmení; podobně byl jeden z dánských králů, Valdemar zván
Atterdag (Zase den), poněvadž prý říkal, měl-li rozhodnout něco dů
ležitého, že zítra je zase den. Teprve dánský historik Schieczn usoudil,
že Dagmar odpovídá slovanskémujménu Drahomíra. Marketa měla
prý dvějména, jak bývalo obvyklým zjevem u členů dynastie Přemys
lovců. I jiná slovanskájménase objevují v dánštině s obdobnou hlásko
slovnou změnou, na příklad Vladimir —Valdemar. O oblíbenosti krá
lovnině u dánského lidu svědčí staré lidové písně, jež se vyskytují též ve
Svédsku a na vzdálených ostrovech Faarórských. Dále nejen několikeré
zpracovánív literatuře, ale 1ohlas v umění výtvarném. Doklady o tom
podává dr. O. Heidrich v studii Královna Dagmar (Světovýzdroj zá
bavy a poučení sv. 12.). V Ribejí postavili pomník, představující prin
ceznu, blížící se, stojíc na přídi lodi k Dánsku; na vysoké škole v Askově
je velký obraz, znázorňující její umírání, byzantský křížek, nalezený
v jejím hrobě, je rozšířenpo Dánsku v laciných napodobeninách. Jed
no z kodaňských divadel je nazváno jejím jménem.A její hrob se těší
zájmu nejen našich krajanů, kteří zavítají do městečka Ringstetu na
ostrově Sjaelandu, nýbrž i Dánů. Hrob je opatřen nápisem, který složil
Dán Thor Lange a končí se slovy: Anděli Boží, Dagmar, pros našeho
Spasitele, by napravil, co v zemi Dánské je rozbito! Jyk

Hvězdná dráha.
PODĚKOVÁNÍ.

Vzdávám tímto vroucí díky blahoslavené Anežce České za pomoc v téměř bez
nadějné záležitosti. Syn mojí přítelkyně, úředník, byl velmi dlouho bez zaměstnání.
Mnoho a vroucně jsme se modlily, aby našel nějaké místo, ale marně. Konečně
obrátily jsme se s přítelkyní, novenou k blahoslavené Anežce a byly jsme brzy
a podivuhodně vyslyšeny. Mladý úředník dostal místo tak výhodné, že ještě podpo
ruje svoji matku-vdovu. Plny vděčnosti umínily jsme si poděkovat veřejně blahosla
vené Anežce a vyzýváme všechny, kdo touží po pomoci ve svých strastech, aby se
na ni obraceli. Osobně mohu doznat, že jsem ještě nikdy v důvěře k bl. Anežce
nebyla zklamána. Ctím ji jako svou nejmilejší světici.

Marie Černá, odborná učitelka v. v. t. č. Praha. XII., Schwerinova ul.

Dne r. dubna 1939.
„„SestryMůllerovy z Uher. Hradiště děkují tímto sv. Terezu Ježíškově a blaho

slavené Anežce České za uzdravení bratra z těžké operace a nemoci, a prosí světice
o další jejich přímluvy a uveřejňují toto poděkování, aby splnily svůj slib.““

Plním svůj slib a děkuji vroucně Matičce Ustavičné Pomoci, že nezklamala mé
naděje a velké důvěry, s níž jsem se k ní utíkala v těžkých chvílích při porodu
a po něm. Bylajsem již takřka úplně pozdravenaa lékaři dovolili mi vstáti, přechá
zela jsem dva dny, aniž bych cítila únavu, avšak třetího dne dostala jsem horečku
a musela znovu ulehnout, byla obava z nebezpečné choroby. Tu poznala jsem lid
skou bezmocnost. Když Bůh mi nepomůže, nepomůže žádný. Obrátila jsem se
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s velkou důvěrou k Matičce Ustavičné Pomoci a počala jsem se k ní modliti novénu,
právě devátý den, kdy novéna byla skončena, opouštěla jsem úplně zdravá sanato
rium. Za toto brzké uzdravení a zachránění před nebezpečnou chorobou vroucně
děkuji Matičce Ustavičné Pomoci a poroučím sebe i své dvě děti do její zvláštní

o W*G6a požehnané ochrany. Dlouholetá čtenářka„„Deštěrůží“

Modlitebna.
Prosíme všechny, kdo se v duchu připojili do zlatého kruhu těch, kdo se s námi

modlí za společné cíle: za to, abychom vnikli do ducha světic a světců, které náš
časopis hledí přiblížit našim duším, za to, aby to prospělo naší spáse a podle vůle
Boží i našemu časnému blahu — prosíme všechny ty naše upřímné přátele, aby
s námi poděkovali Pánu za milosti v tomto roce obdržené. Nebylo jich málo.

Jeden z našich nejdražších snů, obnova kláštera blah. Anežky na Františku,
počíná se z daleka sice, ale přecejen už počíná uskutečňovat. Když jsme zakládali
»„Vykopávkový fond““, nenadáli jsme se ani, že ho bude tak brzy třeba. Daleko

jsme nedosáhli té sumy, které bude potřebí před ukončením vykopávek. Modleme
se, aby nám Bůh vzbudil dobrodince! Je tak dojemno vidět, jak se tu hýbá půdou
šlapanou po staletí, jak tu vědečtí pracovníci s houfem pomocníků pečlivě, až úzkost
livě hledají a zkoumají každý kamének, střípek a kůstku, z nichž by se dověděli
nějakých náznaků, kde tu byla blahosl. Anežka pochována. A je neméně dojemno,
kolik lidí sem denně přichází sledovat postup prací a jak dychtivě patří na odkopané
plochy a hroby v nich. Národ hledá tu, jejíž ostatky jsou jeho drahým dědictvím.
A jak asl na toto počínání hledí sama Blahoslavenka? Přijde hledajícím vstříc,
či oddálí toto shledání, až pochopíme, že je třeba zároveň hledati její velikou víru
v Bohaa lásku k bližním,jež chybí tomuto světu?

K modlitbě díků tedy připojme modlitbu prosebnou o náboženské a tím i mravní
prohloubení národa Anežčina!

Hovorna.
o vz6í

S pomocí Boží končíme 12. ročník ,„„Deštěrůží““. Věru ani nevíme, jak Bohu
poděkovat za jeho milosti, pomoc a ochranu. Tolik si vážíme toho, že můžeme
českým duším připomínat jejich svaté patrony, ukazovat jim těchto Ochránců svatý
život a zářný příklad. Jsme přesvědčení — a to přesvědčení zdůrazňujeme svým
čtenářům po 12 let — že po silné a živé víře v Bohaa života podle této víry je kult
domácích světců, který je vlastně v tom všem už zahrnut, to nejdůležitější, co
člověku pomáhá. zachovati si vnitřně svébytnost nám zaručenou.

Chceme — podle vůle Boží — pokračovat v této práci a prosíme své dlouholeté
věrné pracovníky, 1nové, kteří se vyskytnou, o další pomoc, jako dosavadním z toho
srdce vroucně děkujeme upřímným Zaplať Pán Bůh! Totéž platí i našim věrným
čtenářům a odběratelům, které přes obtíže válečné doby prosíme o další věrnost,
ba o rozšířenínašeho časopisuv kruhu známých. Teď právě je doba k tomu vhodná,
aby náš časopis budil zájem o práce na Františku v širších kruzích.

S prosbou o propagaci našeho časopisu obracímese k těm vzácně krásným duším,
které hoří pro naše sv. patrony, ik těm, které chápou krásu Malé cestičky,vedoucí
ke šťastnévěčnosti,jak jí učí Světice s růžemi. Předem dík a přání Božího požehnání!



Knihovna.
Z edice Školskýchsester O. S. F., Praha XII., Korunnítř. č. 4:
Sv. Gabriel Posenti, světecXIX.století; zemřelv mladém věkuv Isolev Italii.

Veliké divy, které na jeho přímluvuse dějí, zjednaly mu příjmení divotvůrce. Cena
knížečky i s portem K 6—. Čistý výtěžek jest určen pro sirotky. Vydaly: Školské
sestry O. S. F., Praha XII., Korunní4.

K mikulášskéa vánoční nadílce doporučujeme knížku „„Sepjaté ručky v sepja
tých rukou““. Je nepostradatelná všem matkám, které chtějí své maličké přivésti
k Příteli dítek. Je psána v rámci církevního roku, vybavena mnohými uměleckými
barevnými obrázky, jež dítě upoutávají, ve vkusné vazbě. Cena K 20-—. Vydaly
Školskésestry O. S. F., Praha XII., Korunnítř. č. 4.

Prof. Dra Tih. Tótha: „„Kristus a mládež““, kniha pro dospívající mládež.
Je to vlastně sebevýchova, opřená o nejsvětější, nejkrásnější a nejdokonalejší vzor
Krista. Brož. K 10-—>,ve vkusné, plátěné vazbě, se zlatým tiskem K 16-—. Od téhož
autora kniha „Čisté dospívání““ pro dospívajícíjinochy, jež jim přináší útěchu,
radu a vysvětleníútrap, s nimiž se nemá dospívajícíjinoch kam obrátit. Cena brož.
K 16-—, váz. K 22—. Obě knížky vyšly nákladem Školských sester O. S. F.,
Praha XII., Korunnítř. č. 4 a jsou vhodným dárkem k sv. Mikuláši a k vánocům.

Život služebnice Boží Gemmy Galgani, jak jej napsal P. German,její zpo
vědník. Je to dílo úchvatné mystiky, trpící a přece tolik omilostněné dívky. V Italii
vzbudilo dílko to neobyčejnou pozornost, takže v krátkém čase bylo několikráte
vydáno. Cena s portem K 16-80.

Svatá hodina Gemmy Galgani, jak ji konala tato světice. Cena s portem
2-50 K.

Letošním školním rokem zahajuje VI. ročník oblíbený katolický časopis„„Dětská
neděle““, Za dobu svého vycházenísi získala „„Dětskáneděle““oblibu u dětí a důvěru
a uspokojení duchovenstva, mnohých učitelů i rodičů. Za odběratele se mohou při
hlásiti při hodině náboženství, u šiřitelů katolického tisku, u knihkupců, v prodej
nách novin nebo přímo v administraci Praha II., Václavská ul. č. 12.

P. Karel Chlad: „„Sv.Antonín Florentský““. Vítězové— Olomouc, 1940,
roč. VIT. Administrace Vítězů, Bernardinská ul. 14. Cena K 3-50. — Sbírka životo
pisů „„Vítězové““,kterou již sedm roků vydávají Olomoučtí dominikáni, zasluhuje
plně Vaší pozornosti.

Hlava Panny Marie se sochy strženého Mariánského sloupu na Staro
městském náměstí v Praze odJ. J. Bendla. Sádrovýodlitekv původnínadživotní
velikosti K 175-—,pošt. výlohy a balné K 40-—. Vydalo a zasílá Cyrilometodějské
knihkupectví Gustava Francla v Praze I., Na Perštýně č. 14.

Konventní a farní chrám titulu Narození Panny Marie v Želivě. G.
Francl, Praha. Cena K 7-50.

Úkoly Charity jsou tak velké, že na ně nestačí lidské síly. Je potřebí pomoci
Boží. K tomu účelu zavádí Arcidiecésní Charita v Olomouci novou Kvatembrovou
pobožnost Charity, pro níž krásné modlitby sepsal vldp. docent Dr. Josef Hlouch.
Úhlednou knížečku po 1 K zasílá Arcidiecésní Charita v Olomouci.

Jedno potřebné. Knížka modliteb pro katolickou mládež. III. vyd. Vydalo
Sdružení katolické mládeže, Praha II., Vyšehradskátř. 26.Stran 262.Cena K 12—.
Vkus ve výběru bohatství shromážděné látky, jakož 1vřelý duch českého katolického
vlastenectví činí z modlitební knížky mládeže „„Jedno potřebné““knihu, po níž rád
sáhne i člověk dospělý. Vřele doporučujeme!



Zbožné a zdravé dívky,
které touží státi seřeholnímisestramia zasvětitisvůjživot službě
Boží v klášteře, dopište si o informace na připojenou adresu.

Kongregace tato věnuje se katolické výchově a vyučování
mládeže. Má všecky druhy škol (mateřské, obecné, měšťanské,
střední), dívčí pensionáty 1 kursy odborné, věnuje se výchově
dětí v sirotčincích, v ústavech slepých, slabomyslných a ujímá
se i jiných charitativních činností. Působí také v misijních
školách a ústavech vAmerice, pro něž zde též členky připravuje.
Kongregace potřebuje také sestry, které by se věnovaly pracím
obvyklým v každé domácnosti, jako šití, vaření, ošetřování
nemocných dětí, praní, úklidu, pracím v zahradě atd.

Kongregace Školských sester O.S. F.
Praha-Břevnov, Boleslavova 130.

RODICE, JIMZ ZALEZI „nejenna prospěchu,ale
též na dobré výchově dorůstajících dívek — studentek, svěří své
dítě útulnému, moderně vypravenému
PENSIONÁTU ŠKOLSKÝCH SESTER O.S.F.,
Praha XII, Korunní č. 4. v nové školní budově, kde jsou
umístěny tyto školy:

1. DÍVČÍ REÁLNÉ GYMNASIUMs právem veřejnosti.
Ústav odchoval řadu ušlechtilých charakterů a zdatných pracovnic ve všech
oborech.

2. PĚTITŘÍDNÍ OBECNOU ŠKOLU PRO CHLAPCE
A DÍVKYs právem veřejnosti.
Dívky mohou navštěvovati potom dívčí reálné gymnasium nebo

3. MĚŠŤANSKOU ŠKOLU DÍVČÍ s právem veřejnosti.
(Zatím I. a II. ročník.)
Po ukončení měšťanské školy

4. DVOUTŘÍDNÍ OBCHODNÍ ŠKOLU DÍVČÍ s právem
veřejnosti,
jejíž absolventky byly dosud osvědčenými a hledanými kancelářskými silami.

Žákyně všech uvedených ústavních Škol, i ty, které navštěvují školy externí,
mohoubydleti v ústavním PENSIONÁTĚ.

DEŠŤRŮŽÍ. Časopis věnovanýúctě sv. TerezieJežíškovya bl. AnežceČeské,
Vychází čtvrtletně: 15. prosince, 1. března, 15. červnaa I. října. Redakce: Běla
P. Dlouhá, Praha IV, Úvoz 155. Administrace: Školskésestry O. S. F. na Král.
Vinohradech, Korunní 4. Novinová sazba povolena řed. pošt a telegrafů v Praze

čís. 80533-VII/1929. Praha 35. Dohledací pošt. úřad Praha 35.
Vytiskla Průmyslová tiskárna v Praze.


